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Függetlenségi szervezkedés
Budapest, julius 25.

Nem minden humor és mulatságos­
ság nélkül való a kormánynak aggo­
dalma, hogy mi lesz a függetlenségi és 
negyvennyolczas párttal, ha önmagát 
elveszíti. E kifejezés alatt természetesen 
azt érti, hogy a függetlenségi tábor, mi­
után trakcziöi egyesültek és tömörültek, 
elveszti a talajt lába alól, miután magát 
távol farija a parlamenttől. Már leg­
utóbbi számunkban ugyanezen a helyen 
rámutattunk a kormány ez irányú szín­
lelt és hipokrita aggodalmára, amelylyel 
lep re akarja csalni a függetlenségi ellen­
zéket, természetesen oly naivitást téte­
lezvén föl a függetlenségiek részéről, 
amilyent azok nem hajlandók tanúsí­
tani.

Akármilyen hipokrizis nyilvánul is 
meg a kormány c kifejezett sopánkodá- 
sában, mégis hangsúlyozzuk, hogy le­
gyen szives és ne aggódjék. Mi is hozzá­
járulunk ez aggodalom eloszlatásához, 
amikor — mint lapunk más helyén re­
gisztráljuk — itt is fölemlítjük, hogy az 
egyesüli függetlenségi párt vezető fér fiai 
ina tanácskozásra gyűllek össze és szer­
vező bizottságot alkottak gróf Károlyi 
Mihály elnöklete alatt. E szervező bizott­
ság haladéktalanul hozzálát a munká­
hoz, amely alkalmas lesz arra, hogy a 
párt a maga elé lűzőit czélt szolgálja és 
elérje.

S hiába áltatja magát a kormány 
azzal, hogy a függetlenségi part el fogja 
veszteni az eleven kontaktust a nem­
zettel

Szeretnek úgy tüntetni fel a dolgot 
kormánypárti részről, mintha kontaktus 
máshogyan nem volna fentartható, mint 
úgy, ha egy párt folyton benn rostokol 
a törvényhozás termében. S jókora rom­
lottság kell ahhoz, hogy ezt hirdessék és 
a közvéleménynyel elhitetni akarják. 
Előbb lehetetlenné teszi a Tisza-kor- 
mány az ellenzéknek azt, hogy a parla­
menti tanácskozásokon részt vegyen; és 
azután szemforgató jezsuitizmussal ag­
godalmának ad kifejezést, hogy a párt 
önmagát veszti el, ha nem megy be a 
parlamentbe. Előbb katonai karhata­
lommal, az erőszak minden eszközével 
iizi ki onnan az ellenzéket, azután csa­
lafinta módon szeretné újra odacsalo­
gatni.

Azonban a függetlenségi tábor meg­
találja a módot, hogy igenis eleven kon­
taktusba jusson a nemzet egyetemével. 
A függetlenségi szervező bizottságnak az 
a feladata, hogy országszerte a perifé­
riákon mindenhol érintkezésbe lépve a 
függetlenségi érzelmű, az ellenzékkel ro­
konszenvező, vele egv politikai hitval­
lást követő polgárokkal, kerületen kint 
megszervezze a független ségi pártot. Ez 
az az akczió, melynek szükségességére a 
közelmúlt napokban rámutattunk, 
am elv nemcsak szükséges, de nélkü-

lözhetlen is arra, hogy a függetlensegi 
ideákat megerősítsék a lelkekben.

A szervezkedés nemcsak pártkörök 
megalakítására vonatkozik, hanem aura 
az agitáczióra is, amely nélkül a szer­
vezkedés csak akadémikus értelmű 
volna és csakugyan nem jelentene élő és 
eleven összeköttetést a nemzet egyeteme 
es a függetlenségi tábor ideáljai között. 
Minden szervezkedésnek lényeges tar­
talma és lelke az agitáczió. A sokszoros 
megpróbáltatások által meglátogatott, 
sorscsapások által sújtott nemzetet fel 
fogja világosítani a függetlenségi szer­
vező bizottság, hogy valamennyi sors­
csapás közt a legnagyobb, legkérlelhef- 
lenebb az a kormány, amely most ül a 
nyakán. Ez a kormány az, amely szol­
gálja Bécset és ostromolja a magyarság 
védbástyáját; ez a kormány az, amely 
kész feláldozni a magyarság javait, csak 
azért, hogy bécsi urai vállveregeíésé- 
nek gyönyöreit élvezhesse.

S mindamellett szeretné elhitetni a 
magyarsággal, a nemzet majoritásával, 
hogy csak a magyarság érdekeiért él és 
hévül s nincs forróbb óhajtása, mint az, 
hogy boldog legyen a magyar. Jól esnék 
a Tisza-kormánynak ezt a látszatot föl­
kelteni s minden lehetőt és lehetetlent 
el is követ arra, hogy fölkeltse. Meglehe­
tősen jó iskolából is került ki ez a rom­
lott párt. A Lukács-kormánynak is am- 
bicziója volt úgy föltűnni, mintha morá­
lis alapon állná. S az a kormány is elkö-
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Kaland az Isten hala mögött.
Talán a mese agyonhasznált, elcsépelt frá­

zisával hozakodhatnál!) elő: egyszer volt, hol 
nem volt, az Operenczián is túl. .. Legalább a 
kezdésen túl leírnék. Néha bizony, különösen 
a lélekben élő mesével, van úgy az ember, hogy 
ez esik legnehezebben. Mintha álom lenne, a 
szeszélyes Majmun tündér úgy csap le rank, 
gyorsan pergő történetével annyit elkábil, 
hogy a kiindulást soha se találjuk meg. ígv 
ébred lel bennünk valami história, a végét épp 
úgy elrontja valami bántó diszharmónia, mint 
a hirtelen felébredés az álmodozást. Most jön 
aztán a mesterség. Eléje fabrikálni valamit, 
a végét kifaragni, igy aztán nagy nehezén meg- 
e.sináhii az elbeszélést, a novellát, vagy ami 
tetszik . . .

Ezt a történetet azonban őszintén 
szeretném elbeszélni- egy szó hozzá toldás nél­
kül. Talán csak azért, mert ezeket az írásokat 
a inagam naplójának szántani és a magam 
csalásával úgy leszek, mintha nem is tudnám, 
hogy más is belepillant: meg aztán...: nincs 
is benne semmi. Pár meleg szó, talán hazug­
nak is lehetne titulálni, hiszen csak az interior 
robbantotta ki belőlem, a szavak akartak ki­
kerülni a lelkemből, mert úgy -sejtették, hogy 
most dalolni fognak, abban a pillanatban szé­
pek is voltak, csillogtak, ragyogtak, ha a fé­
nyi] is hamis is volt. Kár lenne ennek a történet, 
nek elejét meg véget csinálni. Egészen uj mese

lenne, a megcsináltság uralná el az egészet Ezt 
pedig szeretném kikerülni...

Az Operenczián tényleg átláboltunk. Igaz. 
nem láttam, de. nem tehetek róla. Lerángat­
tam a kupé minden függönyét, ki se néztem 
egy pillanatra se, amikor kikukucskáltam, fe­
hér volt a reggel, a vonat hegyek között csa­
vargóit, némelyik még a keblét is megnyitotta 
nekünk, a másik oldalon bújtunk elő. b(ínsé­
ges képek ágáltak előttünk, képzeletünk rámá­
jába egyiket se tudtuk beleszoritani, hogy egv 
tájképet kapjunk, annyi szép, meg megint uj 
szépség merült fel előttünk. Később már a 
nagy vasút nem bírta a folytonos kóborlást, 
kis kávédarálóba kapaszkodtunk, az vágott 
neki nagy bátran az ismeretlen vidéknek. Ne­
hezen szuszogott fel a hegyre, nagy ravaszul 
kikerült apró. dombokat, vígan szaladt le. a 
völgybe, végül ő is cserbenhagyott, a kerekek 
panaszolva sírtak, az ö erejük is elhagyta őket. 
Két ló czipe.lt tovább. Keskeny ut hasított ma­
gának egy kis helyet, a komor hegyek között. 
Tréfás kedvében volt, folyton játszott velünk. 
Minden fordulónál olyan erősen hajolt el, hogy 
Zsák-utczát csinált nekünk, csak az utolsó pil- 
lahunyásban engedett egy kis rést. Körülöttünk 
minden fenyőfával voll kipárnázva, erőszakkal 
kellett uralkodni magunkon, hogy ki ne ha­
jijuk magunkat, a puha ágyon végig ne Keve­
redjünk. ..

Egyszerre elbújtatott kincsét elárulta ne­
künk a völgy. A Szamos keringőzött át rajta, 
középkorú várat raktak egy kis emelkedésre, 
apró házak, viskók, vityillók szerte szórva. .. 
Itt aztán már igazán érdemes egy kicsit meg­
pihenni. . .

Nem találkoztam vele olyan romantiku­

san, olyan regényesen, mint Bródy Sándor 
Balassa mérnöke a Hófehérkével, pedig ő is 
ezen a vidéken kóborgott. Egyszerűen bemu­
tattak neki és pont. Ott álltunk a hosszú veran 
dán, ijedten kapaszkodtunk bele néha-néha a 
karfába, azt hittem elsülyedek, összeomlik a 
föld alattam. A fenyőfákat meghullámoztatta 
a szél, úgy látszott, mintha a hegyek horpa- 
doznának. Olyan puha, nyugodalmas volt min­
den, hogy csak az elmúlás közeledhetik.

A leány kissé távolabb állott a társaság­
tól, véletlenül velem került szembe, egy korlát­
hoz támaszkodott. Észre se vette, hogy én is 
jelen vagyok, a csend senkit se zavart és igy 
nyugodtan figyelhettem. Le-lecsukódott. a 
szeme s csak nagy nehezen húzta fel a szem­
héját, mintha kedves dolgoktól kellene búcsúz­
ni. Csak kicsit kellett, odanéznem, magam is 
szép képeket láttam. A leány-álmok, a leány 
egzatált fantáziája gyönyörű festményeket 
pingált egymás után: boldogság, boldogság, 
egészen uj, ismeretlen világ pompázott különös 
buja színekkel, a színek éltek, égtek, előttünk 
tömörültek, ön kénytelenül dúdolt is valamit, 
dalok, nóták vártak benne a kellő pillanatra, 
amikor előtörhetnek.

Tovább már nem bírtam. Odalopödztam, 
a korláthoz surlódtam. Aztán beszélni kezd­
tem. Az első szavak talán nem is jöttek elő a 
torkomon, a gondolataink kapcsolódtak csak 
egymásba, a tavasz segítségemre sietett, egyen­
letes, kellemes melegséggel ölelt össze ket­
tőnket:

— Elátkozott királykisaszony, ne is ta­
gadja, maga az'. A hegyek, ezek a komor testő­
rök, utálatos lakály-szolgák állják körül, vi­
gyáznak magára, hogy meg ne szökjön, hogy
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betett mindent, elmenvén a lehetetlen­
ség szélső határáig az eszközökben, hogy 
morális voltát elhitesse a nemzettel, 
mindaddig, amíg bírói Ítélet sújtó vil­
lámcsapás módjára le nem döntötte on- j 
nan, ahol állt, vagy állani szeretett 
volna.

Most ugyanaz a képmutatás és 
szemfényvesztés játéka folyik a kor­
mány részéről, más irányban, de nem 
különb eszközökkel. A Tisza-kormány- 
nak szüksége van a nemzetre, annak 
szimpátiájára, mert érzi közeledni az 
időt, amikor ott fog állni a nemzet itélő- 
széke előtt, mely számon fogja kérni tőle 
az elkövetett bűnöket és vétkeket. Most 
érzi, vagy talán csak sejti, hogy a dcs- 
potizmus eszközeivel, fegyveres erővel 
tömi-zuzni igenis lehet, de rokonszenvet 
szerezni nem. Ezért van szüksége arra, 
hogy elhitesse azokkal, akikről hiszé­
kenységet tételez föl, hogy a független­
ségi párt czéit és irányt téveszt, amikor 
abszentálja magát a, parlamentből. S 
azért óhajtaná megint a függetlenségi tá­
bort becsalogatni a parlamentbe, mert 
az a véleménye, hogy ott könnyebben 
lejárathatja, mint a parlamenten kívül.

Éppen azért nagy fontosságú és • 
horderejű a függetlenségi tábor vezér- 
férfiainak elhatározása, hogy szervező 
bizottságot alakit, amelynek czélja és 
rendeltetése a kormánynak gonosz és 
alattomos czirkulusait megzavarni és az 
országot keriiletenkint felvilágosítani, 
hogy mily veszedelmet jelent Magyar- 
országra ez a kormány és a Tisza-maiTia 
minden törekvése.

S minden bizonynyal az az erősebb, 
aki nem az erőszak eszközeivel, nem 
katonakarddal, nem szuronynyal és ál­
talában fegyveres erővel, hanem az esz­
mék erejével és a meggyőződés tisztasá­
gával hódítja meg az ország közvélemé­
nyét. A függetlenségi párt más eszközt 
nem ösmer, nem is keres, mint az elvek 
tisztaságát, melynek legnagyobb hóditó

el ne illanjon. Tudom, irtózatos erővel hág a 
tetejükre, a képzelete mindig szárnyat ragaszt 
a karjára, repül, repül messzire. Maga nem 
idevaló, magát nem szabadna itt fogva tartani 
az Isten hála mögött. Magának tündökölnie 
kellene király kisasszony, a tündérek közölt. 
Látom, varázstükre is van és még csak ez a 
vigasztaló. Lehunyja a szemét és belül, a szem­
héjára rárajzolódnak a gyönyörű képek. Jön, 
jön a szépséges királyfi, morajlik, megalkuszik 
a tenger, már az ő dicsőséget zengik a fák, az 
elfutó szellő, itt lesz nem sokára, eljön az ö 
szépséges mátkájáért. Maga a királyfit várja. . .

Hálásan kinyílt a szeme, az ujjal a keze­
met keresték. Lehet, hogy nem is szólt semmit, 
csak a tekintete beszélt:

— Tudom, hogy maga. . . maga megéri 
engemet. . .

Másnap már boszankodlam is: egy rossz 
romantikus, már sokszor elirt novella kezdő­
dik, amelynek akaratlanul, önhibámon kívül 
én vagyok a hőse. Akaratlanul. . . Hiszen a 
szavakat nem én mondtam, ott égtek a leve­
gőben, oil lógóit a levegőben valami láthatat­
lan ezitera, csak rá kellett ütni, hogy a hangok 
kiszökjenek belőle.

Talán szerettem is volna a játékot, de ha 
mindent is. a szerelmet nem tudom léhán fel­
fogni. Egy nagy ivó mondta egyszer ezt. a nagy 
okosságot, hogy boldogság csak ott van, almi 
a szerelmet nem veszik komolyait. Megriad­
tam, amikor észrevettem, hogy a leány előtt 
szépülni kezdek, hirtelen nőni próbálok, fegy­
verzetem, vértem akad: a királyfi megérkezik. 
Már nekem is fájl, amit mondani kezdtem, d<- 
éreztem, hogy tovább csalni nem szabad:

— Én nem '’agyok királyfi, az istenért, ne 
nézzen annak. Kóborló, csaló ritter vagyok. 
Elkapott egyszer nem is olyan régen egy nő,
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ereje van. S minél közelebb jutunk az 
általános választásokhoz, annál világo­
sabban fogja látni a nemzet ennek a 
kormánynak súlyos vétkeit és a függet- 

I lenségi tábor elveinek tisztaságát.

Szervezkedik az ellenzék
— Andrássy az együttműködésről —

— Hírek a politika világából. —
Budapest, július 25.

A függetlenségi párt kiváló, öntudatos és 
agilis vezére, gróf Károlyi Mihály a kormány- 
párti szájaskodásokra és intrikákra azzal felel, 
hogy visszamoiulogalás helyett elhatározott let­
tekkel akarja bizonyítani az alkotmányi védő 
liarczos tábor leverheletlen erejét. Az ő ini- 
cziálására a párt szervezőbizottsága ma elha­
tározta, hogy országos akcziót indít s kerület­
ről kerületre megszervezi a vidéki független­
ségi pártokat, amelyek tömör sereggé sorakozva 
a központ minden szavának a legnagyobb súlyt 
fogja kölcsönözni a parlamenti küzdelemben 
s a legbiztosabb támasztékot az általános vá­
lasztások idején.

Igen örvendetesen halad előre a gróf 
'Andrássy Gyula mozgalma is és csak őszinte 
megelégedéssel töltheti el a nemzetet az illusz­
tris (57-cs államférfin ama kijelentése, amely 
a pestmegyei ellenzékhez intézett levelében ol­
vasható, hogy az alkotmány védelmében a ha 
zafiak között ellentét nem képzelhető s hogy 
az együttműködést mi sem zavarhatja meg. A 
kormány tehát abban a számításában, hogy 
éket verhet Andrássyék és Károlyiék közé, ala­
posan megcsalódoll s alkalma lesz tapasztal­
nia, hogy ez a kél nagy frakeziú mily hatalmas 
erőt képvisel s mint toppantja össze a Bécsből 
ideplántált Tisza-lúlc rémuralmat.

Mai híreink itt következnek:

A függetlenségi párt akcziója
Az Egyesült függetlenségi és AS-párt szer­

vező bizottsága ma délelölt gróf Károlyi Mi­
hály elnöklete alatt ülést tartott, amelyen Tóth 
János, Bakonyi Samu, Bcck Lajos és Zlinszky

őrült, szép, borzalmas Iá néz kezdődött. Aztán 
átrepültem más karjába. Ennek gyönyörűsége 
borzongat most. Ide csak pihenni jöttem. A lánc 
újra megkezdődik, vége talán soha sem les/,... 
Emellett kitartok, ugv érzem, talán az életem 
végéig. . .

Rám nézett, mosolygott. Igent intett a 
fejével, de látszott, hogy nem hisz egyetlen 
egy szóban se. Mintha a hangokat illa volna, 
mint édes, buja zenét, az értelemmel nem is 
törődött. Aztán megérezte, hogy valami szo­
morú történik cs már félt is:

— Miért. .. miért bánt engem?
A kegyetlenkedést tovább kellelt foly­

tatnom.
— Nem, nem, igy ne beszéljen velem! 11a 

máskor, ha más körülmények között találkoz­
tunk volna, talán... talán magának leli volna 
igaza. .. De most eresszen el. . .

A leány idegesen tartotta maga elé a kezét. 
Kél hegy előbb már szétvált, engedte volna 
kisurranj, de most összecsukódott, az ul me­
gint zárva.

Nem búcsúztunk, csak ennyit súgott:
— I'elejtse el. hogy valaha i.s erre járt...
Most még tudom a nevét, de talán nem 

sokára elfelejtem. Alakja is elöltem van, kü­
lönösen, tisztán, mint a Hófehérke. Különösen 
fehéren merül fel előttem, a nőket mindig 
szerettem megfürdetni párfőmbvn, ő soha illa­
tot nem használt... Ha jól emlékszem, egy kis 
zsebkendő is nálam maradt emléknek, de mi 
lesz holnap. ..?

Olt valahol az Isten háta mögött tovább 
álmodik az elátkozott tündér-királykisasszony 
a királyfiról, aki egyszer már eljött és talán 
még egyszer bekopogtat hozzá a kacsalábon 
forgó tündér-kastélyba. . .

* ■■ ----------------------------- — ■ ■ ' ------ ----------- --------------- ------------------------- -

István vettek részt. A bizottság a párt meg- 
szervezését haladéktalanul foganatba veszi ék 
vidéki szervezeteit országszerte bevonja.

Az értekezleten méltatlankodva tárgyalták a 
legújabb munkapárti erőszakosságot. Berettyóúj­
faluban tegnap kapta meg az újfalui függetlenségi 
párt Justh Gyula és Károlyi Miihálv táviratát, 
amelyben a vezérek megköszönik az üdvözlést és 
kitartásra buzdítják a választási tharezba induló 
kerület ellenzéki polgárságát. Ezt a táviratot plaká­
tokra nyomtatta a függetlenségi párt és kiragasz- 
tatta a kerületben. De Jczernicku Dénes főszolga­
bíró elkoboztál la valamennyi plakátot, mert sze­
rinte lázitó tartalmúak a táviratok. Az értekezleten 
szóválették a berettyóújfalui kerületben elkövetett 
többi munkapárti túlkapást is. Fölüláborodással em­
legették örlai Győrön választási elnöknek cím ki­
jelentését. örley biztosi tolta a kormányt, hogy ha 
hatszáz szótöbbsépc is les: Balogh Tihamér i üvget- 
Icnséqi jelöltnek, akkor sem lesz övé a mandátum.

Az ellenzék további akczióiában tevékeny sze­
repel vállal gróf Károlyi Mihály, aki nyomban 
megkezdi a vidéki agitácziót. Holnap elutazik Nyír­
bátorba, ahol vasárnap Lachne Hugó, a független­
ségi párt jelöltje, népgvülésen fejti ki programm- 
ját. Nyírbátorból hétfőn Berettyóújfaluba megy ál, 
Balogh Tihamér támogatására. Gróf Károlyit utjár 
ban több függetlenségi képviselő kiséri el.

Gróf Apponyi Albert ma este Budapestre 
érkezett. Vasárnap Nyírbátorban lesz gróf Ká­
rolyival együtt, ahol a függetlenségi jelöli tá­
mogatására beszédet mond a népgyülésen.

•X-

Mint értesülünk, az egyesült függetlenségi 
párt elnöki tanácsa, holnap délelőtt ülést tart, 
amelyen részt fog venni Juszth Gyula és gróf 
Apponyi Albert is.

Károlyi Mihály Bakhazáiról
(írót Károlyi Mihály tegnap este Budapestre 

utazláhan automobilon Tiszadobról Miskolczra ér­
kezeti. A Korona-szállóban, ahol megszállt, meg­
érkezése után fogadta egv estilap tudósítóját, aki 
vele beszélgetést folytatott:

— Mit végzett a gróf ur Tiszudobon és mit tár­
gyalt AndrássvvalV — kérdezte a bülapiró.

— Látogatásom ezúttal kifejezetten ud­
variassági látogatás volt — felelte gróf Ká­
rolyi. — Beszélgetésünk folyamán konkrét 
politikai kérdésekkel nem foglalkoztunk.

— Mi a méltóságod véleménye a Zemplén vár­
megyei közgyűlés elé terjesztendő bizalmatlansági 
indítványról?

Az ellenzéki pártok teljes erővel ké­
szülnek a közgyűlésre. A bizalmatlansági 
indítvány bizonyosan keresztülmegy és meg- 
Ixílycgzi a Tisza-kormányt, amely anarchia 
felé sodorja az országot,

— Balthazar Dezső református püspök fellé­
péséhez mii szól a gróf ur?

Ismerjük már ezt a fogási, amely 
nem egyéb, mini politikai trükk. Volt már 
szerencsénk hasonló esethez. Ez komolyta­
lan kendőzése a valóságnak, amikor nem 
merik kifejezetten hangoztatni a munkapárt 
elveit: amikor munkapárti.ság czégérél tak­
tikai hibának tartják, akkor jönnek a nagy 
aduval: a párton kívüliséggel. Ez nem egyéb, 
mini álezásás az igazságnak a választópol- 
gársúg megtévesztésére és kijátszására. Ami­
kor a munkapárt nem bízik zászlója dicső­
ségében, akkor veszi föl a pártonkivüliség 
czimét. Különben biztosra veszem, hogy a 
nyírbátori választópolgárság, amely a leg­
utóbbi választás alatt fényes tantijeiéi adta 
politikai érettségének, nem fog beugrani a 
pártonkivüliség frázisának. A nyírbátori vá­
lasztók tisztában vannak azzal, hogy mi 
lappang a pártonkivüliség alatt. A bukástól 
nem fogja megmenteni Balthazar Dezső püs­
pököt som a párlonkiviilisége. sem a fele­
kezeti jellege. Teljes bizonyossággal tudom, 
hogy még a munkapárti választók sem sze­
relik és elfordulnak azoktól a fmndöröktől, 
akik politikai karrierjüket a radikális füg­
getlenségi eszmék követelésének és hirde­
tésének köszönhetik, azután pártonkiviili 
munkapártiak lesznek. Balthazar bukása el­
kerülhetetlen. a függetlenségi jelöli fényes 
győzelemmel fog kikerülni ebből a választási 
kampányból. A választáson ott leszek és tel-
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jes erőmből küzdeni fogok, hogy az ellen- I 
zóki zászló győzelmesen kerüljön ki. Ismét­
lem, Balthazár bukását megpecsételi az a 
politika, amely a párlonkivüliség frázisában 
kulminál.

Az Andrássy-párt szervezése
Marosvásárhelyről jelentik: Marosvásárhelyen 

iés Marosiorda vármegyében az alakulandó And- 
rassv-párt szervezését Ugrón Gábor ny. főispán 
vállalta magára. Ugrón a vármegyei ellenzék legte­
kintélyesebb vezér férfi a aki serény munkával lá­
tott hozzá, hogy egy laborba tömörítse azokat, akik 
csak az ui alakulásiéi! remélik az alkotmányos 
rend helyreállítását. Ugrón most bocsájtotta ki az 
aláírási iveket Marostordára és Marosvásárhelyre és 
megállapítható, hogy már az első napon is nagy 
számban jelentkezett a vármegye intelligencziája. 
Amint előre látható volt. Désy Zoltán, gróf Bethlen 
István és Gál Sándor személyes hívei valamennyien j 
aláírták a belépési nyilatkozatot, de a megyei j 
munkapárton is kellemetlen meglepetést keltett, 
hogy nemcsak a birtokos osztály tagjai, de a tatci- 
nerek, ügyvédek, orvosok és tisztviselők, kik a 
megye és a székhely közéletében vezető szerepet 
játszanak, elsőnek siettek csatlakozni az uj alakú 
láshoz, s ezek közül nem egy olyan, akit eddig a 
munkapárt magáénak számított.

A pestmegyci ellenzék legutóbbi ülése alkalmá­
ból Andrássá Gyula grófot zászlóbontása és ak- 
czióba lépése alkalmából átiratban üdvözölte, 
amelyre Andrássv, báró P rónán Dezsőhöz és Förs­
ter Aurélhoz,, mint a pestmegyci ellenzék vezetői­
hez czhnezve a következő választ küldte:

— Igen tisztelt barátom! Fogadd és lv„y 
kegyes átadni Pest vármegye egyesüli ellen­
zéke végrehajtó bizottságának legőszintébb 
köszönetemel azért a határozatért, amelyet 
a folyó hó 10-én tartott értekezletén hozott. 
Ha arról van szó, hogy a nemzet fiai tovább 
épitsék hazájuk alkotmányát, lehetnek kö­
zöttük nézeteltérések, de amikor magának 
az államnak alkotmánya forog veszélyben, 
akkor mindent félre kell lenni, ami elválaszt­
hatja egymástól azokat, akik a megtáma­
dott alkotmány és a felforgatott erkölcsi 
rend védelmére kelnek* Meg vagyok győ­
ződve afelől, hogy abban a küzdelemben, 
amelyet folytatunk, hogy a hosszú politikai 
válság alatt elfásult nemzeti öntudatot fel­
ébresszük és azokra a veszedelmekre figyel­
meztessük, amelyek hazánk alkotmányos 
szalxidságát fenyegetik, nem lehetnek nézet­
eltérések, amelyek az ellenzéki pártok együtt­
működését megnehezíthetnék. Kimondhatat­
lan örömmel tölt el, hogy szerte a hazában 
mindenfelé egyre fokozodó érdeklődés és 
szent ügyünk győzelmébe vetett törhetetlen 
meggyőződés kisér minden lépést, amelyet 
megtámadott alkotmányunk érdekében te­
szünk. A legszivélyesebb üdvözletekkel 
őszinte barátod Andrássy Gyula.

Zichy és Csernoch a néppárt ellen
Politikai körökben hire jár, hogv a legkö­

zelebb ogv konzervatív katholikus párt alakul. 
Egy tudósítás szerint azok. akik készek részt venni 
a katholikus színezetű konzervatív part megalakí­
tásában és e mellett a kormányt is támogatni 
óhajtják, rossz szemmel nézik az országgyűlési 
néppárt harezos ellenzéki szereplését és elérkezett­
nek lát iák az időt, hogy u i párttá szervezkedje­
nek és a néppártot a katholikus közvéleményben 
és az országban letörjék. Ez a tudósítás a löpa- 
pok közül Szmrecsányi érsekét, továbbá Glatlfcl- 
der, gróf Széchényi, gróf Csáki) es Váradi püspö­
köket sorozza az ui pártalakulás hívei közé s azt 
mondja, hogv Csernoch hercegprímás gondolko­
dási időt kért, gróf Majtáth erdélyi püspök pedig 
nyíltan kijelentette, hogv a mozgalomtól távol 
marad. Az alapítók gróf Zichy Jánost fogják meg­
választani az ui párt elnökévé. Egv másik tudó­
sítás szerint gróf Zichy János es Csernoch János 
herczegprimas maguk állanak a mozgalom élén, 
akik már a lavaszszul megegyeztek a tervezel! 
konzervatív párt Programm iában. Az uj párt tulaj­
donképpen az Országos Katholikus Szövetség to­
vábbfejlesztése lesz, amelynek idén megtartják a 
nagygyűlését. Gróf Ziehv Jánosok partja nvillan 
szakítani fog a néppárttal.

A Nagy lángon tartózkodó volt kultuszminisz­
ter, akit egy újságíró az ügy mibenlétéről meg­
kérdezett, ezt felelte:

— Én az egész dologról semmit sem 
tudok, nem is hallottam róla. Amennyire én 
tájékozva vagyok, annyit mondhatok, hogy 
az egész pártalakitási hírből egy szó sem 
igaz, nyugodtan megczáfolhatják az első 
szótól az utolsóig.

Zichy János tehát továbbra is passzív marad. 
Ellenben Csernoch herczegprimas már nem siet 
ennyire a czáfolattal. Róla feltehető, hogy aktiv mó­
don beavatkozik a politikába egykori fegyvertár­
sai ellen s a kormány — érdekében.

Agrárius mozgalom
A „Gazdaszövetség“ a magyar gazdik hivatalos 

lapja a most folyó időközi választások alkalmából 
holnapi számában nyilvánosságra hozza az agrá­
riusok legújabb tervéi, amely szerint országszerte 
választókerületi gazdagít üléseket tartanak. Ezen 
gyűléseknek a czélja az lesz, hogv a legkisebb gaz­
dákat is fölvilágosítsák az agrárprogramul felől és 
meggyőzzék a gazdaközönségei arról, hogv csak 
agrárius képviselőket küldhetnek a jövőben a par­
lamentbe. A gazdák körében széles mérvű agitácziö 
indul meg a kerületi gyűlések révén cs minden 
eszközt felhasználnak, hogv a földművelő polgárok 
csak olyan időitekre szavazzanak pártkülönhség 
nélkül, akik az agrár programmoi aláírják.

Budapest, julius 25.

Az inkompatibilis Sárkány. Komáromból 
jelentik: Sárkány Fcrencz komáromi rendőrkapi­
tány képviselővé választása után a város közgyűlé­
séhez kérvényt adott be nyugdíjazása iránt. A tör­
vényhatóságban egyenlő számú szavazat esett a 
nyugdíjazás mellett és ellen, s az elnöklő főispán 
döntötte el javára a szavazást. A közgyűlési határo­
zatot punaszszal támadták meg a közigazgatási bí­
rósághoz. amelv azonban nem tartotta magát ille­
tékesnek az ügy elbírálására és az iratokat döntés 
végett áttette a belügyminisztériumhoz. Az akták 
még mindig a belügyminisztériumban hevernek s 
igv Sárkány rendőrkapitánysága ügyében még min­
dig nincs döntés, holott az összeférhetetlenségi tör­
vény szerint, miután korábban elfoglalt állásában 
még most sincs nyugdíjazva, a képviselőségről le 
kell mondania. Épp ezért, Komárom vározában 
mozgalom indult meg. hogv összeférhetetlenségi 
bejelentést tegyenek Sárkány munkapárti képviselő 
ellen, meri az összeférhetetlenségi törvény rendel­
kezése ellenére mai napig sincs nyugdíjazva, sem a 
képviselőségről le nem mondott, s igv ténv az. hogv 
az országgyűlésnek jelenleg egv rendőrkapitány 
képviselőtagja van.

A hajdudorogi püspökség székhelye 
Oebreczen. A ui hajdudorogi püspökség szék­
helye körül az ujabhi időben nagv harezok voltak. 
Nyíregyháza, Debreczen, llajdudorog versengtek 
érte. Egyes híresztelések szerint a kormány ugv 
akarta a kényes kérdést megoldani, hogv az ui püs­
pökség székhelyévé ideiglenesen Budapestet tette 
volna. Most arról értesülünk, hogv az ui püspökség 
székhelye Debreczen lesz. Miklóssy István, az újon­
nan kinevezett hajdudorogi püspök Debreezenbcn 
több évre bérbevette a görög-katholikus hitközség 
bérházát és abban a saját czéljaira ölszobás lakást 
rendezeti be, hogv állandó tartózkodásra Delire 
ezen be költözhessek. A hajdudorogi görög-katho­
likus püspökség még meg sem kezdte működését s 
a görög-katholikus egyház egyik hazafias magyar 
hívének nemes elhatározása folytán máris nagy­
arányú adomány jutott birtokába. Lovag Pásztori) 
Árkád, pápai titkos kamarás és turvékonvi nagy­
birtokos, aki a bikszádi bazilita-rendnek hosszú 
ideig volt főnöke, rffc ottani, valamint a vámfalvi, 
a felsőfalusi, a bikszádi és a terepi halárban levő 
nagvkilerjcdésü birtokait minden tartozékaival 
együtt az újonnan alapított görög-katholikus ma­
gvar püspökségnek adományozta, azzal az óhaj­
tással, hogy az adományból a turvékonvi tanyán 
ti ti-név elő intézetet állítsanak fel. amelyben főleg az 
avas vidéki szegény gyermekek nyerjenek ipari, 
mezőgazdasági és kertészeti oktatást. Pásztory Ár­
kád már az uj görög-katholikus püspökség tervé­
nek felmerülése idején elhatározta, hogv hazafias 
és hit’hü életművének ilven szellemben leendő foly­
tatását az uj görög-katholikus magyar püspökre 
fogja átruházni.

A herei Hormányválíszás
— Tomasics az uj pártvezér — 
Zágrábi politikuson Budapesten

— Saját tudósitónktól. -
Budapest, julius 25.

Tisza, a nagy paczifikátor mára fölren­
delte Budapestre a maroknyi horvát unionista 
csoport tagjait, hogy ezek Skerleczet az uj ko­
miszárust itt üdvözölhessék, mert hátha ott­
hon, Zágrábban, ahol még adnak valamit az 
alkotmányosság formalizmusaira, ez a talál­
kozás már kényelmetlenebbül alakulhatna. 
Hogy ez igy van, misem jellemzi jobban, mini 
az, hogy még a béke olajágával jövő királyi 
biztos mellett sem merészkedik egy horvát po­
litikus is hivatalt vállalni. Az uniosla értekez­
letnek a másik főérdekessége az, hogy a mi­
niszterré lett Pejacsevics helyére Tomacsicsat 
választották meg a nemzeti haladás pártjának 
elnökéül. Egészen valószínűtlennek tartjuk, 
hogy ezzel a rossz czégérrel nagy hódításokat, 
fognak tenni a Drávántul, ahol a kelleténél 
jobban ismerik ezt a veszedelmes Khuen-haj- 
tást. Este természetesen bankettezlek a horvát 
vendégek s köztük megjelent Tisza is. Mert hot 
nincs ő, ahol a magyar érdekből valamit föl 
lehet áldozni a maga hatalmának erősítésére? 
Skerlecz az éjjel elutazott Zágrába s holnap 
már át is veszi a hivatalát. Remélhetőleg oko­
sabb kormány férfi una k fog mutatkozni, mint 
elődje a gyűlölt Cuvaj báró. A horvát válság 

I végleges megoldása egyébként ősz előtt most 
már nem várható.

Tudósításaik itt következnek:

Az unionisták értekezlete
A horvátországi helyzet rendezése dolgá- 

j bau fontos tanácskozás kezdődött ma Budapes- 
j ten. Gróf Pejacsevics Tivadar horvát miniszter 
j Budapestre hívta azokat a horvát haladópárti.
I képviselőket, akik egyúttal a magyar ország- 
I gyűlésnek is tagjai, hogy velük a horvát helv- 
j zetről s a függőben lévő kérdések megoldásá- 
I ról érdemlegesen tanácskozzék. A negyven 

horvátországi delegátus közül tizennyolezan 
tartoznak a haladópárthoz, inig tizenöten a 
horvát-szerb koaliczióból kerültek ki. A töb­
biek részben meghaltak, részben pedig kilép­
tek a pártból. A haladóklubnak gróf Pejacse- 
vich Tivadar volt az elnöke, a inig horvát mi­
niszterré ki nem nevezték, most elnöki állásáról 
természetesen lemondott.

A horvátok legutóbbi értekezlete a mtdt 
hónap 27-én volt Budapesten gróf Pejacsevich 
clnöklésével, s megjelent azon gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnök is. Az értekezletnek az volt 
a czélja, hogy a kormány meghallgassa a hói­
vá t képviselők kívánságait. Ezekhez képest 
történt meg Pejacsevich és Skerlecz kineve­
zése.

Gróf Pejacsevich horvát minisztert ma 
reggel kilencz órakor meglátogatta az Angol 
királynőszállóban lévő lakásán báró Skerlecz 
Iván horvátországi királyi biztos s rögtön ta­
nácskozásra ültek össze. Később a Zágrábból 
jövő Tomasics Miklós is megjelent, akit bevon­
lak a tanácskozásba.

Tomasics ezt megelőzően reggel megláto­
gatta gróf Tisza István miniszterelnököt, aki 
hosszasan tárgyalt vele.

Pejacsevich horvát miniszter, mint a hor­
vát orsz. képviselők kluhbjának elnöke meghí­
vására ma reggel Budapestre érkeztek: Soin- 
dermann püspök, Hcdicsevics kanonok, Dras­
kovics Sándor és János grófok, Jankovich gróf, 
dr. Schwarz, dr. Spevec, dr. Sekulics, dr. Ada­
movich Iván, Devics Gaso, Milankovics, dr. 
Ivies.

Az unionisták délutáni értekezletén gróf 
Pejacsevich bejelentette, hogv miniszterré való 
kinevezése folytán lemond ugv a nemzeti hala­
dás pártjának, mint a horvát országgyűlési 
klubnak az elnökségéről. Erre a párt elnökévé 
Tomasics Miklóst, a klub elnökévé Svimlcr-
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marin Balázs püspököt választották meg. A 
ükonferenczián megjelent báró Skerlecz Iván 
királyi biztos is, akit rokonszenvesen fogadlak. 
tSkerlecz kifejtette, hogy a programul ja: a nor­
mális viszonyok mielőbbi helyreállítása Hor­
vátországban. A rövid horvát beszédet tetszés­
sel fogadták. Ezután a belügyi osztályfőnökség 
betöltése került szóba, miután Vixkelhäuser 
Károly lemondott erről az állásáról s visszatér 

-a horvát minisztérium elnöki osztályának az 
élére. A képviselők azonban megállapodásra 
mem tudtak jutni, de az konkretizálódott, hogy 
a nemzeti haladás pártjának egy tagja sem ha j­
landó addig a kormányzatban részt venni, amig 
a teljes alkotmányosság helyre nem áll. így 
tehát a belügyi osztály főnökséget ideiglenesen 
.egy hivatalngokra fogják ruházni.

A konferénczia után Skerlecz, Peiacseuich 
és Tomasics fölkeresték gróf Tisza Istvánt s 
vele hosszasan tanácskoztak. Az est folyamán 
Pejacsevich és Skerlecz a Lloyd-klubban is 
jártak. Az uj horvát miniszter a horvát képvi­
selők tiszteletére vacsorát adott az Angol ki­
rálynő szállodában s azon részt vett Tisza mi- i 
niszterelnök is.

A képviselők egy része már ma éjjel el­
utazott, a többi holnap tér vissza Zágrábba-

Itt említjük meg, hogy véletlenül Buda­
pesten időzik Popovics Dusán horvát képviselő 
is, aki a horvát-szerb koaliczióhoz tartozik, de 
az ő ittléte nincs összefüggésben a horvát poli­
tikai kérdések megoldására irányuló tárgya­
lásokkal.

A királyi biztos Zágrábban
Mint félhivatalosan jelentik, báró Sker­

lecz Iván királyi biztos ma éjjel fél tizenegy 
órakor elutazott Zágrábba, ahol holnap meg­
kezdi hivatali működését. A királyi biztos hol­
nap délelőtt tizenegy órakor fogadja a horvát 
országos kormány tisztviselői karának bemu­
tatkozó tisztelgését, amely alkalommal a ki­
rályi biztos ki fogja fejteni programraját.

Tomasich és Kühner gróf
Egy hírlapíró tegnap Zágrábban fölke­

reste Budapestre utazása előtt Tomasics Miklós 
volt horvát bánt és gróf Kulmer Frigyest, a 
horvát-szerb koaliczió egyik vezérét s velük az 
uj helyzetről beszélgetést folytatott.

Tomasics arra a kérdésre, mi a véleménye 
az uj királyi biztos kinevezéséről, igy felelt:

— A miniszerclnöknek azt a tervét, hogv 
Skerlecz báróra bízta a horvát kormányzást, na­
gyon szerencsés eszmének tartom. Politikailag 
nem exponált ember, másrészről pedig egész csa­
ládjában tradiczió a hiv ragaszkodás az unió- 
rusztikus elvekhez. Biztos a reményem, hogv si­
kerülni fog a válalkozás és nemcsak az egész 
nemzeti haladópárt. hanem minden unionista ér­
zelmű ember támogatni fogja. A nemzeti haladó- 
párt részéről mindenkit szívesen fogunk fogadni, 
aki az alkotmányos rend helyreállításában közre­
működni kíván. Az én nézetem az, hogy erős 
kézre, túlságos erélyes kormányzásra nem lesz 
szükség, ha úgy a magyar, mint a horvát közvé­
lemény türelemmel lesz addig, ameddig lehetsé­
ges lesz a függőben lévő tárgyi kérdéseket elin­
tézni. Magától értetődik, hogy a fennálló közjogi 
viszonyok ellen izgatni, agitálni nem szabad és 
ha szükség lesz rá, c tekintetben az erélyes kor­
mányzás is jogosult lehel. A nemzeti haladópárt 
a kiegyezési törvény alapján áll és csak a tör­
vény tiszteletben tartását kívánja. Ezenfelül 
semmi nemű konczessziókal, engedményeket, a 
nrik az állam érdekeivel nem azonosíthatók, — 
mint azt tévesen irta némely magyar újság — 
egyáltalában nem követel. Bizonyos vagyok 
benne, hogv az ország közvéleménye mi mellénk 
fog állani és meg tudjuk teremteni a békét és a 
jövő fejlődés biztos alapjait lefektetjük.

Gróf Kulmer a beszélgetés elején kijelen­
tette, hogy 6, aki a közgazdasági élet min len 
ágában dolgozik, különösen örülne, ha végre 
a nyugalom évei következnének. De ennek fel­
tétele, hogy respektálják az ő jogaikat.

— Mi mindig ióbarátok voltunk, ha közös 
ellenségünk volt. De ha ezt megvertük, megint 
küzdöttünk az autonómiánkért. Valami megol­
dást elvégre kell találni. Az unionista gondolat 
nem ment sosem veszendőbe, A hat utolsó vá­

lasztás unionista többséget hozott. Meri hiszen 
azt tán még sem lehel mondani, hogv a koali­
czió nem volna unionista! Csak hogv kétféle 
unionista van. Az egyik felett minden kormány 
rendelkezik. Részint opportunista hajlamból, ré­
szint személyes érdekből 1 Hízzák a mindenkori 
kormány szekerét. A másik fajtája az un ionis­
táknak szintén a Magyarországgal való kiegye­

! ja! Iái iák el. A sikerüli invázió után Grimsby és Iry 
: iningham felől egyesültek a „vörösek“. Rengeteg tö- 
! meg nézte végig a harCzjálékol. Az ellenség benvo- 
I mutt a halpiaczra és az irminghaim drőttalan táv- 
! iról is elrombolta. A „vörösek“ győzelme teljes volt 
I és a brit sajtó úgy siránkozik, mihtha a németek 
í már Londont fenyegetnék. A flottagvakorlat folya­

mán Grimsby és Iniinigham mellett partraszállitotl.
zés alapján áll. De ezek azt kívánják, hogv Ma­
gyarország is tartsa meg a horvát kiegyezést an­
nak szelleme és szavai szerint. Amig ez késik, 
amig a sérelmek orvosolatlanul maradnak: ad­
dig jó a radikálisoknak, akik szakítani akarnak 
a kiegyezési alappal. Ha gróf Tisza a II. Deák 
Ferencz, akkor ehhez szabja a politikáját. De 
fontos az is, hogv a horvátok és szerbek közölt 
régebben fönnállót! an tagon izmus, amelyre 
Khuen-Hédervárv huszéve-s rezsimiét építette, 
nincs meg többé. Azóta uj nemzedék nőtt fel, 
amelynek az a vágva van. hogv cgviill dolgoz­
zék egymással. Ismétlem, ennek az antagoniz- 
musnak semmi nyoma sincs.

a vörös fél haderejéhez tartozó matrózcsapat okai, 
amelyek a kél városi megszállottáli, ma ismét behá­
lózták.

A spanyol királyi pár Parisban. Párisi 
jelentés szerint Alfonz spanyol király és Viktória 
Eugénia királyné a legnagyobb nkognitóban ma 
reggel San-Sebaslianból ideérkezett. A királyi pár 
számára a Mcrcur-fogadóban bérellek lakosztályt, 
de csak egy napra. Ma a királyi pár ebédre a köz­
társaság elnökének vendége lesz és es le Londonba 
utazik a királyné arájának látogatására,

A franczia budget. A fnanczin kamarát a 
szenátustól ál érkezett 1913. évi költségvetés foglal- 
koztat ja. A költségvetést már tizenhárom hónappal 
ezelőtt a kamara elé terjesztették. Minthogy a sze-
iiátus lényeges változásokat lett a hudgelen, nem
lesz könnvü a megegyezés. A radikálisoknak és szó-

Budapest, iulius 25.

Kálmán Gusztáv felmentése. A hivatalos | 
lap mai száma jelenti: „0 császári és ■ apostoli ki­
rályi Felsége 1913. évi julius 18-án Bad-Ischlbcn 
kelt legfelső elhatározásával Kálmán Gusztáv in. kir. 
kereskedelemügyi államtitkárnak, ezen állásától tör­
tént felmentése alkalmával, a belső titkos tanácsosi 
méltóságot díjmentesen legkegyelmesebben adomá­
nyozni méílóztatott.“

Krobatln hadügyminiszter Karintlában.
Bécsből jelentik: Krobatin lovag közös hadügymi­
niszter tegnap Karint iába utazott, ahol a ma kez­
dődő katonai gyakorlatokat tekinti meg. Elutazása 
előtt — mint Bécsből jelentik — tegnap délután 
Krobatin hadügyminiszter fontos tanácskozást foly­
tatott gróf Derchtold közös külügyminiszterrel, aki 
erre a konferencziára táviratilag hívta meg Kroba­
tin hadügyminisztert.

cziálisláknak az tíz igyekezete, hogv az ui katonai 
törvény költségeit már az idei költségvetésbe be­
hozzák. egyelőre meghiúsult, a kormány ragaszko­
dik ahoz, hogy a fedezetről külön javaslatot nyújt 
be és- pedig nem most. hanem az őszi ülésszakban. 
11a azonban a kamara a fedezetről szóló javaslatot 
még a mostani ülésszak előtt el akarja intézni, a 
kormánynak ez ellen sincs semmi ellenvetése, ezért 
mondotta Barthou miniszterelnök, a kamarában, 
hogy tisztán a képviselőktől függ. mikor akarják 
megkezdeni a nyári vakáeziót. A kamara ma 255 
szóval 231 ellenében elfogadta a szocziálistáknák a! 
pénzügyminiszter által is helyeselt módosító javas­
latát, mely szerint az 1914. évi költség vetésnek csak 
u kormány által előterjesztett módosított részeit, 
tehát az egész költségvetésnek mintegy kétharmad 
részét tárgyalják. A pénzügyi törvényből függőben 
tartották annak a szakasznak tárgyalását, melyek

Főispánvált ozások. Mint közük, újabban me­
gint két főispán! állás fog megüresedni. Gróf Wil- 
ezek Frigyes hontmegyei főispán már beadta le­
mondását. valamint Patai András. Bereg vármegye 
főispánja is. Valószínűleg Andrássvhoz akarnak 
csatlakozni s mert a kormány idejében értesült 
szándékukról, meneszt! őket. Az utódokról egyelőre 
nem beszélnek. Érdekes, hogv Csanád vármegye 
főispán! széke hónapok óta betöltetlen, úgy látszik, 
nem találtak rá alkalmas emberi.

1913 október 1 -töl kezdve a szénbányákat tonnán 
ként 25 centimes adóval terhelik meg. Ezután az 
egész költségvetési 450 szóval 90 ellenében elfo­
gadták.

Anglia a íabszolgakereskedés ellen. Az
ungol felsőházban tegnap Mago lord szóba hozta a 
sao Ihóméi, princzipei és ungosai rabszolgakereske­
dés dolgát. Anglia kötelessége — úgymond — meg­
vonni védelmét olv kolóniáktól, ahol a rabszolga­

KÜLFÖLD
Az osztrák helyzetről. lseidben az osztrák 

miniszterek egymás irtán járulnak kihallgatásra a 
király elé. A csehországi bonyodalmak megoldása 
Lobkowitz tartományi marsall lemondásával most 
már befejezettnek tekinthető. — lseidből jelentik: 
Lobkowitz herezeg cseh tartományi marsall a mai 
kihallgatáson benyújtotta lemondását. A király dél­
előtt 11 órakor kihallgatáson fogadta Lobkowitz 
herezeg csehországi tartományi főmarsallt és .sze­
mélyesen átnyújtotta neki az aranvgvapjas rend 
jelvényéit. Ezután a„királv báró Hcgnold belügy­
minisztert fogadta kihallgatáson. Báró llcgnold 
osztrák belügyminiszter kihallgatása fél óra liosz- 
száig tartott. A miniszter folyó rcsszorlügyekről 
tett jelentést a Felségnek.

A német Invázió veszedelme Londonban. 
Londonból jelentik, hogy a ma reggeli londoni la­
pok megint tele vannak a német invázió veszedel­
mével abból az alkalomból, hogv a nagy tengeri 
hadgyakorlatokon a „vörös" fél, a németek ggöztek 
és elárasztották a brit partokat. Grimsbvben ezer 
,vörös“ szállott partra és mielőtt n lakosság fül- 
oesudhalott volna, u postahivatal, a villamos világí­
tás telepe, a bankok és a vasútállomás raktárai a 
..vörösek“ kezén voltak. A képzelt ellenség a grims- 
bvi drőttalan távirúállomást is „-elvágta“, Irming- 
liamban kétezer főnvi seregei szállított pártra a „vö­
rös flotta". Ili is hatalmába kerítette a vasutat és a 
villamostelepe!, söl ezl fel is robbantotta. Természe­
tesen csak nmrkirozta a fölrobbantást. Nagv diadal­
lal szállották meg a „vörösek" az admiralilás nagv 
olajtartályait, amelyek a brit hadihajókat fűtőolaj-

kereskedési nemcsak tűrik, de előmozdítják. Mórica. 
viscount válaszában hangsúlyozta, hogv az angol 
kormány minden tőle telhetőt megtett és megtesz.- 
hogv a felelős hatóságok legalább enyhítsék n visz- 
szaéléseket. Ecsetelte ezután a portugállal kormányt 
ez irányban elrendelt intézkedéseit és azt mondotta, 
hogv a mostani időpont nem alkalmas olv nyoma­
tékos követelések támasztására, amilyeneket Maga 
lord követelt. Landsdownc lord is kijelentette, hogv- 
az idő nem alkalmas arra. hogv az angol konnánV 
lépéseket tegyen Lisszabonban. Reméli azonban, 
hogv a portugál kormány szivére veszi az intő sza­
vakat. Portugália régi szövetségese Angliának, Por­
tugáliát a politikai barátság és régi szerződések kö­
telékei fűzik Angliához. A portugál kormánynak 
azonban tekintetbe kell vennie azt, hogv ha nem 
óvatos, olvan állapotuk következhetnek' he, amikor 
Anglia az eggik oldalon szembe keni/ szerződéses, 
kötelezettségével, más oldalon pedig az ország köz­
véleményének ellenállhatatlan akaratával.

Az olaszok árulója. Római jelentés sze­
rint gróf Morozzot a vizsgálóbíró Havannában na­
ponként hél-nvolcz óra hosszáig vallatja. Kiderüli, 
hogv a gróf brüsszeli utazásán kívül, ahol állítólag 
uuokanövérét látogatta meg, más uta zásokat is tett 
u külföldre és pedig minden egyes esetben azért, 
hugv bizonyos meghatározott katonai inlonnáczió- 
kal, melyeket megrendellek nála. az illetőkkel kö­
zöljön. Morozzo azl állítja, hogy ezek csak vízrajzi 
Ielvételek voltak, de kitűnt, hogv mindjárt a tripo- 
Iiszi háború kezdetéi} a mozgósításról, csapatáihe- 
tuezésekröl és haiómozdulatokról felvilágosításokat 
adott, de azt állítja, hogy ezek e.sak olyan tnfonuá- 
czlók voltak, amelyeket bárki is megszerezhetett. 
Arra a kérdésre, hogv ne mkeltett-e 1 >enne gyanút, 
hogv külföldről tőle ilyen felvilágositásoka 1 kérlek. 
Morozzo azl felelte, hogv neki sejtelme sem volt 
róla. hogv azokat informácziókat katonai czclok.ru 
kérik.
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Fegyverrel diktálják a békét
A delegátusok Bukarestben — Elutasított fegyverszünet — Ausztria-Magyarország 
előtérben — Oroszország akcziúba lépett a fegyverszünetért — Titkos megállapodás 
a monarchia, Románia és Bulgária között — Oroszország és Olaszország támogatja 
a megállapodást — A szövetségesek előnyomulása — A hatalmak Törökország ellen — 
Oroszország csapatokat szállít a törökök ellen — Nagyköveti konferenczia Londonban 
— fi szövetségesek kegyetlenkedései — Bulgária vizsgálatot kér a vérengzések miatt

— Saját tudósítónktól —
Budapest, julius 25.

Kétségtelen, hogy a Balkánon dúló rette­
netes vérengzések a legrövidebb időn bellii vé­
get érnek, a Bukarestben összegyűlt delegátu­
sok most már megkezdhetik munkájukat és 
az is kétségtelen, hog}' a végleges béke meg­
kötése előtt a fegyverszünet is létre jön.

Legújabb távirataink szerfölött szenzá- 
c.ziós diplomácziai tények kulisszatitkait fedez­
ték fel előttünk. Ausztria-Magyarország, Ro­
mánia és Bulgária között titkos megállapodás 
jött létre azzal a czclzattal, hogy Bulgária 
megmentessék.

Románia ellenszenves hadjárata most már 
más színezetei nyert és most már látjuk azt is, 
hogy a román seregek miért nyomulhattak 
Szófia közvetlen közelségébe minden legkisebb 
ellenállás nélkül. Románia a balkáni háború­
ból csak annyit akart magának biztosítani, 
hogy határvonalát a balcsiki vonalig kiter­
jeszthesse. Ezt a kívánságát Bulgária teljesí­
teni késznek nyilatkozott, ennek daczára a ro­
mán haderő Bulgária belsejébe vonult.

Amikor a szorongatott bolgár sereg nyu­
gaton a szövetséges csapatoktól, délen a törö­
köktől vereséget szenvedve kénytelen volt több 
pozicziót ellenállás nélkül feladni, ugyanakkor 
— mint arról lapunk hasábjain mindannyiszor 
hirt adtunk — Isehlben az osztrák-magyar kül­
ügyminiszter. gróf Bcrchtold gyakori látoga­
tója volt az udvari köröknek és többször járult 
a király elé, hogy a balkáni helyzetről jelen­
téseket tegyen. Jelentettük olvasóinknak azt is, 
hogv Oroszország és a monarchia kfizott élénk 
diplomácziai érintkezések folytak a balkáni 
béke megteremtésében.

A külügyminiszter és a király többszöri 
tanácskozásának íme megszületett a hathatós 
eredménye. Mint lapunk mai számában jelen­
tett ük: gróf llogos követség! tanácsos a kül­
ügyminisztérium megbízásából Bukarestbe 
Utazott, ott Károly román királynak átnyúj­
totta a monarchia jegyzékét, amely nem '■olt 
más, mint a bolgár-román szövetség létesíté­
sének a hármas szövetség nevében való kezde­
ményezése, helyesebben: a mar régebbi titkos 
megállapodásnak szövetséggé való megerő­
sítése.

Romania most mar nyíltan szint vallott a 
szövetségesek előtt es Ausztria-Mag\arorszag- 
gal egyetemben kijelentette, hogy nem tűri 
Bulgaria megaláztatását; nem engedi, hogv 
Szófiát idegen csapatok fenyegessék. Szembe 
helyezkedik most már a szerb-görög egyesült 
haderővel, söl vállalkozott arra is, hogv a tö­
rök csapatokat — ha Törökország a hatalmak 
erélyes felhívásának nem lesz eleget és csapa­
tait nem vonja vissza az enosz-midiai vonalak 
plögé__ fegyverrel kergeti ki Bulgária terüle­
téről. Erre azonban aligha kend a sor, bár a 
román hadsereg. — melv bolgár területre való 
bevonulásával egv szál emberét sem veszítette, 
nem is veszíthette el. amely teljes erejében bol­
gár területen szemben áll a Bulgária feldara­

bolására törekvő szövetségesekkel. — egv ma­
gában elég volna a rend helyreállítására. Ázsiá­
ban és a Kaukázusban az orosz hatalmas had­
erő is megmozdul! és sürü egymásutánban 
szállítja a csapatokat a kisázsíai halárra, meg­
szállással fenyegetve török Kis-Ázsiát.

A helyzet tehát most. már a szövetségesek 
és a törökök renitencziá ja folytán annvira ki­
élesedett, hogv a fegyverszünet megkötése elé 
gördített akadályok szinte önmaguktól esnek el 
és erős a kilátás arra, hogv a béke most mái 
rövid idő múlva helyre áll.

Ezzel a koczka annvira megfordult, hogv 
a szövetséges balkáni államok nagyhangú ki je­
lentései és fenyegetései, hogv Szófiába bevo­
nulnak es onnan ők diktálják a békét, fordítva 
ütöttek ki. — Most már ugv Szerbia, mint Gö­
rögország es Törökország kénytelen lesz azo­
kat a békeföltételeket elfogadni, amelyeket ne­
kik a legújabb szövetség és az ezek mögött álló 
Ausztria-Magyarország, Oroszország és Olasz­
ország diktálnak.

Távirati jelentéseink a következők:

A helyzet kiélesedés®
Román-bolgár szövetség

Bécs, julius 25. Igen előkelő diplomatta 
körökből kapjuk a következő szenzácziós ér­
tesítést, amely élénk megvilágításba helyezi az 
egész Balkán helyzetét:

A második balkánháboru kitörésékor, 
amikor Bulgária szembe került addigi szö­
vetségeseivel, általában kínos feltűnést kel­
tett Románia szereplése. Románia ugyanis 
— így mutatta a látszat — felhasználta Bul­
gária lekötöttségét és elrendelve, hadsere­
gének mozgósítását, teljes haderejével átlé­
pett a Dunán. Bemondott ezé!ja az volt, hogy 
Bulgária északi részéből a Ba lesik lg terjedő 
területet elhódítja. Valósággal rablóhadjá­
ratnak tűnt fel Románia cselekedete, amelyet 
még ellenszenvesebbé tett az a körülmény, 
hogy noha Bulgária semmi cllentállásl sem 
tanúsított és hadseregét egészen a szerbek 
ellen összpontosította, a román hadsereg 
nem állott meg a kívánt terület vér télén el­
foglalása után, hanem felles erejével mélyen 
benyomult Bulgáriába és most már harminc? 
kilométernyi távolságra all Szófiától. Most 
azonban kiderüli, hogy mi volt tulajdonkép­
pen a román hadsereg előnyomulásának 
czélja. A legbeavatottabb helyről kapom az 
értesítést, hogy Románia és Bulgária között 
.1 usztria-Magyarorszáig kezdeményezésére tit­
kos szövetség jött létre, amelynek értelmé­
ben Bulgária átengedi Romániának a Bal- 
csikig terjedő földrészt és ennek ellenében 
Románia teljes haderejével segítségére lesz 
Bulgáriának Görögországgal, Szerbiával és 
Törökországgal szemben. Ennek a szerződés­
nek a lepzésére volt szükség arra, hogy Ro­
mánia ellenségképpen tüntesse fel magát 
Bulgáriával szemben, mert ezáltal lehetővé

»

vált, hogy a román hadsereg Szerbia gyana- 
kodása nélkül mozgósíthasson, sőt teljes ere, 
jével a szerb hadsereg előtt foglalhason ál­
lást. Amikor a román hadsereg ezt a iraté- 
giai felvonulást befejezte és ott áll mentő­
angyal gyanánt a szorongatott bolgár had­
sereg mellett, Románia megváltoztatta visel­
kedését. Egyszerre a balkáni béke apostola­
ként lépett fel. Eddigi állítólagos szövetsé­
geseitől, Szerbiától és Görögországtól 6 kö­
veteli most a legerélyesebben az ellenséges- 
kedések beszüntetését és ő kívánja, hogy 
fegyverszünetei kötve a balkáni hadviselő 
felek Bukarestben békekonferencziára 

jjyüljenek össze. Ugyanekkor AusztrjatMa-
gyár ország követei utján Béig rád cs Athén­
ban szintért erélyesen követelte a fegy­
verszünet azonnali megkötését és ehhez a 
lépéshez Olaszország is csatlakozott.. Ezek­
ből a tényekből tehát világosan látszik, hogy 
Románia és Bulgária együttesen járnak el, hi­
szen Károly román király éppen ma jelen­
tette ki. hogv a szerbek és görögök ha foTz 
is előnyomulnak Szófia felé, a román had­
sereget fogják maguk előtt találni, mert nem 
tűrheti, hogy Bulgáriát annyira megalázzák. 
Mindezeket összefoglalva végeredményképp 
állapítható, hogv Románia tulajdonképpen a 
hármas szövetség megbízásából jár el, ami­
kor arra fekteti a fősulvt. hogv a Balkán uj 
térképének megállapít ásónál a balkáni egyen­
súly megóuassék.

A szerbeket, ha továbbra is fenegvere- 
keskednek. a roman hadseregen kivul tehát 
északról Ausztria-Magyarország is fenyegeti, 
a görögöknek féken tar fására pedig ott. van 
a Földközi-tengeren Olaszország, végül a tö­
rököket pedig a londoni konferenczián meg­
állapított Enos—Midia-i határ mögé való 
visszavonulására a hatalmak együttesen, fog­
jak kényszeríteni és ennek kezdeményezése 
az az orosz csapa tösszpontositás, amely 
Ázsiában most megy végbe Armenia ha­
tárán.

A fegyverszünet nehézségei
Belgrad, julius 25. A helyzet tegnap óta 

ismét kiélesedett, mert a bolgárok nem akar­
ják előbb elfogadni a szövetségesek feltételeit, 
míg nincsenek beszüntetve az ellenségeskedő- 

\ sek. A szófiai kormány azt. kívánja, hogy a 
t szövetséges ellenfelek azonnal hagyják abba az 

előnyomulást s aztán kezdődjenek meg a bé- 
ketárgyalások Bukarestben. Ezzel szemben a 
szerb kormány, éppen úgy, mint az athéni ka­
binet, azt kívánja, hogy Bulgária feltétlenül 
vesse magát alá a fegyverszünet megkötése 
előtt a béke feltételeinek.

Athén, julius 25. A lapok jelentése sze­
rint Konstantin király Károly király táviratára 
válaszolva, kifejtette azokat az okokat, ame­
lyek miatt kormányával egyetértőén a fegyver­
szünet megkötését elutasítja és amelyek miatt 
csak akkor lehet fegyverszünetet kötni, ha a 
bolgárok elfogadják a békeföltételeket.

Bukarest, julius 25. Tegnap este érke­
zett meg Péter szerb király és Konstantin gö­
rög király válasza Károly román király táv­
iratára. Konstantin király kijelenti, hogy ő is 
mihamarabb véget óhajt vetni a vérontásnak 
és hogy nem szándékozik megzavarni a Bal­
kán egyensúlyát. Bulgáriát sem akarja kisebb 
területre szorítani. Bűntény volna saját orszá­
gává! szemben, ha c rákcnyszerilett háború 
után fegyverszünetet kötne, anélkül, hogy biz­
tosítékokat kapna arra nézve, hogy a béke 
meghozza Görögországnak cs szövetségeseinek 
azokat az előnyöket, amelyek őket megilletik. 
A keserű tapasztalatok után, amelyeket a bol­
gárokkal szemben szerzett, számolnia kell az­
zal, hogy gananeziák nélkül kötött fegyver­
szünet megfosztaná Görögországot győzelmei«
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uek gyümölcsétől. Amennyiben Bulgaria elfo­
gadja az előzetes béke feltételeit, hajlandó a 

■görög kormány megbízottait elküldeni Romá­
niába. Péter király válasza hasonló tartalmú.

Bukarest, július 25. A helyzet tegnap óta 
változatlan. Bár Görögország és Szerbia ellen­
zik a fegyverszünetet, mégis feltehető, hogy 
Károly király interveneziójának meg lesz a kí­
vánt eredménye és hogy a szerb és görög csa­
patok előnyomulása bizonyos tekintetben las­
súbbá válik és hogy a konferenczia a jövő hé­
ten megkezdheti tanácskozásait. A montene­
grói kormány Vukotics miniszterelnököt és 
Martinovics tábornokot dezignálta mint meg­
hálálni azottai'

A delegátusok utazása
^Bukarest, július 25. A román kormány 

Szerbiát, Görögországot és Montenegrót hiva­
talosan meghívta, hogy a fegyverszünet tár­
gyalása végett képviselőket küldjenek Buka­
restbe. A montenegrói kormány válaszában ér­
tesítette a román kormányt, hogy e tárgyalá­
sokra képviselőül Vukotics miniszterelnököt és 
Masszavics Ljlibát küldi Bukarestbe és azon 
reményét fejezi ki. hogy a tárgyalások a jövő 
héten meg fognak kezdődni.

Belgrad, július 25. Mikotics montenegrói 
miniszterelnök és Panas görög követ mint de­
legátusok ideérkeztek. Ilii* szerint az összes 
delegátusok legkésőbb vasárnap Bukarestbe 
utaznak. Ma este ideérkezett Coanda tábornok 
román delegátus is.

Szófiában nyugalom van
Szófia, július 25. A külföldön elterjedt 

riasztó hírekre vonatkozólag a szóliai állapo­
tokról az itteni cs. és kir. konzulátus felkérte 
a távirati iroda tudósítóját annak megállapítá­
sára, hogy Szófiában a rend és a nyugalom
eddig meg nem zavartatott és hogy az osztrák 
és a magyar kolónia tagjai nincsenek ve­
szélyben.

A hatalmak közb^épésa

Ausztria-Magyarország
Bulgária érdekében

Becs. július 25. A Neue Freie Presse 
rendkívüli forrásból a következő hirt kapja 
Bukarestből: Athénben cs Belgrádban a: osz­
trák-magyar követek ma erélyes lépést tesznek 
■s a görög cs a szerb kormányoktól az ellensé­
geskedés haladéktalan megszüntetését követe­
lik. Felhatalmazást kaptak «egyszersmind an­
nak kijelentésére, hogy A us z t ria-Magyar őrs zát/ 
nem tűrheti cl Bulgária túlságos gyöngilését 
cs megalázását. Az osztrák-magyar monarchia 
ezt a lépést a román kormánynyal való teljes 
egyetértésben teszi meg.

Berlin, július 25. A Lokalanzeiger, ugy- 
látszik, sugalmazott czikkeben azt Írja, hogy 
a Petit Parisienne római távirata bizonyos 
Becs és Berlin közöli a balkáni politika némely 
kérdésére nézve fennálló nézeteltérésről szól. 
I- Ilir szerint Becsben kedvetlenséget szült Né­
metországnak állásfoglalása a ‘ Novibazári 
szandzsák megszállása ellen. Eltekintve attól, 
hogy a monarchiának ily irányú szándékáról 
Berlinben mi lsem tudnak, a német állásfogla­
lásról szóló hir teljesen alaptalan. Emellett a 
a párisi távirat a tudatos miszlífikáczió benyo­
mását kelti, amelynek nyilván az a czélja. 
hogy a hármas szövetségen belül ellentéteket 
támasszon, ami azonban, tekintve a teljesen 
egyező felfogásokra, merőben sikertelen ki­
térlek

Oroszország a, fegyverszünetért
Athén, július 25. Az athéni távirati ügy­

nökség jelenti: Oroszország újabb barátságos 
lépest tett az athéni rá belgrádi kormánynál, 
amely szerint, tekintettel Bulgária válságos 
helyzetére, amely komolyan veszélyezteti a 
statuscfuot, szükség van a fegyverszünet meg. 
kötésére. Hasonló értelemben tegnap Ausztria- 
Magyarország is tett a két kormánynál lépési. 
A ..Hesiia" eziinü lap tudni véli, hogy úgy a 
görög, mint a szerb kormány a két hatalom­
nak azt válaszolta, hogy Bulgária álnok eljárá­

sára való tekintettel lehetetlen rájuk nézve 
fegyverszünetet kötni az előzetes békcfcltctc- 
lek aláírása elölt.

Krupp adománya
Berlin, július 25. A román hadsereg 

mozgósítása kapcsán Bohleni Krupp 25.000 
leit küldött Erzsébet királynénak jótékony 
czélokra.

Előrenyomulnak
a szövetségesek

A hadviselő felek versenye Szófiáért
Bukarest, július 25. A szerb hadsereg 

meg sem áll Szófiáig. A belgrádi kormány uta­
sítást adott a hadvezelöségnrk. hogy folytassa 
az előnyomulást a bolgár főváros felé. Ilyen 
körülmények között a román kormány is pa­
rancsot adott a saját seregének, hogy vonuljon 
Szófia felé és ha a szerbek és a bolgárok között 

j Szófiánál összeütközésre kerülne a sor, a ro- 
! mán sereg akadályozza meg azt. Ezért történt, 

hogy a román sereg jobb szárnya, amely már 
alig negyven kilométerre van Szófiától, túlsá­
gosan erősen van összealakilva és ez a szárny 
egymaga képes volna a szerbek támadását 
Szófia ellen megállítani.

Bukarest, július 25. Abban a/ esetben, 
hu u szerb cs a görög sereg be akarna nyo­
mulni Szófiába, akkor a nagyhatalmak közbe­
lépnek. V öbbc nem diplnmácziai intenven- 
czióról lesz szó, hanem /eguvercs eljárásról.

London, július 25. A ..Times" jelenti: 
Keni lehetetlen, hogy a román sereg bevonul 
Szófiába, de a románok mint barátok jelenné­
nek meg Szófiában, hogy ne engedjék u bolgár 
fővárost a szerbek által bevenni. Mihelyt az a 
veszedelem fenyegetne, hogy a szerbek Szófiát 
megostromolják, akkor a román sereg szcmbc- 
szállna a szerb haderővel.

London. Julius 25. A ..Daily Telegraph"- 
nak jelentik Bukarestből: A román kormány 
amely már fxtrancsot adott a saját seregének, 
hogy ne folytassa uz előnyomulást Bulgáriá­
ban. el van határozva, hogy nem engedi Bul­
gáriát megalázni azzal, hogy fővárosát idegen 
sereg megszállja. Ez biztosíték afelől, hogy 
Szófiát semmiféle sereg nem fogja bevenni, de 
éppen ilyen erős Romániának a: az elhatáro­
zása is, hogy megakadályozza Viddinnek ide­
gen csapatok által való megszállását, mert 
Viddin csak bolgár maradhat. vagy román vá­
ros lesz. A román kormány a szert) és görög 
kormányoknak a legélesebb jegyzékben, a 
minő csak diplnmácziai szokások szerint kép­
zelhető, azt tanácsolta, hogy szüntesse he se­
regének előnyomulását, ha nem akar fegyver- 
szünetet kölni.

Szófia július 25. Miután Szófia közelé­
ben egy román lovasszakasz jelent meg, a bol­
gár kormány kérdési intézeti erre vonatkozó­
lag a román kormányhoz. A román kormány 
azt válaszolta, hogy a főhadiszállásról már /*/- 
nincs ment az előnyomulás beszüntetésére.

Athén, Julius 25. Ilii* szerint a bolgárok 
Dedeagacsot kiürítették.

Viddin ostroma
Belgrad. Julius 25. A szerb sereg meg­

kezdte a hadműveleteket Viddin ellen és mára 
várják itl a jelentést a főhadiszállásról, hogy 
Viddin a szerbeké.

Naponta ezer ember elpusztul
Belgrad, Julius 25. Még most is rengeteg 

veráldozatokkal járnak az összeütközések és 
szerb részről úgy számítanak, hogy legalább 
ezer ember a veszteség mind a két oldalon na­
ponta.

Akczió a törökök ellen
Drinápoly kiürítésének terve 

London, julius 25. Valószínű, hogy Ro­
mánia nemzetközi mandátumot kap a nagy­
hatalmaktól Drinápoly kiürítésére. Ha sem a 
flotlatüntetéssel való fenyegetés, sem az utolsó 
diplomácziai felszólítás nem használna és u 
törökök nem akarnának kivonulni Drinúpoly- 
ból, akkor a román sereg vállalkozik rá, hogy 
kikergesse a törököket.

Konstantinápoly, július 25. Ibrahim 
igazságügy miniszter és Szülik pasa, a szultán 
első hadsegéde, ma Drinápolyba utazott.

Nyilatkozik a nagyvezér
Becs. julius 25. Szeid Ildiim basa nagy« 

vezér a Südslavischr Korrespondenz munka« 
társának Törökország katonai akcziőjáról ezt 
mondotta:

— A török hadseregnek parancsa van 
arra, hogy bevonul jón Drinápolyba és itt 
jogiul jón határvonalat. Törökország kény­
telen e/l a katonai akeziót keresztülvinni, 
hogy természete.« sziratégiai halárhoz jus­
son. Az Enosz-Midia határvonal megmara­
dása esetén egyáltalán nem lettünk volna 
abban a helyzetben, hogy teljesen leszerel­
hessünk és kénytelenek leltünk volna állan­
dóan nagy hadsereget tartani ezen a vona­
lon. Ez az állapot tarthatatlan volt. Ha 
förökország meg akar maradni; európai 
lóidon legalább lvlvk/cnic kell hűlni. Az 
Enosz-Midia vonal mögött levő területen 
nem maradhattunk és ezért határoztuk el 
magunkat katonai akezióra, amely Európát 
nem lephette meg. Törökország nem kér 
több jogot magának, mint bármely szabad 
alia in. Európának meg kell engedni velünk 
szemben is azt. amit bármely más államnál 
helyesel. A szerződéseket Szófiában és a 
balkáni fővárosokban «/a ki tollak szét. Tö­
rökországban is van közvélemény és van 
hangja u hadseregnek, amit nekünk meg 
kell hallani. Európa nem lehel mást, mint­
hogy igazságos lesz és nem fog oly cseleke­
detekbe bocsátkozni, amelyek ellenkeznek 
az igazságossággal. Sem hiszünk a fenyege­
téseknek. mert bízunk a hatalmak igazság­
érzetében.

A török sereg Musztafa-Pasánál 
Konstantinápoly, julius 25. A török 

sereg eljutott Muslafn-Pasáig és megszállotta a 
várost.

Szófia, julius 25. X törökök állítólag 
lolvlátják előnyomulásaikat .lámboli rá Ailösz 
leié és útközben gyújtogatnak és fosztogatnak^

Orosz csapatszállitások
London, juluis 25. A Daily Mailnek je­

lentik Odesszából: Ma három csapatszállítói 
történt Bntum felé és hasonló transzportok in­
dulnak n Kaukázusból délnek. Nova Rossij 
környékén nagy orosz esapattestek állanak.

Bukarest, juluis 25. Az orosz haláron 
Urge ni közelében vannak konczenlrtdva a 
mozgósított orosz hadosztályok. Tegnap óla a 
vasúti forgalom szünetel. A vonatok csuk ka­
tonaságot szállítanak.

London juluis 25. A ,,Daily Mail“ je­
lenti Odesszából, hogy onnan három szállító- 
hajó csapatokkal Botomba indult. További 
csapatszállitások előkészületben vannak. Odesz- 
szában azt hiszik, hogy Oroszország meg fogja 
szállni Kisázsiának egy részét és mi túladd ig 
megszállva fogja tartani, mig Törökország cs 
a Balkán-államok megkötik a végleges bekét, 

Bécs, julius 25. Hiteles pétervári távira­
tok megerősítik, hogy a kaukázusi katonai ke­
rületben a mozgósítás a legnagyobb titokban 
megindult. Ebben a katonai kerületben ,» had­
test fekszik és ezenkívül nagy csapaltcstcket
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küldtek Kazánból a Kaukázusba. A katonai in­
tézkedések elsősorban Törökország ellen irá­
nyulnak, hogy szükség esc lén erőszakkal kény­
szerítsék Törökországot a londoni békeszerző­
dés megtartására.

A londoni nagyköveti konferenczia
Páris, Julius 25. A tegnapi londoni nagy­

követi konferenczia a következő határozatokat 
hozta:

Miután megállapítást nyert, hogy egy­
hangú a felfogás arra nézve, hogy a törököket 
az enosz—midiai vonalra való visszavonulásra 
kell rábírni, a nagykövetek elhatározták, hogy 
a nagyhatalmak képviselői utján Konstantiná­
polyban külön-külön egyenlő szövegű jegyzé­
ket adnak át. A hatalmak kollektiv lépését mel­
lőzték, miután Ausztria-Magyarország és Né­
metország képviselői ama nehézségekre emlé­
keztettek, amelyek annak idején a Montenegró 
ellen való eljárásnál felmerültek. Az orosz 
nagykövet igen erélyesen beszélt és kijelentette, 
hogy az orosz kabinetnek megmásiIhatatlan 
elhatározása, hogy a törököktől újból megszál­
lott területeket ismét elveszi tőlük és a jelen 
lépes hatástalansága esetén kényszerrendszabá­
lyokat fog javaslatba hozni. Az a franczia ja­
vaslat, hogy Romániát kell megbízni a törökök 
visszaszorításával, nem találkozott nagy tel 
széssel.

London, július 25. A Reuter ügynökség érte­
sülése szerint a nagykövetek kormányaiknak újból 
ajánlani fogják, hogy intézzenek jegyzéket Török­
országhoz. amelyben újból felhívják a porta figyel­
mét a hatalmak azon elhatározására, hogy az 
Enosz-Midia határának érvényt szerezzenek. Bár a 
ftotlademanstráczió is más eszközök ir/éiuibcvétetc 
is tervbe iö. n termapi konferrnezián ezekre vonat­
kozó pozitív ajánlat nem tetetett. Diplomácziai kö­
rökben azt hiszik, hogy az egyszerű diplomácziai lé­
pesnek meg írsz a kívánt eredménye. Oroszország 
álláspontja Oroszország külön érdekei miatt nem 
egyezik a többi hatalmakéval. Oroszország kijelenti, 
hogy a török irodalom újjá megerősödését nem en­
gedheti meg azon a területen, amelyből már egy­
szer elűzték a törököket. Oroszország ez esetben 
kénytelen volna ukeziót kezdeni a török csapatok 
visszaszorítására. Azt hiszik, hogy ez az akc.zió, a 
mennyiben arra sor kerülne, közös lesz. Másrészről 
Oroszország reméli, hogy semmi olyasmi nem fog 
történni, ami megbontaná a hatalmak egyetértését.

Vérengzéseik
Gyilkolnak a bolgárok

Konstantinápoly, július 25. Izzct pasa 
fővezér távirati jelentése szerint a bolgárok 
Iszkenderkőjben levágták egg muzulmán em- 
brr orrát és fáiét és a környéken sok muzul­
mánt és keresztényt megöltek.

Görög kegyetlenkedések
Szófia, július 25. A maczedóni.ti mene­

külök ezrei között több előkelő kuezooláh csa­
lád is van Strmnicza és Retries vidékéről, a 
melyek a görög kegyetlenkedések elöl mene­
külnek. A sebélvbizotlság ugyanoly gonddal 
törődik velük, mini a bolgár menekülőkkel.

Szófia, július 25. Mint a Kocsáni körül 
álló csapatok parancsnoka jelenti, a monte­
negrói iák, szerbek és görögök fosztogatnak. A 
inontenegróiaknak nincs rendes élelmezési 
szolgálatuk és a bennszülött lakosság költsé­
gén étinek, amennyiben mindazt, ami az élct- 
feiitarlásboz sziiséges, erőszakkal elveszik a 
lakosságiul, a többi dolgokat pedig megsemmi­
sítik. A békés lakosság a monlenegróiak részé­
ről a legnagyobb szenvedéseknek és kegyetlen­
kedéseknek van kitéve.

Nemzetközi vizsgálat
Szófia, július 25. Tekintettel arra a kö­

vetkezetes rágalmazást kampányra, amelyet 
'lágy hévvel folytatnak Bulgária és hadserege 
ellen és amely igen nagy arányokat öltött, a 
kormány utasította külföldi képviselőit, hogy 
nemzetközi vizsgálatot kezdeményezzenek, a 
melyben a hatalmak hivatalos képviselői ven­
nének r„pszt és amely az egész hareztérre ter­
jedne ki.

Szófia, Julius 25. Genadiew külügymi­
niszternek a külföldi bolgár követekhez inté­
zett távirata igy hangzik: A háború kitörése 
óla Bulgária ellen rendszeres rágalmazás! kam­
pányt folytatnak, amely különösen akkor öl­
tött igen nagy arányokat, amikor Bulgária és 
a külföld között több napra megszakadt a táv­
irati összeköttetés. Most, hogy a távirati össze­
köttetés ismét hclyrcállott, módjában lesz Bul­
gáriának bebizonyítani azt, hogy kétségbeesett 
bolgárok tettei sohasem azonosíthatók azzal a 
pusztítással és fosztogatással, amelyet a szer- 
bek, görögök és törökök követtek el. Az ügy 
mihamarább! tisztázása érdekében utasítom, 
hogy nemzetközi vizsgálat megindítását kérel­
mezze.

Ä kolera Magyarországon
A temesszigeti újabb megbetegedések

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 25.

Temesvárról érkezeit tudósítás szerint 
Temesszigelen, több napi szünet után, újabb 
koleramegbetegedések történtek, igy tehát a 
veszedelmet elfojtani nem .sikerült, az még ma 
is ott lappang Délmagyarországon. A komá­
romi gyanús eset felől azonban már örvendc- 
iesebb hirt jelenthetünk, hivatalosan megálla­
pították, hogy a komáromi határban ("iszony­
nál összeesett szerencsétlen munkás nem kole­
rától pusztult el, idült hashártyalobban halt 
el. Figyelmet érdemel még Magyarevits Min­
den székesfővárosi tiszti főorvosnak a nyilat­
kozata is, melyben egy újságnak azon hírét 
czáfolja meg, hogy már Budapesten is előfor­
dult két koleraeset.

Tudósításainkat itt adjuk:
A temeaezig-eti lilább 

megbetegedéseit ,

Temesvári jelentés szerint daczára a rendkívüli 
szigorú óvintézkedéseknek, melyeket Temessziaeten 
a kolera tovaterjedésének meggátlására foganatosí­
tottak és daczára annak, hogy a kolera járvány ve­
szedelme már elmúltnak volt tekinthető, ma újabb 
kolera-ivedbe terjedés történt Temessziaeten. A dél­
előtt folyamán ugyanis értesítették Fábru Géza ke- 
vovárai főszolgabírót, hogv Konstantin Angelika 
ötvennégy éves temesszigeti napszámosnő ma dél­
előtt liz órakor koloragvanus tünetek között megbe­
tegedett. Dr. Térti Ödön. a belügyminisztérium ál­
tal kiküldött egészségügyi felügyelő és dr. Klein Jó­
zsef járási orvos azonnal kiutazlak Temesszigetre, 
hogv a további intézkedéseket megtegyék. Mára 
várják különben a belügyminiszter állal kiküldött 
két járványorvosnak Temesszigetre való érkezését 
is. F.ddig még nem lehetett megállapítani, hogv 
ázsiai kolera, vagy csak kolera nostras okozta a két 
nappal ezelőtt elhunyt három temesszigeti ember 
halálát. Ugyanis a bakteriológiai vizsgálatról a ko­
lozsvári egyetemi laboratórium még a mai napig 
sem küldött értesítést.

Ma délben Temesvárt is az a hir terjedt el. 
hogv itt két katona betévedett mer/ kolerában Ez a 
hir azonban nem nyert megerősítést.

Fcrenczii Sándor temesmegvei alispán kijelen­
tése szerint, ugv mint két évvel ezelőtt, most is a 
Duna vize van mer/fertőzve . . . Kct évvel ezelőtt 
tizenegy halott in volt Temessziaeten a koleraiár- 
vámmak. míg most i-ddig — a maival — nyolc: 
koleracsel fordult elő ugyanitt.

Újvidék védekezése
Újvidéki jelentés szerint a belügyminiszter 

megküldte Újvidék városának a kolera elleni véde­
kezésre vonatkozó rendeletét. Újvidék azonban már 
előzőleg is tett óvintézkedéseket. Fölállította a ba- 
rak-kórházat. Fölállította a város kellő közepén, a 
szegényház telkén, a régi kórház helyén az újon­
nan épített katholikus yimnázium közvetlen szom­
szédságában. a katholikus leányiskola mellé, a 
honvéd gyalogsági laktanya átcllencben, a gyü- 
mölcspiacz kellő közepére. Itt állították fel a jár- 
vánvkórházakaf. ahol naponta úgyszólván az egész 
város megfordul, ahol Újvidék tekintélyes keres­
kedelmének nagy része lebonyolódik. Tudvalevő, 
hogv Újvidéknek óriási yyümölcsexportia van és 
itt, a .járványkórház előtt naponta tuczatszámra ál­
latiak a kocsik és szállítják a gyümölcsöt az állo­

másra, ahonnan azután a vonatok viszik ki kül­
földre a sok szép gyümölcsöt.

A komáromi eset

Komáromi jelentés szerint Hajdú Imre belügy­
miniszteri közegészségügyi felügyelő a miniszter 
rendeletéből a koleraveszedelem ellen tett intézke­
déseket felülvizsgálta és azokat kelégitőknck és he­
lyeseknek találta. Horváth János vasúti munkás 
bélrészeit felküldték a pozsonyi közegészségügyi 
felügyelőséghez, amely azokat megvizsgálta és meg- 
állapitotta. hogy Horváth nem kolerában, hanem 
idült hashártyalobban, melyet már mayával hozott, 
halt meri.

A budapesti főorvos 
nyilatkozik

Dr. Mayyarevits MIaden. Budapest székesfővá­
ros tiszti főorvosa — a budapesti koleraesetekről 
elterjedt híresztelésekről — ma igy nyilatkozott az 
ujságtudósitók előtt:

— Határozottan megezáföthatjuk, kérem, a 
hirt, Ixogy Budapesten ezideig koleraesel fordult 
volna elő. A fővárosban eddiy egyetlen kolerct- 
cset sem fordult elő. Junius 5-én, tehát csak­
nem hal héttel ezelőtt, volt ugyan egy kolera- 
gyanús megbetegedésünk. Egy munkást szállí­
tottak he a Szent László-kórházba, akiről azt 
mondotta az orvos, hogv koleragyanus tünetek 
között betegedett meg. Az esetet természetesen 
nyomban bejelentették nekem s én a bejelentés 
vétele után azonnal kocsiba ültem és kimentem 
a járványkórházba, hogy magam vizsgáljam 
meg a beteget. Már az első vizsyálat alapján 
meyálupitoltam, hoyy a beteg nem kolerás és 
csak heveny bélhurutia van. A kolera tipikus 
tünetei közül ugyanis a hányás teljesen hiány­
zott. Mindazonáltal intézkedtem, hogy ürülékét 
bakteriológiai vizsgálatnak vessék alá. A vizs- 
yálat eredménye neyativ volt s kolerát nem ál­
lapított mey. Három nappal később a beteget 
el is bocsátották a kórházból. A főváros közön­
sége eyészen nyuyodt lehet s izgalomra oka nin­
csen. mert a tiszti főorvosi hivatal s a tiszti 
orvosi kar. minden emberileg lehető óvintézke­
dést meglett, hogv a veszedelem behurczolását 
megakadályozza. Igaz ugyan, hogy lent Szerbiá­
ban a hivatalos jelentések szerint mindenfelé 
dühöng a kolera, de éppen azért, mert a for­
galmunk Szerbiával rendkívül élénk, nagyon 
szigorú óvintézkedéseket is léptettek életbe a ha­
tóságok. Zimonyon kívül, Orsován, Báziáson és 
Újvidéken is beható orvosi vizsgálatnak vetik 
alá az utasokat, hogv a járvány behurczolását 
megakadályozzák. Ha e szigorú védekezés da­
czára is bchurczolnák a kolerát és nedűnk a fő­
városban is fellépne, legyen a közönség meggyő­
ződve. hogy azonnal nyilvánosságra hoznám az 
estet, mini ahogy közöltem az előfordult fe­
kete himlös megbetegedést is és figyelmeztetném 
a főváros lakosságát az elővigvázatra és a vé­
dekezésre. A főorvosi hivatalnak nem áll érde­
kében eltitkolni az ilyen esetet, de viszont a 
közönségnek nem érdeke, hogv olvan esetekkel, 
melyekről később megállapítják, hogv nem ko» 
lera, nyugtalanítsák.

Az óvintézkedések

A belügyminiszter a balkáni koleraveszélyre 
való tekintettel rendeletét intézett az összes tör­
vényhatóságokhoz és igv Budapest székesfőváros 
törvényhatóságához is. hogv a szükséges óvintéz­
kedéseket sürgősen tegyék meg és gondoskodja­
nak megfelelő elkülönített helyekről. A Szent Gel- 
lért-kórházban négy pavilion áll állandóan üresen, 
hogv ha bármilyen koleraeset fordulna elő a fő­
városban, a betegeket ott nyomban el lehessen he-

NAPIREND. Naptár. Szombat, julius 26. Rám, 
kath.: Anna assz. — Prot.: Anna. — Görög-orosz : 
julius 13. Gábor íöangy. — Zsidó : Thamusz 21. ,— 
A nap kél reggel 4 óra 30 perczkor, nyugszik este 
7 óra 4 1 perczkor. — A hold kél este 10 óra 46 percz­
kor, nyugszik éjjel 12 órakor. — A miniszterek nem 
fogadnak. — Nyitvalcvö múzeumok: Nemzeti Mu­
zeum ásványtára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9-4- 
ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Ernst Mu­
zeum (Nagymező-utcza 8.1 9—4-ig, Iparművészeti Mu­
zeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Rátli 
Muzeum (Városligeti fasori 10- 4-ig, Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig, Néprajzi Muzeum 9—6-ig, M. kir. Ke­
reskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és 
közszállitási osztály 9—2-ig. vám- és tarifaosztály 
3—6-ig. — Fővárosi Könyvtár áthelyezés miatt zárva. 
— Nyitvalcvö képtárak : Magyar Bicdertnaverck kiállí­
tása az Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.1, nvitva 
9—4-ig. bclcpő-dij 1 korona. Állandó kiállítás a Köny­
ves Kálmán művészeti szalonjában (Nagvmezö-utcza 
37—39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum 
modern képtára, nvitva 10—2-ig. A gróf PátTv-gyüj- 
temény a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj nincs.

\



EGYETÉRTÉS Szombat, julhts 26.

Az árvizveszelem
— Pusztul a termés — 

Földalatti árvigveszedelem fenyeget
\ •— Saját tudósítónktól. —

Budapest, Julius 25.
(Az árvíz vés zedel em pusztításairól már csak 

rézőrvánvosan érkeznek gyászhirek, ám a zivataros 
időjárás helyenként még nagy károkat okoz. A 
föld termése pusztul mindenfelé és a károsultak 
megsegítése legszentebb kötelessége a haza polgár­
ságának, hiszen a párt uralmát minden eszközzel 
erősítgetö kormánynak ugvis más a gondja. Amikor 
már azt hittük, hogy a veszedelem komor felhői 
végre eltakarodtak hazánk egéről, ujabb vészhirek 
érkeznek Udvarhely megyéből. Az egész vármegyét 
palaréteg borítja, amely eddig visszatartotta a be­
lül összegyülemlelt vizeket. Az apró források erős 
sep megdagadtak és most kifelé törnek. U jabb föld­
alatti árvizveszedekun sújtja maid Magyarországot. 
Máris több falu megsemmisüléséről kell beszá­
molnunk.

Tudósításainkat itt adjuk:
Országos pusztulás

Székelybööröl jelentik, hogy kilencz hét óta 
ifolvton-folyvást szakad az eső. ami a szegény föld- 
mi vés népet kétségbeejtette, látván előre a küszö­
bön kopogtatva fenyegető éhínséget. E hó 17-én 
délután Székelyböö. Székely moson. Székely tárd. 
Székely verse. Székalykebele stb. községek fölött ir­
tózatos vihar kerekedett, amely a gyümölcs- és 
egyéb fákat gyökereiből tépte ki. házakat döntött 
össze. A vihar nyomában csakhamar irtózatos jég 
kezdett hullani, amely minden utolsó reményeinket, 
elkésett kukoriezák, minden gabona- és egyéb véle­
ményeinket teljesen tönkretette, megsemmisítette. 
Erre következett a rettenetes felhőszakadás, amely 
irtózatos áradatban szakadva, mindent, mit út jában 
talált: pajtákat, sertés-ólakat, korlátokat s minden 
ingóságát a szegény népnek, még a (házi szárnyas- 
állatokat is nagvmeimviségbcn magával sodorta. A 
reteken összetakarilott marhaeleség is mind oda 
veszett.

Siófoki jelentés szerint a rossz időjárás még 
,egyre tart. A Balaton mellett 4 ti nap óta folyton 
esik az eső. Megbecsülhetetlen az a kár a vetésben 
és a szőlőkben, amit az abnonnis időjárás okoz. X 
gabona sokkal rosszabb, mint eleinte ígérkezett és 
a szőlő is rosszabbodott, úgy, hogy a bor ára 2—3 
koronával már i.s felszökött.

Szegedi jelentés szerint a Tisza Szeged alatt 
egyre apad. jóllehet felülről Szolnokról és Csőn 
grádról csütörtökön áradást jelentettek a szegedi 
folvammérnöki hivatalnak. A vízállás 7 méter és 54 
czm. volt a jelentés vételekor és 12 óra alatt 18 
ezentimetert apadt. Félő. hogy a csütörtökön ismét 
megeredt eső itatással tesz a Tiszára. Szegeden csü­
törtökön délután í órától kevés megszakítással éj­
féléig folyton esett az eső.

Szentesről jelentik: Ma fél óráig larló felhő 
! szakadás volt. Az utczákon valóságos patakok 
folvnak.

Földalatti árvíz 
Udvarhelymegyében

Székely udvarhely rőt jelentik: Udvarhelvinegve 
számos részéről aggasztó jelentések érkeznek a 
nagy esőzések folytán beállott hegy- és talajcsu 
Számlásokról és süppedésekről, amelyek már eddig 
is kiszámíthatatlan károkat okozlak. Minthogy az 
egész megyén áthaladó palarétegek az esőzések és 
áradások rengeteg vízmennyiségét nem bocsát iák 
ál, valóságos földalatti árvíz támadt.

Lövéte községnek egy negyedrésze dőlt össze 
a csuszamlás következtében, hddig 150 épület om­
lott össze, s mintegy 120 hold terüld pusztult el. A 
csuszamlás Magyarhermány községei is kikezdte s 
négy házat döntött le. Magyarzsákod község 
hegyoldalas talaja 30 házzal megindult. A megye 
középső részében Vágás. Miklósfalva és Székelyud­
varhely mellett kezdődnek kisebb hegycsuszamlá- 
&ok. Székdypálfalván négyszáz méteres hegyoldal 
van összeomlóban. A tartós esőzések következtében 
az árvizek is nagy károkat okoznak. Az árvíz szá­
mos községet elöntött, Többek között Székelvud- 
varhelv három utczáját a viz elöntötte. (Az ár több 
épületet elsodort. Székely keresztáron az, unitárius 
templomot és a paplakot, valamint számos más 
épületet méteres viz borii. AtsóbrAdoyfatván az ár 
fél kilométer hosszúságban megrongálta a vasúti 
töltést. Páráidon az állami ut nagy hidjai és húsz 
házat. Korondon negyven házat sodort el. Itt három 
jtzvermek a vízbe fvdadt.

A meteorológiai észleletek szerint Udvarhely- 
megyében naponként 130 iniliméternyi csapadék 
volt. A termés teljesen elpusztult és a lakosság éh­
ínség előtt áll. Az alispán feterjesztésben kérte a 
beügyminisztert, hogy az országos scgél.vakcziól 
Udvarhelvmegyéi'e is kiterjessze.

A segélyezések
Pöst vén-fürdő vendégei mozgalmat inditottak 

a magyarországi árvízkárosultak löl.segítése érdeké­
ben. Az akczió dr. Gencrsich Gusztáv egyetemi tanár 
és dr. Rényi József, Bács-Bodrogmegve tiszteletbeli 
főorvosa kezdéséből indult ki, akik a gyűjtés irá­
nyi tását is ellátják. Az akczió már az első két na­
pon több ezer koronát eredményezett. A gvüjlö- 
bizottság nevében az adakozásra való fölhívást a 
következők írták alá: Erdődy lmréné grófné, szü­
letett Migazzy Irma grófnő, Erdődy Imre gróf, fő­
rendiházi tag, N. von Lcrmontoov államtanácsos 
(Pétervár). Darányi Ignácz nyugalmazott miniszter, 
dr. Petraschek Károly udvari tanácsos (Bécs), Zsi­
linszky Mihály nyugalmazol! államtitkár, dr. Nagy 
Férc ne z nyugalmazott államtitkár.

Körös fői Kriesch Aladár festőművész levelet 
intézett az Országos Magyar Képzőművészeti Tár­
sasátt vezetőségéhez, amelyben kéri, hogy szólítsák 
föl a művészeket, adják oda egy-egy alkotásukat 
az árvízkárosultak fölsegitésére. Körösföi Kriesch 
Aladár propoziczióját az igazgatóság, mert most 
minden tagja távol van a fővárostól, az első őszi 
ülésen fogja tárgyalni. Mielőtt azonban a gyűjtés 
a művészek körében hivatalosan megindulna, a tár­
saság vezetősége ezúton hívja föl figyelmüket a ne­
mes mozgalomra és kéri. hogy egy-egy kisebb fest­
ményt, szobrot, vázlatot, rajzol legyenek félre, 
illetve készítsenek elő az erdélyi magyarság nyo­
morának enyhítésére.

Alsókubinból jelentik: Arvamcgve inscgügvi bi­
zottsága ma délelőtt Zmeskál Gvörgv alispán elnök­
lésével tartott ülésén Kubinvi Miklós Indítványára 
a vármegyei inségalapból segély kiutalását határoz­
ta cl az árvizsuilotta megyék részére. Ugyané őzéi­
ből vármegyeszvrle gyűjtést indítanak. A vármegye 
közönsége ezen akczió iával háláját akarja tanúsí­
tani azért a figyelmességért, amelyben Árvamegvét 
az 1891. évi Ínséges esztendőben valamennyi var­
megye részesítette.

Megszakadt forgalom.
Szeraievóból táviratozzak: A tartomány vasutak 

igazgatóságának közlése szerint felhősza'.adá.s foly­
tán a Vinisla-Zavidovicz vonalon a pályatest több- 
helvütl megrongálódott. Ennek következtében ma 
éjjel megszakad! a forgalom. A személyvonatuk 
több órás késéseket szenvedtek. A pálva szabaddá- 
tételle után a forgalom a mai nappal ismét megin­
dult. Balesetek nem történlek.

TÁVIRATOK
A polgárháború Kínában

Shanghai, Julius 25. A legutóbbi 24 óra fo­
lyamán a lázadók több támadást intéztek az arzenál 
ellen. Tegnap későn este a kormányesauatok táma­
dóan léptek fel és visszatartották a lázadókat. A 
kínai külvárosból sok lázadó menekül.

A hároméves katonai szolgálat
Francziaországban

Paris, július 25. A szenátus mai ülésén 
Doumier a hadügyi bizottság nevében jelentést lett 
a hároméves katonai szolgálatra vonatkozó tör­
vényjavaslatról, mire Mittié-Lacroix a pénzügyi 
bizottság jelentését terjesztette elő. Iiarthau minisz­
terelnök azt javasolta, hogv a tárgyalást kezdjék 
a lövő csütörtökön. Ezen indítványát 181 szava­
zatnyi SS ellenében elfogadták.

Összeütközés arabok és olaszok között
Róma, július 25. A Stefani ügynökség beiig 

liazii jelentése szerint tekintettel arra. hogy Spazio 
tábornok tegnap éjjel Tobruk bő! azt a hírt vette, 
bogy egy magaslat mögött Milanr közelében ellen­
séges csapatuk tartózkodnak, amelyek két ágyú 
felett rendelkeznek, elhatározta, hogy meglepi az 
ellenséget. Ezért tegnap nagyobb haderővel és egy 
hegyi üteggel az ellenség elé vonult. Csapataink 
hevesen támadták az ellenséget, amely több ezé It- 
tévesztett lövést tett. Csapataink rövidesen megver­
ték az arabokat és elvették tőlük kél ágyújukat, 
valamint a hozzávaló lőszert. Olasz részről senki 
sem sebesült meg.

Wilson elnök a trösztök ellen
Washington, július 25. Wilson elnök hir sze­

rint ui trösztellenes törvény javaslatot készít elő,
amelyet deczemberbeu .szándékozik a kongresszus

elé terjeszteni. Azt is mondják, hogy Wilson egy 
szabályrendeleten is dolgozik, amely pontosan kö­
rülírja a monopóliumokat, anélkül, hogy a Sher,- 
man-félc törvényt megváltoztatná.

ÚJDONSÁGOK
Irodalmi magyarságunk

* *
*

Akadémiánk négylovas hintés tudó­
sai, irodalmi társaságaink paripaháton 
hetykél'kcdő irásmiivészei felől méltán 
hihetnénk, méltán várhalnánk, hogy kö­
zülük keriilköznek ki irodalmunk tisz« 
tább magyarságának orvoslói. Azonban 
— fájdalom — úgy a tudósok, mint az 
irók müveiből az idegen szavak, az idegen 
kifejezések, az idegen lélek olyan es újsá­
gos csalány-bokrélái vigyorognak felénk, 
hogy lép len-nyomon veresre csípik az 
egészséges magyar ember — nyelvét . . .

Ezen a rontáson végre segíteni akar 
egy derék magyar lélek, aki pedig sem 
nem akadémikus tudós, sem nem Kisfa­
ludy- és Petőfi-Társaságbeli koszoruzolt 
lag, hanem egyszerűen csak egy ugyneve­
zett — szakiró . . .

A mi kedves, kiváló kollégánk: Bu- 
day Barna, aki a magyar gazdák hivatalos 
lapját, a Köztelek-ct nemcsak szakavatot­
tan, hanem gyönyörű magyar tollal is 
szerkeszti, fújta meg a riadó kürtöt, bon­
totta ki a harczi zászlót az irodalmi ma­
gyar nyelv tisztasága melleit. Buday 
Barna ugyanis a ..Köztelek“ vidéken élő 
sok száz müveit gazda-dolgozótársának 
bevonásával nemes ez él jaul tűzte ki a gaz­
dasági szakirodalom gyökeres megmagya- 
rosilásál, egyrészt a gazdasági szakirodal­
munkat is megícrlőztetö idegen műsza­
vak, elnevezések, szólásmódok özönjé- 
nek kérlelhetetlen kiirtásával, másrészt 
lehetőleg a nép nyelvében is élő, a nép 
esze járásának megfelelő helyes magyar 
kifejezések, szólásmódok, elnevezéscknek 
felkarolásával és kicsiszolgatásával . . . És 
én hiszem is, hogy a Inizakalászos magyar 
barázdákból, lörzsöküs magyar gazda né­
pünk szókincses ajkáról, megfigyelések­
ben gazdag elméjéből merítve: — Buday 
Barnánknak leggyönyörüebben sikeredik 
az eddig elhanyagol! gazdasági szakiroda­
lom kívánatos megmagyarosiíása; vajha 
tudományos- és szépirodalmunk megrsu­
fni!, megronlolj magyarságának kitiszlo- 
galására, egészséges felvirágoztatására is 
támadna már ilyen hozzáértő lelkes ma­
gyar Buday Barnánk.

M Pv

Időjárás. Hazánkban az eső nyugatról tovább 
lei fészkedéit az Alföldre és Erdély déli részére. Nagy 
csó esett a Dunántúlon, főleg pedig a határmegyékben. 
ISz.entgotthárdon 45 mm.). Az ország északi, meg 
északkeleti megyéiben pedig az idő változóan felhős 
volt, elvétve kevés esővel. A hőmérséklet lényegtelenül 
változott, maximuma *26 (', fok volt Debreezenben és 
minimuma 8 C fok Késmárkon. Jóslót: Változékony 
idő várható, lényegtelen hőváltozással és kevesebb 
esővel.

Udvari vadászat, lseidből táviratozzak: 
Ma délután a Jainzenberyen udvari vadászat volt, 
amelyen mint a felség vendégei l.ipnt és György 
bajor herezegek. Weirkersheim lierezeg. Lederer 
báró titkos tanácsos udvarmester, Kerzl dr. vezér- 
fötörzsorvos, valamint lloyos gróf és Horthy 
szárnysegédek vettek részt.

— A Cumberland! herczegmé lseidben. 
lseidből jelentik: Thyra Cumberland! herezegné és 
leányai, Miksa badeni hertzeg neje és Opga her- 
czvgnő, valamint Wuldetnár és Vigo dán herezoffek 
ma este ("> óra tájban automobilon (imimdenböl ide­
érkeztek és meglátogatták Gizella bajor herczegnő’t.

— Braganzal Manuel esküvője. Stuttgarti
jelentés szerint Sigmaringenben szeptember 21-én 
lesz Manuel exkirálv esküvője Auuuszta Viktória 
hohenzollorni herezegnövel, Vilmos lloluiizollcrn 
herezeg egyetlen leányával, A lakodalomra a rokon 
uralkodó családok elküldik képviselőiket és Vilmos 
császár is olt lesz. A menyasszony a császár t kérte
tueg. lvoßv legyezi tanúja, , >j
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— Királyi látogatás. Cmiundeiii jelentés sze­
riül a király vasárnap délután Berta madridi her- 
czegnő meglátogatására az ebeuzweiri kastélyba 
érkezik.

— Uj aranygyapjas lovag. Bécsi .jelentés sze­
rint a király délelőtt tizenegy órakor kihallgatáson fo­
gadta Lobkovitz herczeg csehországi tartományi főmar- 
salll. A kihallgatás végén a király személyesen nguj- 
tolta át a he rezegnek az aranygyapjas rétidét. Lobko- 
vils herczeg lemondott állásáról és ez alkalomból érte 
O.-magas kitüntetés.

— Adományok a Hírlapírók Nyugdíjin­
tézetének. A Magyarországi Hírlapírók Nyagdij- 
iidézete újabban a következő adományokat kapta: 
n Barna Izidor síremlék bizottságtól 57 korona 46 
fillért: Ismeretlentől Lányi Zsigmond, a Buda­
pesti tudósiló főszerkesztője utján 500 koronát; 
kaposi Molnár Viklornétól néhai T array Emmá­
nak kért koszorumeg váltásokért 20 koronát, a Bes­
ter Lloyd utján koszorumegváltásokért: a Femi­
nisták Egyesületétől 50 koronát, Herz Ármintól és 
feleségétől 50 koronát. Borrá Oszkártól és felesé­
gétől 50 koronái, Hoffmann Vilmostól 50 koronát, 
diomperz Miksától és feleségétől 50 koronát és 
Bernauer Izidortól 20 koronát. A nyugdíjintézet 
elnöksége ezen az utón is hálás köszönetét mond 
stz adományozóknak adományaikért.

— József föherczeg újvidéki pékje. Még a 
pünkösdi újvidéki repülőnapok alkalmával tor­
ién I, hogy az újvidéki városháza nagytermében 
József iőherczeg tiszteletére, aki az ünnepség fő­
védnöke volt, bankettet rendeztek. Az ebédhez 
Mayer Arnold újvidéki pékmester rendkívül ízletes 
kis zsemlyéket sütött. József lohe rezegnek az. apró 
zsenitek rendkívül ízleltek és a mellette ülő Matko- 
vich Béla főispántól meg is kérdezte, ki sütötte a 
zsemléket'.' I gyanaznap a föherczeg szolgája meg­
jeleni a pékmesternél és a fenség megbízásából 
ugyanabból a tésztából, amelyből a zsemléket síi 
Sötte, etnI itatni kenyeret rendelt. Mayer Arnold féltő 
gonddal készítette el a kenyerei és varia a szolgál, 
hogy érte jöjjön. így látszik azonban, az inas szó­
rakozott soll, mert a fenség elutazott és a kenyér 
ill maradt Mayer Anniidnál. A pékmester Inisull 
és fájt neki, hogy a föherczeg nem ehetett a kenye­
réből. Úgy látszik, hogy a föherc/.egnck otthon eszé­
be jutott a megrendelt kenyér, mert a mull bélen 
a fenség kabinetirodája értesítette Maver Arnoldot, 
hogy a föherczeg kamarai szállitóiának nevezte ki. 
fis Mayer Arnold most boldog es nagy hetükkel ui 
ezégláblát festetett, amelyen büszkén oil díszeleg az 
alábbi mondat, hogy: ..() es. és kir. fensége József 
föherczeg kamarai szállítója“.

— - Hortobágyi érdekes vadászzsákmány. A1 
Hortobágyon a napokban érdekes vadászzsákmánvl ej­
tett iá egy szerencsés vadász. Egy hatalmas köszáli 
sas terült le vari ászzsák mányid, az. érdekes es ritka 
madarat Adóm Lajos hajduszoboszlói földbirtokos lőt­
te. Puszta-Angyalházóról indult el, hogy a Hortobágy 
folyó nádasában szárnyasra vzélozgassun. Amint a fo­
lyó partján állt Adam, a levegőben sebes repüléssel 
jelent meg a havasi bérezek büszke madara, a krí- 
.száli sas. Fáradtnak látszott, észre lehetett venni, hogv 
messziről jött erre az ismeretlen tájra. Adrim Lajos 
megvárta, amíg a köszáli sas lefelé ereszkedik s csak 
akkor kísérelte meg a lepuskázását. A hatalmas ma­
dár nemsokára százméteres magasságban volt a va­
dász fölött, aki jól irányzott lövéssel szivén találta. 
A rendkívül becses és értékes madár igen fejlett pél­
dány. Szárnya 240 czentiinétcr hosszú s vadász szak­
emberek állítása szerint ilyen nagyságú madarat még 
a begyek közt is ritkán találni. A vadászok azt ál­
lítják, hogy a köszáli sas valószínűen a Kárpátokban 
dúló viharok miatt menekült enyhébb vidékre s igy 
került fáradságos utján a Hortnbágvra. A köszáli sast 
Adtán a ha jduszohoszléri polgári iskola lermészetlaná- 
rának adományozta, ahol Domidc Antal tanár fogja 
kitömni.

— A fiumei czápát megfogták. A fiumei 
öböl czápája az idén nem sokáig rémilgeleiU. A 
fiumei Kirsich-féle halászati vállalat két halásza 
elfogta a három méter hosszú és több mázsa sulim 
á'iunenczctt zászlós czethalat. Kiállították a fiumei 
halcsarnokban.

- Világjáró magyar újságíró. Kolozsvárról 
tegnap érkezeit Tordára egy Tóth István nevű új­
ságíró, aki Kolozsvárról indult el azzal a szándék­
kal, hogy gyalog bejárja a világot. Nagy útját hét 
évre tervezi és ez. idő alatt az ö képmását ábrázoló 
képeslapok elártisilásából akarja magái fenlartani.

— Vasúti baleset. Innsbrucki hivatalos közlés 
■szerint tegnap este 5 óra 56 pere/.kor a nyugati pá­
lyaudvaron az indulásra készülő 618. sz. sze­
mélyvonatba belefutott egy üres tolatóvonat. 14 
»tas többnyire a lezuhanó podgvásztól könnyen 
megsebesült. Az anyagi kár jelentéktelen. A forga­
lom akadálytalanul hbonviitbató

EGYETÉRTÉS

— Orsó van elakadt bolgárok. Mintegy kót 
héttel ezelőtt Orsovára érkezett körülbelül ötven 
bolgár alattvaló, nők és féliak, azzal a szándék­
kal, hogy hajóval utjokat hazájukba folytassák. 
Nagyobbrészt külföldről, Franciaországból, Svájcz- 
ból és Németországból jöttek, egyetemi hallgatók, 
orvosnők, orvosok, tanárok, mérnökök voltak, 
akik tanulmányaikat elvégezvén, szerencsétlen ha­
zájukba iparkodtak, azonban Orsován kellemetlen 
meglepetés érte őket, az tudniillik, hogy a román- 
bolgár háború miatt sem hajóval, sem vasúttal 
nem folytathatták útjukat hazájukba. Mintegy 
harmincz utasnak és utasnőnek csak annyi pénze 
volt, amennyi az utazás befejezéséhez szükséges 
lelt volna. Az állal, hogy kénytelenek voltuk út­
jukat félbeszakítani, válságos helyzetbe jutottak, 
inert egy-két napi itt tartózkodás után elfogyott 
n pénzük és otthonról — mivel a posta- és távival- 
összeköttetés Bulgáriával megszakadt — pénzt nem 
kérhetlek és nem kaphattak. Az orsovaiak nem 
nézhették, hogy a bolgárok hajléktalanok legye­
nek és éhezzenek. Nobel Mór és Biete Bernül kez­
désére bolgárokat segélyező bizottság alakulI, és 
bála az illeni társadalom áldozatkészségének, a 
segélyező akczió sikerült is. Podhradszky Andor fő­
szolgabíró, Lctay Gyula honvéd alezredes zászló­
ul (parancsnok. valamint az étkező bizottság el­
nöke, Vészils Gyula százados és Weiner Mátyás fő­
hadnagy a legnagyobb előzékenységgel, áldozat­
készséggel és szcretctrcméltósággal hozzájárullak 
és lehetővé lelték, hogv mintegy harmincz bolgár 
körülbelül liz nap óta ízléses, jó étellel ellátlasék. 
Az orsovai társadalom majdnem minden egyes 
tagja, ki-ki tehetsége szerint, adományával lehe­
tővé telle a segélyakezió sikereit. A Magyar Király- 
szálló tulajdonossá, Bataki Samu és a M. F. T. R. 
tisztviselők orsovai kaszinójának elnöksége a haj­
lék la lan bolgároknak díjtalanul rögtönzött háló­
termeket, ágyakat és ágyneműt bocsátott rendel­
kezésükre. Most Orsován várják a bolgárok, mi­
kor nyílik meg ismét a hajózás, vagy mikor en­
gedi meg a román kormány átutazásukat a ro­
mán vasúton- és az átkelést a Dunán a bolgár 
partra. Jó munkát végezne a kormány, ha a kül­
ügyminisztérium utján valamiképp lehetővé fenné 
a bolgárok hazautazását Orsováról, ahol minden 
szivesláfás mellett is türelmetlenül várják a haza­
térés pillanatát.

— A kntonahanda és a szép asszonyok. A
nagyváradi hóm édzenckar nemrégiben még Székesfe­
hérváron fajta és húzta a nótát. Székesfehérváron ví­
gan nótáztak a bandisták, hanem mióta Nagyváradra 
helyezték ál a bandát, Fricsay Richárd karmester meg­
döbben ve vette észre, hogv a zenészek nem fújják agy 
a trombitát és nem ütik olyan akkuráfosan a nagy­
dobot, mint azelőtt. Amikor ti a ng versenyzett a banda, 
u katrmazenészek ahelyett, hogy a karmesteri pálczáj 
figyelték volna, jobbra-balra bóbiskoltak s a kottákon 
levő hangjegyeket is ugyancsak el-eltévesztették. mert 
majd leragadt a szemük. A délelőtti próbákon meg 
pláne nagy bajok voltak. Ha liz órára volt kiírva a 
Próba, még féltizenegykor is alig lézengett ott valaki. 
Voltak olyanok is, akik egyórás, meg másfélórás ké­
sés után érkeztek meg. Bricsay karmester végre elhatá­
rozta. Imgv a különös változás okának minden körül­
mények között utánajár, líjjel-nappal úgy nyomozott, 
mint egy detektív. Az első éjszakán, amikor kémlelő 
körútját megkezdte, rémülten vette észre, hogv a ka­
szárnyából feltűnően sok zenész hiányzik. A legények 
éjjel kiszöktek az éjszakába és valahol csavarognak. 
A karmester a kíváncsiságtól felcsigázva, minden éj­
szakai mulatóhelyet végigjárt. Kávéházak korcsmák s 
egyéb más mulatók minden zegét-zugál tűvé tette ér­
tük. Az éjszakai szökevények azonban sehol sem vol­
tak találhatók. Másnap, harmadnap megismétlődött 
ugyanez az eset. Végre sikerült a kimaradás igazi okát 
fölfedeznie. A Rákóczi-ut egyik mcllékutczáiában cgv 
magánlakásban talált zenészeire, akik itt dőzsölték át 
az éjszakákat napokon keresztül fiatal asszonyok és 
fiatal leányok társaságában. Megtudta azt is, hogy a 
hölgyek Székesfehérvárról szöktek a hniwédbandisták 
után. Amikor ezt a titkol fölfedezte, a legényeket visz- 
szaparoncsolta a kaszárnyába és közülük hatot rögtön 
lezártott. Jelentést lett az esetről Jánosig Gyula főkn- 
pltánvhelvettesnek, aki rögtön intézkedett, hogv két 
detektív a székesfehérvári rajongó hölgyeket udvaria­
san sznlitsa fal a sürgős távozásra.

— Cserkész-fiuk a Balatonnál. Siófoki je­
lentés szerint nagy cser kész-gyakorlat lesz a Bala­
ton mellett. A gyakorlatok Fonyódon kezdődnek és 
Máriatelepen végződnek. A gyakorlaton részt vesz 
a kaposvári polgári fiúiskola és a klagenfurti cser­
készcsapat is.

— Meghalt a templomban. Székesfehérvári 
jeleni ás szerint Bcichcnbach Ferenc z 55 éves csuk­
ván igazgató-tanító tegnap a kórusban hirtelen 
összeesett s azonnal meghalt. Reichenbachol. aki 
liarminczháram évet töltött a taniigv szolgálatában, 
szivszélhüdés ő<te meg. Halála általános részvétet 
kotlett. ,

— Egy székesfehérvári katonatiszt sik­
kasztásai. A székesfehérvári 17. hon-védgyalogez- 
red parancsnoksága letartóztatta Darká Domonkos 
hadnagy, gazdászati tisztet, ki az ezred pénzéből} 
harminczezer koronát sikkasztott oly módon, hogy 
a szállítókat már április óta nem fizette ki. Darkóti 
nemrég elhelyezték Székesfehérvárról. Mielőtt ují 
állomáshelyét elfoglalta volna, rovancsofást tartott 
lak hivatalában és több szabálytalanságnak jöttek: 
a nyomára. Közben egy szállító följelentést tett el­
lene. hogv két ezernégy száz korona erejéig megká­
rosította. Darkót szabadságolták, hogy rendezze 
ügyeit. El is utazott szüleihez, de tegnap, mikor, 
szabadságideje lejárt, nem jelentkezett, mire távira­
tilag rendelték vissza Székesfehérvárra. Itt két 
liszt társa várta, akik két órai időt adtak neki ügyei 
rendezésre. Mivel ennek Darkó nem tudott meg. 
felelni, letartóztatták. Budapestről egy hadbíró ér­
kezett Székesfehérvárra, hogy a vizsgálatot vezesse.

— Az Arany-Bika fogadó rejtett kincsei.
A debreczeni Arany-Bika nagyfogadó építkezésénél 
dolgozó munkások tegnap egy fazék régi pénzt ta­
láltak. Néhány száz darab roppant ritka és nagy- 
értékű péjtz ez. melynek származását a szakértők- 
az Árpádkorbeli magyar királyok idejébe teszik. A 
munkások, noha figyel,meztelték őket, hogv min­
den leletet be kell szolgáltatniok a rendőrségre, a 
régi pénz niagyrészét potom áron eladogatták, ugv, 
hogv mire Zoltai La jos muzeumör tudomást szer­
zett a dologról, már csak pár példány volt meg. A 
rendőrség a munkásokat kihallgatta arra nézve, 
hogv kiknek adták el az Árpádkorabeli pénzt. 
Most hivatalos ulon igyekeznek visszaszerezni. 
Zoltai mufceuanőr szerint ilyen pénzt már csak rit­
kán találni. A Nemzeti Muzeum a múlt évben da­
rabját 600 koronáért vásárolta. A pénzen az Ar- 
pádkoraheli királyok képe és Szent István koro­
nája látható, de van olyan példány is, melyen Szla­
vónia eziinere látszik. Valószínűnek tartják, hogy 
a latárdulás idejéből került a pénz a földbe.

— A kanizsai halálkaszárnya. A nagyka­
nizsai honvédgyalogsági kaszárnyában ma délelőtt 
mellbelőtte magát egy honvédbaka. Ez rövid időn 
beiül a hatodik öngyilkosság a nagykanizsai hon­
védségnél. Két önkéntes cs négy közkatona unta 
meg eddig a gvöngvéletet és vetett véget éleiének. 
Az eddigi öt öngyilkosságért nem lehetett a katonai 
vezetőséget felelőssé tenni, inig a mostani, hatodik 
öngyilkosságnál igen valószínű, hogv az egyik fe­
lebi» aló szigora kergette halálba a szerencsétlen 
közkatonái. Az öngyilkost Bazsá Károlvnak hívják, 
intelligens szobrász, ki már két év óta eszi a kincs­
tár kenyerét. Utóbbi időben sok baja, kellemetlen* 
séeg voll egyik őrmesterrel. A tulérzékenv Bazsá 
annyira szivére vette felebbvalója önkény-kedését, 
hogv ma délelőtt szolgálati fegyverével meltbelötte 
magát és rögtön meghalt. Másik verzió szerint 
Bazsó azért lelt öngyilkos, mert bátyja pénzt bí­
zott rá. azonban ezt elmulatta.

— Az ősember konyhája. A szarvasi tanító­
képző tanára, Krecsmarik Endre szorgalmasan ku­
baija Békésszarvas területén a Krisztus előtti idők 
emberének nyomait. A múlt évben egy egykori fo­
lyómeder pariján a szappanos! földeken kőkori sí­
rokat is talált. Az idei nyári régészeti kutatása al­
kalmával ráakad! az ősember konyhahuliadékára is 
és az ásatás ad bizonyította, hogv ezen a rendkívüli 
mocsaras, vizenyős helyen élő ősember töméntelen 
mennyiségben fogyasztotta a közönséges tavi kagy­
lót. akár csak a tengerpartiak az osztrigát. E kagy­
lókat nem nyers, de valószínűleg főtt állapotban 
ehette, mivel a kagvlúhcjak több esetben töredékes 
edények belsejében fordultak elő. A nagy számmal 
előkerült hálósulyok szintén azt igazolják, hogy 
főfoglalkozása a halászai lehetett.

— Az áruló katonatisztek. Bécsi jelentés 
szerint ismét letartóztattak egy tisztel kémkedés 
gyanúja miatt. Az illető a vizsgálati fogságban lévő 
Jandrics főhadnagy bűntársa. A tisztet a bécsi hely­
őrség egv hadbírója tartóztatta le. Katonai körök 
figyelmét már régóta fölkeltette, hogy a Jandrícs- 
testvérek ellen folytatott vizsgálat olyan sokáig 
tart. Ezl az elhúzódást most megmagyarázza az 
iriahb letartóztatás. Jandrics egyik bűntársának si­
került külföldre menekülnie, u másikat, eyv bads 
nagyot, most letartóztatták.

— A wöllersdorfi robbanás nj halottja- 
Bécsi jelentés szerint a wöllersdorfi lőszergyárban 
történt robbanásnak még egy áldozata van. A ne-i 
gyedik halott egy munkásnő, aki ma a kórházban 
borzasztó égési sebeibe belehalt.

Házasság. Ivánka pits Miczikét ItHÍnkovils Kál­
mán gyárigazgató leányát Újestről eljegyezte Tarkó 
Sándor bútor gyáros Kiskunfótegy házáról
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— A betyárlegóny vége. Báttaszck-vidéken 
jegy jól felfegyverkezett betyárlegénv hetek óta 
sorra járta a vármegye községeit és igen sok rablást 
lés belörést követett el. Hol ebbe, hol abba a köz­
ségbe állított be fegyveresen az üzletekbe vagy ma­
gánlakásokba és kényszerít ette a tulajdonost pénzé­
nek átadására. A csendőrség hosszú időn át haj­
szolta a betyárt, míg végre is a minap a környék 
csendőreit mind összevonták és valóságos hajtó- 
vadászatot indítottak ellene. Azóta többször kaptak 
jelentést a községekből, hogv ott járt a fegyveres 
rabló, de mire a csendőrök megérkeztek, rendesen 
nyoma veszett. Tegnap végre Vas és Pécsi csend­
őrök egy füzesben rejtőzködve megpillantották a 
rablót, óvatosan közeledtek feléje, hogy meglepjék 
és lefegyverezzék, de a rabló észrevette őket és 
lövöldözni kezdett rájuk. Csakhamar kilőtte minden 
patronját, a mire a csendőrök megrohanták. Az 
elszánt rabló azonban kést rántott és nekiesett Pécsi 
csendőrnek. Vas csendőr ekkor hirtelen lekapta 
válláról fegyverét és a betyárt agyonlőtte. A csend­
őrök az esetről táviratban értesilctték a szekszárdi 
ügyészséget, a honnan mára várják a bíróság meg­
érkezését. A betyár személyazonosságát még nem 
sikerült megállapítani.

— Egy torpedónaszád katasztrófája.
Yokahamaból jelentik: A Sinonomc torpedó- 
naszád tájfun alkalmából útban kormosából 
hazafelé Délformosánál zátonyra jutott és 
kettétörve azonnal clsiilvedt.

— Pénzhamisítók éhségsztrájkja, Makóról 
jelentik: A rendőrség kinyomozta, hogv a Makón 
forgalomban levő hamis ötkoronásokat Verbay La­
jos cipészmester készíti, s a czipészmeslert családja 
tagjaival együtt, akik szintén részesek a bűnben, 
fogságra vetették. Verbay és családja a rendőrségen 
éhségsztrájkot kezdtek úgy. hogy mesterségesen kel­
lett őket táplálni. Az eddigi nyomozás megállapí­
totta .hogy Verbay egv országszerte működő ban­
dának a feje. mely különösen Bácskában, Tömés­
ben és Torontóiban terjesztette a hamis pénzt, melv 
a megtévesztésig Ilii másolata az 1909-es veretű osz­
trák ötkoronásoknak.

— Szökés a fegyháxból. A capodisztriui fegv- 
hózból megszökött tegnap egy Saiastla István nevű. 
kilencz jjvre ítélt fegvcncz, aki büntetéséből csak két 
esztendő! töltött ki. Szökését rendkívül izgalmas kö­
rülmények között hajtotta végre. Czellájámik vasajta­
ját valahogy kilcszitelte, azután a fegyházörök szobá­
jába rohant. lekapta a falról az egyik ott függő revol­
vert és fegyverrel a kezében, lelövcssel fenyegetett min­
denkit. aki hozzányúl. A fegvházőrök, éjszaka lévén, 
fegyvertelenek^ voltak és mig félálmukból magukhoz 
tértek, a fcgycncz már rég a határban levő mező felé 
meneküli. A íegvenezruhában levő embert az egvik 
mezőőr is üldözőbe vette. A szökevény kezében levő 
revolverrel amezőörre lölt, aki holtan esett össze. A 
csendőrség keresi, de. eddig nem akadt nyomára. Most 
országosan körözik a megszökött fegvcnczet.

— Halálra égett plébános. Zubriczky mária- 
Uöcsi plébános borzalmas halállal pusztult el. A 
közszeretett plébános olyan erős dohányzó soll, 
hogv sohasem fog volt ki a szájából a szivar. E 
szenvedély lett a veszte. Tegnap este mikor lefe­
küdt, az ágyban rágyújtott egv szivarra. Hamar el­
aludt s az égve maradt szivartól meggyűlt az ágyne­
műje. Zubriczky mélyen aludt- s mikor végre fel­
ébredt, már nem tudott szabadulni: az ágynemű 
egv lángtenger voll. Reggelre úgy találták meg az 
úgy üszkei közt szénné égett holttestét. Máriapó- 
cson mindenki sajnálja a kitűnő plébánost, aki hí­
veinek nemcsak lölkipásztora, hanem atyai barátja 
is volt.

— HerzI emlékünnepély, a budapesti dr. Herz! 
Tivadar cionista polgárok egyesülete a cionista világ­
szervezel halhatatlan megteremtőjének, dr. HerzI Tiva­
dar halálának évfordulóján, e hó 27-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a régi országházban (Vili., Föher- 
czeg Sándor-utcza 8.1 emlékünnepélyt rendez, melyre 
az egyesület tagjait és a nagyközönséget meghívja az 
elnökség. Az ünnepély programmja : elnöki megnyitó : 
tartja dr. Ostern Lipót ; emlékbeszéd HerzI Tivadarról: 
tartja dr. Kahan Nison : HerzI Tivadar és a cionista 
kongresszus : tartja dr. Schönfeld József.

— Aratósztrájk a pálinka miatt. Mátészal­
káról jelentik: A Mátészalka melletti Nyírmeggye­
sen Németi Sándor nagybérlő gazdaságában az 
arató munkások sztrájkba léplek, mert a munka­
napokra kikötött pálinkamennyiséget a munkaadó, 
minthogy az esőzés miatt nem lehetett dolgozni, 
nem volt hajlandó kiszolgáltatni, Dr. Dienes Dezső 
szolgabiró a sztrájkoló aralómunkásokat két heti 
elzárásra Ítélte. Büntetésüket az aratás bevégzése 
Után fogják leülni.

— Az amerikai ttizkatasztrófák. New- 
Vorkból a bringharnptoni gvár égéséről még a kö­
vetkező részletet jelentik: A Bringliamptonban ked­
den leégett ruhagyár áldozatai közül eddig 22 női 
holttestet temettek el. amelyek teljesen el voltak 
szenesedvc és rgy személyazonosságukat nem tud­
ták megállapítani. Megállapították továbbá, hogv a 
romok között legalább öloen holttestnek kell lennie. 
amelyeknek kihozatala azért is nehézkes, mert a ro­
mok még most is teljesen zsarátnokban állanak. A 
bringharnptoni kórházban ötven nőt és leányt ápol­
nak, akik szintén rendkívül súlyos égési sebeket 
szenvedtek. A tűzvész állítólag egv könnyelműen el­
dobott czigarcttavéglől keletkezett. A veszedelem 
nagyságát fokozta a rettenetes hőség és a vízhiány. 
Hir szerint a gyártelepen az összes biztonsági be­
rendezések és intézkedések hiányozlak és ennek 
tulajdonítható az áldozatok nagy száma. A hatósá­
gok megindították a vizsgálatot a gyártulajdono­
sok ellen. — Newyorki másik jelentés szerint Jolin 
D. Rockefellernek, az ismert nevű amerikai milli­
árdosnak Pokantino Hillsbcn levő nyári palotáját 
néhány nappal ezelőtt ismeretlen töltések felgyúj­
tották. A tűzvészben az egész épület elpusztult, a 
benne elhelyezett egy millió dollárnál nattyobh ér­
téket képviselő műtárgyakkal cs műkincsekkel 
együtt.

— A pápa gárdistái. Római jelentés szerint 
ma vagv holnap a svájezi gárda huszonöt tagja ön­
ként fogja követni három elbocsátott társát. Az 
illetők kihallgatást kértek a pápától távozásuk 
előtt, de nem kaptak választ. Rcpond ezredes teg­
nap egv újságíró előtt nyilatkozott. Az ezredes 
folyton halluczinál. mindenütt svájezi gárdistákat 
lát, akik merénylettel fenyegetik. Még titkos fegy­
vertárat is fedezett föl. Ez egv kőfalban egv Ivük 
ban van és habár csak harniincz Muuzer-töltés van 
benne, Repond nézete szerint ö ellene akarnak 
vele merényletet elkövetni.

— A költő testvérek gyásza. Kiskunfélegy­
házán szerdán hunyta le örökre szemét 84 éves ko­
rában Móra Márton, a félegvházi iparosok nesztora. 
Móra István és öcscse. Móra Fercnez jeles magvar 
költők édesatvja. Néhány évvel ezelőtt ünnepelte az 
elhunyt aranylakodalmát gyöngéden szerető felesé­
ge oldalán, három gyermeke, kilencz unokája és 
három dédunokája körében, viruló egészségben. A 
mindig vidám és eleven kedélvü öreg ember néhnnv 
héttel ezelőtt betegeskedni kezdeti, egészsége meg­
roppant, egyszerre négy haj is megtámadta és szer­
dán hajnalban, kél költő fiát és családját megáldva, 
csendesen ciszun vádi. Csütörtökön délután kísérték 
örök nyugalomra az egész város közönségének 
őszinte részvéte melleit.

— A párisi gyöngynyakek ügye. A párisi 
gvüngx nvakék rejtelmes, bonyodalmas bünügvét még 
mindig nem bogozták ki, pedig Paris és London leg­
ügyesebb detektivjei nyomoznak a nagv főhajtás felöl. 
Párisi jelentés szerint ma megérkezett Londonból a 
Lloyds biztosító-társaság egv főhivatalnoka s elhozta 
magával azt u kis judohoz), am elv ben a párisi Salomons 
ezég a londoni Maver-cz.égnvk küldte a milliókul érő 
gyöngysort. A kis dobozon ugyanis nagyitóűucggcl ujj­
lenyomatokat lehet látni. A párisi rendőrség nagyon 
kétes értékűnek tartja ezt a fölfedezést, hiszen a do­
boz azóta sok kézen ment at s nem lehetetlen, hogv uz 
ujjnyomok éppen azoktól a detektivektöl italok, akik 
ide-oda forgattak. Nem sokkal több eredményt igér, 
hogv tegnap a párisi rendőrfőnökségen megjelent egy 
férfi — nevét nem akarta elárulni — és bizalmasan 
közölte, hogv rgy mayasranyu postatiszt ezen a héten 
nagvértékii gyöngyöket és brilliánsukat adott el egv 
párisi ékszerésznek. Az illető postatiszt' isclót, aki cso­
dálatosképp sürgősen kért szabadságot és cl is uta­
zott. hazarendelték. — Londoni jelentés szerint a 
Scotland Yardon kétségtelenül megállapították, hogv a 
gvöngvnvakékot frnnezia területen lopták el. Az a pos­
táznák melyben a doboz volt. érintetlenül érkezett meg 
a londoni föpostára, pedig tüzetesen megnézték, mert 
tudták, hogv ncgvcdfélmillió frank értékű küldemény 
van benne. Annyira óvatos ' olt az angol postahivatal, 
hogv amikor a postazsákból kivették a dobozt, alapo­
san megvizsgálták és mindjárt feltűnt, hogy egy har­
madik pecsét is van rajta, holott a kísérőlevél, am elv 
a küldemény leírását tartalmazta a Lloyds biztosítási 
kölvénve alapján, csak két pecsétet említeti. A posta- 
kézbesítő mellé az igazgatóság még egv altisztet adott, 
he gv tanú legyen, mikor a dobozt a Maver-czég át­
veszi.

— Egy turista tragédiája, ötátrafüredröl jelen­
tik : A tengerszem-csúcsról visszatérő turisták a rsurs 
déli oldalán egv oszlásnak indult holttestet talállak. 
Nyilván egv régebben szerencsétlenül járt turistáról 
van xzé>. A csendörség megindította a nyomozási,

— Elfogott kivándorlók. Kassáról jelentik : 
Hideg Lajos és Pap István egresfői lakosok útlevél 
nélkül akartak kivándorolni, de a kassai vasúti rend­
őri kirendeltség elfogta őket cs megindították ellenük 
a kihágási eljárást.

— Nagy katonai díszszemle. Az 1912—-lö-iki 
cmlékkercszt ünnepélyes kiosztása alkalmából a jövő 
kedden, július 29-én. az egész budapesti helyőrség nagy 
díszszemlére vonul ki a Vérmezőre Tcrsztyánszky Ká­
roly hadtestparancsnok és parancsnokié tábornok elé. 
A díszszemlét, amelyen a székesfővárosban levő összes 
csapatlestek, még pedig mind a közös hadseregbeliek, 
mind a honvédség részt vesznek, a 32. gyalog-hadosz­
tály parancsnoka. Pail-Grlcsslcr altábornagy vezeti. A 
díszszemle délelőtt 8 óra 30 perezkor kezdődik, annak 
befejezése a hadtestparancsnok előtt való diszfetvonu- 
lás lesz.

— Zátonyra jutott gőzös mentése. Crutából
távirnlozzák: Hivatalos jelentés szerint a Lay a spa­
nyol ngyunaszád Punta Samarbu indult, ahol a 
Pascalé olasz gőzös tegnap zätoiwa jutott. Az ágvu- 
nnszád résztvesz a gőzös szabaddá tételére irányuló 
munkálatokban és amellett r.z a ezé!ja. hogy meg­
védje a kubvlok esetleges támadásától.

— Borzalmas dinamitrobbanás. Egy
montreali távirat szerint Diminion kanadai 
városban (Quebeck tartományi a dinatmit- 
gyárban robbanás történt, amelynél 8 munkás 
meghalt és mintegy szú: megsebesüli.

— Felgyújtotta az urát. Komáromból jelen­
ük : Vargha József köbölkuli földmives veszekedő 
itlas természete miatt réme volt a családjának. Fe­
lesége gyermekeivel állandó veszedelemben forog­
lak. meri részegségében félholtra verte őket. E 
miatt gyakran elmeneküllek előle. Tegnapelőtt 
Vargha aratási vállalt és a felvet; előlegből leitfa 
magái. Felesége végső elkeseredésében az urát. mi­
kor lefeküdt és elaludt, petróleummal leöntötte és 
meggvujtotta. Vargha egyszerre lángba borult. Az 
égő fájdalomra felébredt és menekülni próbált, de 
a petróleum, melv egész leslét lángba borította, pár 
pillanat alall halálra éget le. Vargháim ezután ön­
magát akarta megölni, de a közben előslntett szom­
szédok megakadályozták. Az asszonyt letartóztatták.

— Anya a lánya után. liven czimen tegnap 
megírlak, hogv dr. Gál aszódi járásnrvosnak fiatal, 
szép Icánva meghall s az orvos felesége kétségbe­
esésében agyonlőtte magát. dr. Gál pedig elvesz­
tette a beszélő képességét. Most annak a megállapí­
tására kérnek föl bennünket, hogv a közlemény 
második része tévedésen alapszik, mert dr. Gál 
nem vesztette el h esz élv képesség ét.

— Elsitlyedt dunai teherhajó. Bécsi jelentés 
szerint a Panhans nevű hajó Linzből Becsbe halad­
tában. Ybbs közelében, összeütközött egv vontató­
gőzössel. A7 utóbbi clsiilvedt. a kormányosa felesé­
gestül és bárom gyermekevei a vizbefull. a liajón 
vili áruk pedig részint elmerültek, részint lefelé 
úsznak a Dunán.

— Katonatisztek automobil-katasztrófája.
Bécsi jelentés szerint egv katonai automobil, me­
lyen Hcyrowski Pál. a hadügyminisztérium hete­
dek osztályába beosztott százados és egv főhadnagy 
üllek, ma délelőtt kilencz órakor Becsből Wollers­
dorf ba ment. Treiskirohen közelében az automobil 
egv hirtelen kanyarulatnál felborult. A százados 
koponyatörési szenvedeti, a katonai so (Tör szintén 
súlyosan megsebesült és elvesztette az eszméletét. A 
főhadnagy esak könnyebben sebesült meg.

— A megbolygatott sirhautok. Az érsek- 
újvári temetőben újabban egvre-másra tűnnek el 
a régi sírban tok. A kissé különösnek látszó dolog 
úgy esik meg, hogv — a temető zsúfoltsága miatt 
— a régi sírokat újra lelássák és az eddigi lakó 
fölé uj koporsó kerül. A régi keresztet vagv sír­
kövei egyszerűen eldobják, igv eltüntetik a sirhan- 
tot is s a friss kereszt egy uj domb fölüli más ha­
lott nyugalmát jelzi.

— Szegedi vasutasok tömeges áthelye­
zése. Nemsokára hatvan tisztviselő-családdal keve­
sebb lesz Szegeden. Ennyi hivatalnokot helyeztek 
el ugyanis a szegedi üzletvezetőségtö! u pécsi üzlet- 
vezetöséghez. amely augusztus l-én kezdi meg mű­
ködéséi. Szegedet azzal kárpótolják a veszteségért, 
hogv a vasutigazgatóság egy osztályát ide helyezik 
és ezzel igen sok tisztviselő jön Szegedre.

— Hajógyári sztrájk. Brémából jelentik: A 
Weserzeitung szerint a Weserparti hajógyár mun­
kásai tegnap este elhatározták, hogv sztrájkba lép­
nek. A Llovd-mtmkások elvetették a szlrájkindit- 
vánvl. A Weserzeitung jelentés szerint a tanúink á- 
spk szervezete csatlakozott a hajógyári munkások 
sztrájkjához. A sztrájkolok száma a kikötőkben 
mintegy hatezer.

— öngyilkos menyasszony. Tiszau flakon 
Újlakit László városi pénztáros Erzsiké nevű viruló 
szépségű liatal leánya ma reggel szíven lőtte magit. 
A fiatal leány, aki menyasszony voll, azonnal meg­
halt. öngyilkosságának okáról senki sem tud 
semmit.
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— Vasúti katasztrófa. Az innsbrucki pályaud­

varon e«v kocsi beleszaladt egy utasokkal zsúfolt vo­
natba. A lehulló podgyászok mintegy húsz embert 
könnyen megsebesítettek.

— A szabadsági!»* öngyilkossága. A szabad­
ságharc* honvédje volt palánkai Mészáros György, aki 
aggságára az óbecsei „szegényház“ lakója lett. Az öreg 
honvéd 92 évvel a vállán megunta az életet és szerdán 
/elakasztotta magát a szegényház kamrájában. A fel­
ügyelő apáczak találtak rá, de már meg volt halva. 
Ocscse, palánkai Mészáros Antal, aki 48-as honvéd­
tizedes volt, a budapesti Honvédmenházban éli 90-ik 
évét. Mind a kettő arról volt nevezetes Óbecsén, hogy 
sohasem voltak betegek.

. — Titokzatos ezédulák. A rendőrség Zrinvi-
ufezai palotájában nagy fejveszlellség volt ma éj­
szaka tizenkét órakor. Az ügyeletes rendőrtisztviselő 
asztalán kél czédulál találtak, amelyekről nem sike­
rült megállapítani, hogy miképpen kerültek oda. 
Az egyik papiros egy zálogcz,édu]a, amelyet a Vas­
vari Pál-uiczai zálogházban állítottak ki 50 koro­
náról fehérneműkért, a másik pedig Löwit Adolf 
Andrássv-uli bookmeker kotlingbrunni halmozásról 
kiállított elismervénye. A papír hátlapjára ezeruzá- 
val a következő ideges pár sort irlák:

..hides szeretett feleségem, bocsáss meg let­
temért. Kriesitsd édesanyámat is, de kimélelesen. 
nehogy nagyon szivére vegye a dolgot. Az éle­
lemmel lizcllem meg a könnyelműségemért. Min­
denki! csókol Mi hűin.“

Azonnal kél detektív látott hozzá a nyomozás­
hoz. Mindenekelőtt az. eltűntek névsorát vették elő. 
Minden valószínűség szorin/ halamon Mihály ügy­
nök I királv ntcza 105) tragédiája rejtőzik a pár 
sor mögüli. <'.s;ik holnap derül majd ki a titokzatos 
ezédulák ügye.

Hat, ember haJ.éla a Dunán. A romániai 
Szent Sikidánál egv fal szállító hajó ma reggel 
a Dunán lefelé haladtában sziklába ütközött és 
elmerül'. Hat ember vizbelnlt. Kellői kimentet! 'k.

— Vérhas Bcsaknáu. Désaknán erős vérhas 
járvány lépett fel. Az eddig bejelentett esetek száma 
28 volt. amelyek közül /? halállal végződött. Dr. 
Writenstein Noé járási orvos kiszállt a helyszínen.
A halóság igen erélyes intézkedésekéi leli. mert a 
parasztság eddig a járványával szemben nagy in- 
dolcruiziát tanúsított.

Agyontaposták a bikák. Makóról jelen­
tik: Horns István Apálfalván ilalni 1 injtolla a köz­
ségi bikákat. A bikák útközben megvadullak, rá­
rontottak Borosra és halálra laposlak.

— Egy urlrány halálos szerelme. 1- eltűnést ; 
kellő szerelmi dráma történt tegnap Becsben. Egv 28 
éves, előkelő származású leány, l.imbók volt bécsi 
egyetemi tanár leánya leugrott n harmadik emeletről 
és szőnmet balt. A leány kél év el ezelőtt megismerke­
dett báró Yilláni-Pierou Károlyival, egv volt testőr- 
alezredes fiával. A Halai báró nagyon költekező életet 
fok latoit és tavaly adósságai miatt ki kellett lépnie a 
hadseregből. A leánv anyja nein nézte jó szemmel a 
fiatalok barátságát, de himbák llelén annyira szerette 
a bárót, hogy nem akart megválni lőle. Már úgy voll, 
hogy házasságra lépnek, de a fiatalember hivatkozva 
arra, hogy nincsen állása és nem tudja eltartani a 
Icáin//. arra kérte, bogii várjon. Tegnap délután bim­
bók 1 leién megjelent a báró édesanyja lakásán, ahol 
közte és a bárónő között heves jelenet volt. Az össze 
szólalkozás után a Icáiig a harmadik emeleli ablakból 
levetette magát az nlczára és azonnal meghalt.

Rendőri hírek. Munkássors. A Szentendrei ul 
85. szám alatt levő Magsai' Texlilgvárban egv gép el­
kapta hntimla Aliiért harmineznvolez éves gyárimun­
kásnak mii ólakét kezelőjét és összeroncsolta. A sze­
rencséi len munkást a mentők a Szent Margit-korházi)» 
vitték. hlgárnhn. Tegnap délben a nyugati pálva- 
tiuvaron egv mozdonv elütötte l'ctronics István negy­
venhárom éves váltóőrt, aki elet veszélyes sérüléseket 
szenvedett. - tiletűnt Icáiig a rendőrségen. Tegnap dél­
után Kozsn Anna huszonkét éves vseledleany beállított 
a VII. kerületi kapitányságra és elmondotta, hogy ön­
gyilkos akart lenni és Inperniangánl ivott. A mondó- 
kaja után ivómban esznv'h'llenii! összeesett. A men­
tőket hívták hozzá, akik a Bókus-kórházba vitték,

\ .Tar,-Bit de Paris. Rózsahegyi Kálmán!, a ká­
bán illusztris vendégét zsúfolt házak ünnepük estén- 
kiül. ..A pesti ur" remek figurája máris népszerű és 
Bellái .lenti és Kálmán Imre gyönyörű nótáját a pesti 
asszonyról nem győzi hallgatni a közönség. Rózsahegyi 
mellett főleg l.cnkeffv leza, továbbá Hollós Ferike. 
Tüttösi Lola, Sajó Géza és Boldizsár Andor erősségei 
a magyar együttesnek. A külföldi művészek közül kü­

lönösen Valsy, Theo Körner és a bájos Thea Degen 
nagyszerűt produkálnak. A Táborin műsora a szokott­
nál js gazdagabb ezúttal: Lou et Tony, Maeso and 
Bdb, Rally Berté, Mase et Floritta stb., a tánczmüvészel 
hírességeinek kiváló produkeziójukat naponta lelkes el­
ismeréssel fogadja a közönség.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermek torna- és vívásra.

SZÍNHÁZ ÉS művészet
(*) Mesejátékok a jövő szezonban. A jövő 

szezonban egész sereg mesejáték szerepel a buda­
pesti színhazak műsorán. A Nemzeti Színházban 
Szép Ernő mesejátéka „Az egyszeri királyfi“ kerül 
leghamarabb szilire. A három felvonásos darab 
valószínűleg novemberben kerül színre. Somlai 
Károly darabja „Volt egyszer egv király“ követke­
zik ezután. A darab egészen különös, fantasztikus 
meséje van, melyben minden szó szimbolisztikus 
jelentőséget nyer. Az érdekes mesejátékhoz Nádor 
Mihály irt szép és nagyszabású muzsikát. A kül­
földi darabok közül llanpfman Gerhard „01ga“-ja 
és Wedekind ..So ist das Leben“ czimii mesejáték- 
szerű darabjai kerülnek színre nálunk.
' l*) Bayros mint vádlott. Az egész országban

nagy feltűnést kelteit annak idején a Bavros-ügy, a 
melynek kiinduló pontja tudvalevőén a Szent 
György-ezéh amalöv-kiállitása volt. Amikor is a fő­
kapitány rendeletére lefoglalták a külön szobákban 
kiállítóit képeket. A lefoglalást bünpör követle. 
melynek során dr. Siklössv a Szent Gvörgv-czéh 
ügyvivő lilkária vállalla a felelősséget. Ebben az 
ügyben most fordulat állott be, az ügyészség ugyanis 
magát a művészt, Bavrost is pörbe fogta. A pörbe- 
fogással jogilag is érdekes körülmény állott elő. | 
Bayros, aki állandóan Becsben él, horvát ilelőségü, 
tehát törvényeink értelmében magyar honos. Mint­
hogy azonban a bűncselekmény Budapesten történt, 
az elbírálásra a magyar törvény szerint ítélő buda­
pesti bíróság az illetékes. A külföldön tartózkodó 
vádlottat a lörvénv érlel méhen már első tárgyalásra 
is elő lehel állítani, s igv Bavrost is elő kellett 
volna állítani. Erre való tekintettel, minthogy Bavros 
az első tárgyaláson önként való megjelenését beje­
lentette. védőügyvédje beadványt intézett Séllcv 
Barnabáshoz, az ügyészség vezetőjéhez, amelyben 
arra kéri. hogy a művészt az első tárgyalásra egy­
szerűen idézzék meg. A tárgyalásra, amely szeptem­
ber 15-én lesz. megidézték gróf Andrássv Gyulát is, 
a Szent Gvörgv-czéh elnökét.

í*i Ellopott ímig-yüjtenaény. Egy ismert 
orosz muharul, név.szerint Gragrunov. a pétervári 
Alexandra-szinházban rendkív ül értékes képgvüjtc- 
inénvl helyezett el. Aliiig Gragrunov élt, gondosko­
dott a tárlat őrizetéről is. Rövid idővel ezelőtt azon­
ban meghall és azóla senki sem törődött az Ale­
xandra.színházba n elhelyezett képtárral. Amikor 
most egv muharát meg akarta tekinteni a gyűjte­
ményt. meglepve konstatálták, hogy a képeknek 
nyomuk veszeti. Az egész múzeum egyszerűen el­
tűnt. elpárolgóik elolvadt . . . Senki sem India, 
hova vándoroltak a festmények, senki sem látta, 
hogy ki vitte el és igv természetesen senki sem felel 
érle. A falakról csupán a szögek merednek elé. a 
melyeken azelőll a képek függlek

(*J Simonyi óbester síremléke. A kerepest 
temetőben, az. árkádos sírboltok közelében, ina úi- 
lilollák föl vitéz vári Simonvi József bárónak, a 
napóleoni harezok világhírű hősének síremlékéi, 
melyei Gerendás' Béla akadémiai szobrász mintá­
zott. Az emlékmű fekete svéd gránitból faragotl 
árkádszerii építmény, melynek középső részén 
masszív talapzaton van elhelyezve Simonyi óbes­
ternek bronzból öntőit mellszobra. Gerendás- a 
szobrot Simonyi óbesternek a Szépművészeti Mu 
/.rumban őrzött egykorú olaj festésű arczképe után 
mintázta. A hosszú sebhely által oly jellegzetessé 
váll a réz hoz pompásan illik a régi huszár unifor­
mis, amelyet egész csomó rendjel borit. Az egész 
szobrot derékban bal>érkoszorú fonja körül. Az 
emlékmű együtt ni síremléke Simonyi Lajos báró­
nak, az ezredes fiának, a Wvnvkheim-kormiinv volt 
kereskedelmi miniszterének, akinek hamvai szintén 
u közös sírban pihennek.

(*) Az állami képzőművészeti ösztöndíjad! 
nyertesei. l>r. Jankovich Béla vallás- és közokfa- 
tásügvi miniszter az állami képzőművészeti ösztön-

H

dijakat a következő fiatal művészeknek Ítélte odsu 
Lux Elek szobrász. Bőrösök Samu festő. Szüle Pé» 
tér festő, Taksonyi Buff András szobrász, Tichu 
Kálmán festő, Andaházi Kasnga Béla festő. Szőllőni 
János festő, Gál Misénkét Nándor szobrász, Szenet 
János festő és Budai Sándor festő.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Csokonal-emléktábla. Köztudomású, hogy 

Csokonav Vitéz Mihály Dorottyájának színhelye 
Kaposvár város és a Mezőgazdasági és ipari r.-t. fő­
nie./. a i háza. Kaposváron most mozgalmat indítottak, 
hogy Csokonav Dorottyája meséiének színhelyéé 
emléktáblát helyezzenek el,

* Útközben. Egy csőmé, kedves aktualitás van 
a Vidám Könyvtár legújabb füzetében, amely most, 
az utazás, nyaralás szezon jának derekán jelent 
meg. Tábori Kornél ötletes könyvtárának eddig 
legjobb füzete ez; nyojezvan vig történet, Ízléses 
gonddal összeválogatott anekdota és megtörtént, 
kaczagtaló cselek gyűjteménye. Egy-egy csoport 
van köztük avasatokról, viczinálisokról, hajókról, 
sőt villamosokról és autókról is, aztán külföldi és 
fürdőhelyeken lejátszódó históriák, kalandok lar- 
kállanak. Színi Gyula. SzoniaMzy István és Tábori 
Kornél szerzői a csinos füzetnek, amely 40 fillérért 
kapható minden könyvesboltban, trafikban, vasúti 
állomáson. Ennél mulatságosabb utiolvasmányt 
alig produkálhatlak volna.

FŐVÁRO S
Ä főváros kislakásai

— A mérleg —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 25.

A lakásuzsora ellen, amely az utóbbi években!" 
annyira elhatalmasodott, a főváros is felvette a/ 
liarczot. üdvös hatásál — bár az okokat nem csak 
itt kell keresni — már is érezni lehel, az akczió tel­
jes sikerrel járt. Ma számolt be az építkezési árbi­
zottságunk Kabdcbó Gyula műszaki tanácsos, és 
a mostani mérleget mindenütt helyesléssel fogad­
ták. Egyelőre az összes építkezések első harmadá­
ról volt szó, meri a rendkívül sok számlál az építés- 
vezetőségek és a számvevőség még nem tudták mind 
feldolgozni. Ezért a második harmadrész lezárását 
csak az őszre, a harmadikét meg az év végére lebet 
várni.

A mozgalmat dr. Bárczu István polgármester1 
az 1900. év elején inditotla meg és programmiábaa 
üt esztendő alatt 30 millió költséggel mintegy öl- 
hatezer lakás létesítését tervezte. Az első házakat 
3910 augusztusában, az utóbbiakat ez év május 
havában vették használatba. Csak a mühelvbérliáz 
maradt vissza, de novemberre azt is átadják. Egé­
szen fennakadt a kerületi szükséglakások építésé, 
mert egyelőre nincsen eléggé alkalmas telek műiden 
kerületben.

Ma már teljesen készen állnak a programúiban 
foglalt építkezések 9z előirányzott öt év helyett négv 
esztendő alatt. Üs pedig huszonhárom kislakásos 
bérház 1—3 szobás és 19 kislakásos telep egyszo­
bás lakásokkal, azonkívül a népszálló és a népott- 
hon. Az összes lakások száma most kereken hat­
ezer. az évi bérjövedelem pedig kétmillió korona.

A lakásárakban sincs difercnczia. A bérházak-* 
uál a háromszobás lakások között egyezer, a kétszo­
bások között ötszáz, az egyszobások közölt 2G0 ko­
rona a legolcsóbb, a harmadik és negyedik emelő­
ién. Az alsóbb emeleteken mérsékelten magasabb 
árnak. A telepeken a legolcsóbb egyszobás lakás 
180. a legdrágább 280 korona, a lelop helye szerint.

Eddig 11 bérházunk van. nvolez millió korona 
a befektetés. Ebbe a csoportba tartoznak az V., Bcr- 
zcnczev-utcza 46., 48.. 50. és 52., a Vili., Köztcmetfi- 
pteza 21, és 23., a Vili.. Alföldi-ulcza 16. és 18.. a 
IX.. Üllői-ut 119.. a IX., üyáli-ul 21— 28.. a 
Szörénvi-uteza 5—7., és a X., Juranits-utcza 30—32< 
számú három és négyemeletes bérházak, valamint

Reggelizés előtt 
fél pohár

SCHMIDTHADER-FELE

Használata valódi áldás 
gyomorbajosoknak és 
székszorulásban szen­

vedőknek,
aa elrontott gyomrot 2—1 éra Ide Seeg   40 BWy
alatt teljesen rendbe hoses Nagy üveg  60 fillér

keseriiviz
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a IX.. I'ihrlkovits-utczai, a VI.. Aréna-uti, VI., 
Vácii-uti, VI.. Hungária-uti. X.. Kerepesi-uti, IX., 
Telep-utczai és IX., Kén-uttzai földszintes telepek.

Az összes évi bérjövedelem a folvó év költség­
vetése szerint 665.313 korona. A bérekből az eddigi 
három esztendő tapasztalatai szerint nincsen hátra­
lék. üres lakás pedig egyáltalán nem volt még. A 
főváros tőkebefektetésének jövedelmét a főváros 
fejlesztéséről szóló 1908. XLV1II. e.-rz. szabja meg. 
eszerint az építési költség után 6 százalék, a telek­
érték után a 1 százalék a legmagasabb bér. Ezeknél 
az épületeknél tehát a bérjövedelmekből, a kerek 
számban nvolez millió építési tőke. 6 százalékos iö- 
vedelmezésén. tehát 4&0.000 koronán felül a 
660.000 korona bérbevételből 180.000 korona ma­
rad a telkek jövedelmeképpen fölöslegül.

)(' Sándor Pál szabadságon. Sándor Pál. a 
Budapesti Közúti Vaspálya Társaság vezérigazgatója 
több heti szaabdságát megkezdte.

)( Villamos vonat Újpestre és RókaspaJo- 
tára. A Budapest—Újpest—Rákospalotai villamos 
közúti sasul r.-t arról értesít bennünket, hogv a 
székesfővárosi közigazgatási bizottságnak legutóbbi 
ülésén elhangzott panasz folytán a társaság az esti 
munkásforgalom gvors lebonyolítása czéliából ki- 
sérlelképen este 5—7 óra között Aréna-ut—-l jpest, 
illetve rákospalotai vonalon egv motor és két pót­
kocsiból álló vonatokat fog járatni.

)( A városi villamos uj kocsiszíne. A városi 
villamos x asuttársaság az t'llöi-ut végén, a Száva-ut- 
czaaál, az erzsébctfalvai határ közelében 5000 négv- 
szögméter területen hatalmas uj kocsiszínt akar épí­
teni. Ez a kocsiszín nemcsak egves kocsik elhelyezé­
sére fog szolgálni, hanem tömegszállilásra is alkalmas 
villamos vonalokat tart ott készenlétben, hogv a kis­
pesti és szentlörinczi nagv munkasforgalmat is tenn- 
akadás nélkül lebonyolíthassa a villamos társaság. A 
tar.ács a kocsiszín építésére az engedélyt megadta.

if A női kereskedelmi szaktanfolyamok A
kereskedelmi szakoktatás reformja érdekében a Xó- 
tisztviselök Országos Egyesülete beadványt intézett a 
fővárosi tanácshoz, hogv a női kereskedelmi szaktan 
folyamokat a kérelem alapján tovább is fentartia és 
több felsőbb kereskedelmi leányiskolát cgveiőre nem 
nyit. A tanács a magángvorsirói és gépírói iskolák 
szabályozása érdekében felterjesztést fog intézni a 
kulluszkormánvhoz.

)( A II kerületi állami föreáliskola \ fő­
város annak idején oly szerződést kötött a kultuszmi­
niszterrel, hogv a főváros köteles a II. kerületi állami 
főreáliskola számára megfelelő helyiségeket rendelke 
zésre bocsátani, ha arra szükség lesz. Minthogy most 
az iskola helyiségei szűknek bizonvultak, a főváros 
kibérelte a Toldv Ferencz-utcza 44 a. szám alatt levő 
helyiségeket.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® Parisból Pétervárig egy nap alatt.

Párisi jelenlés szerint Janóit franczia aviatikus egv 
nap alatt akar Parisból Pótervárra repülni. Ha si­
kerül. akkor minden eddigi gyorsasági rekordot 
le fog verni. Ma akart indulni és Vancnban meg- | 
teliék az előkészületeket, hogv ha leszáll, néhány 
perez alatt meg lehessen tölteni, benzintartóiát. de 
az időjárás kedvezőtlen s elhalasztotta a fölszállást. 
Eseileg Johannisthalban is földre ereszkedik, de 
máshol nem.

TANÜGY
=r Uj egyetemi magántanárok. A kózokta 

tásügvi miniszter a budapesti tudományegyetem or­
vosi karán dr. Dahnadu Zoltán egyetemi tanárse­
gédet, egyetemi magántanárrá a ..Fizikai gyógymó­
dok" tanából, dr. Gergő Imre egyetemi tanársegéd­
nek a ..Sebészeti diagnostika es vizsgálati módsze­
rek1' ezimü tárgykörből, dr. V«au László egyetemi 
adjunktusnak, a „Zsigeran“ ezimü tárgykörből 
egyetemi magántanárrá történt képesítését jóváha­
gyólag tudomásul vette és nevezetteket ezen minő­
ségükben megerősítette

KÖZIGAZGATÁS
Szegednek van pénze. A lapoknak ..Szeged­

nek nincs pénze ‘ ezimü közleményére vonatkozólag 
dr. Lázár Gvörgv, Szöged város polgármestere föl­
kért bennünket a következők közlésére:

Szeged a helybeli és fővárosi pénzintézetekben 
több százezer korona bármikor igénvbcvchető ösz- 
szeggel rendelkezik. Pénztára mindig fizetőképes s

a szóban forgó, felajánlott Hajnal-féle ingatlan! 
azért nem vette meg. meri egyrészt a városszabálvo- 
zási vonalba nem esik. másrészt a mai pénzügyi 
viszonyok között tőkéit a szükségen túl immobili- 
zálni nem akarja. A közlemény tartalma lehat va­
lótlanság.

SPORT
() Kottingbrunn. Remélni szabad, meri ez 

után még nem kell adót fizet ni. de hogy a na­
gyon is óhajtott reális versenyek tényleg vissza­
térnek-e a holnapi nappal a kotiingbrunni mee- 
tingre. az a jövő tilka. Pedig ideje volna már 
egyszer, ha a versenyeket fenntartó publikumot 
is figyelembe vennék és ne állítanák teljesen fej­
tetőre a papírformát. Meri ilyen viszonyok mel­
lel egy-keltöre azt fogják tapasztalni az érdekel­
lek. hogv bizony nekik is befellegzett, s a min­
den oldalon megkárosított közönség azt fogja 
mondani, hogv játszszunk valami mást, ami nem 
olyan költséges passzió. A holnapi Programm kü­
lönben sem hoz nagyobb eseményt. A legjobban 
dotált verseny az Urlovas-urrscnu. amelynek ti­
zenöt kötelezettje van. Tekintve, hogv lesz ele­
gendő lovas, aki nyeregbe szálljon, népes lesz a 
mezönv. Ez a része a dolognak lehál biztosítva 
van. de azt megállapítani aztán, hogv melyik ..tál 
tns' nyeri meg az 5000 koronás versenyt, igen 
bajos. Mert tudvalevő, hogv urlovasok alatt a lej- 
vak egész más formát futnak ki. mini proles/, 
szionislákkal. A távolitok jelenleg Due és Weihi 
igv tehál ajánlatos lesz ezektől óvakodni, mert az 
elölegezott bizalom rendszerint nem válik be ha­
sonszőrű versenyekben. Inkább falán a Schlc-siu- 
ger-lovak t Sorbet. Kisteleki, továbbá Dalnok és 
Wilkolak közt kell keresni a nyerőt. A Tribuswtn- 
keli-dii említendő még fel. Ennek csekély dijáért, 
olv lovak pályáznak, mint G’ergt. Landluft. Ba- 
doteur. Oiseau. Ferke. Ha talpra tudlak mar ál­
lítani Land lu fiot. nyerni (og. ellenkező esetben 
Oiseau vagy Gieral fog győzni. Attól függ. melyikre 
kapnak a beavatottak iobb oddsol. Mint az elő­
jelekből Ítélhetjük, a Szemere-islálló gátgvözelmei- 
uek sorozata meg tog törni holnap, mert úgy 
Kama, mint Lakuk e|eg jók lesznek ahhoz, hogy 
a Szemere-szineket megelőzzék. Jelöltjeink:

/. Ka kuk—Barna—Szemcrc-ist.
II Springer-ist.—-Zivatar.

III. Landluft—Oiseau.
A . Dalnok—Schlcsinger-ist.
V. Katicza—Monon.

VI. Schlesinaer-ist.—Jacotot.
VI!. Schlesinaer-ist.—Liska. 
il Az atléták napja. Vasárnap délután az 

összes magyar atléták előreláthatólag starthoz fog- 
nak állani. Három nagyszabású atlétikai viadal 
kerül ekkor eldöniésre. Sporfszemponlból és nagy­
ság tekintetében a bécsi WAC-meeiing lesz az első, 
amely a benevezetteket véve alapul, akár az 1913. 
év olimpiásza is lehetne. Húsz magvar atléta vesz 
része! ezen a nemzetközi viadalon. Budapesten a 
Hungária-uti páJván a Munkásbiztositó Pénztári 
Tisztviselők Sport Egylete rendezi országos verse­
nyét, amelyre az összes egyesületeink leadták a ne 
vezéseiket. A harmadik viadal Temesváron lesz, 
amelyet a Temesvári Atlétikai Club rendez, a vidék 
összes atlétáinak részvételével. A Magyar Atlétikai 
Club is lekiildi egynéhány atlétáját, hogv a Rákóczi 
serlegért küzdjön, amelynek tavalyi védője is a

TÖRVÉNYSZÉK
§ A bírói kézbesítések reformja. Az igaz- 

ságügvminiszter elhatározta, hogv az uj polgári 
perrendtartás életbeléptetésével kapcsolatosan új­
ból szabályozni fogja a bírói kézbesítések dolgát. 
A miniszter megbízta a budapesti kir. törvényszék 
egyik táráját, ki nemrégiben jöl haza németországi 
tanulmányul járói, hogy tegye tanulmány tárgyává 
a kézbesítések dolgát is és erre vonatkozólag ja­
vaslatot terjesszen a miniszter elé.

S A Ryhliczky biinpör. Nagy szenzaczió volt 
annak idején az a sikkasztás, amelyet Buhliczku 
Zoltán és Bauer Bajor Lajos a Pesli Magyar Keres­
kedelmi Bank kárára elkövetett. Mint ismeretes, a 
büntető törvényszék Bauer Bajor Lajost hét évi és 
Ryhliczkv Zoltánt öt évi fegyházra ítélte csalásért 
és okiralhamisilásért. Elitélte továbbá a törvény­
szék Bauer Bajor bátyját, Bauer Endre siklósi szál-

lóbérlőt is bünrészesség czimén 15 napi fogházra. 
Felebbezés folytán az ügy a királyi Ítélőtáblához 
került, amelv az Ítéletet súlyosnak találta és jelen­
tékenyen enyhítette. Bauer Bajor büntetését ÖL 
Ryhliczkv Zoltán büntetését négv évi fegyházra 
szállította le, a harmadrendű vádlottat, Bauer En­
drét felmentette a vád alól. Bauer Endre felmenté­
se miatt a főügyészség semmiségi panaszt jelentett 
be, azonban a semmiségi panaszt a koronaiigyész 
visszavonta. A királyi Ítélőtábla Ítéletét ma délelőtt 
tiz órakor hirdette ki a budapesti büntető törvény­
szék Krcyzcll birú elnöklete alatt ítélkező tanácsa.

§ A zálogczédiilák hamisítója. Nagy 
(Grosz) Dezső mar háromizben volt. részint csa­
lásért. részint okiralhamisitásért büntetve. Most 
újabban azzal vádolta Ságit (Grósz) Dezsőt az 
ügyészség, hogy zúlogczédulákal hamisított. A bíró­
ság Nagv (Grosz! Dezsőt, maganokirathayiisitás 
bűntettéért és csalás vétségéért, nvolez hónapi bőr. 
(öni)üntetésrc és száz korona pénzbüntetésre Ítélte.

$ A légionárius bűne. Szilágyi István 1911. au- 
gusztus havában adásvételi ügynökségi irodát akart 
U'itni Budapesten. Óvadékos szolgákat alkalmazott. 
Csábító Ígéretekkel rávette László Dávidot és Szabó 
Sándort, hogv társuljanak vele és hogy az irodához 
Ü00—500 koronát adjanak. L hiszékeny embereken kí­
vül rászedte Fachs József. Börze l erenez és Boán 
Miliálv nevű embereket is. akiket két-liáromszáz koro­
náig terjedő óvadékkal alkalmazott hivatalszolgákul. 
Szilágyi természetesen elsikkasztotta a hiszékeny em­
berek pénzeit és Francziaországba szökött. Itt beállott 
az idegen légióba, majd Amerikába vitorlázott. Az uj 
világban elfogta u honvágy. Alig érkezett meg Buda­
pestre, a pályaudvaron a detektívek elfogták, és be­
vitték a rendőrségre \ budapesti kir. ügyészség több 
rendbeli csalásért tel! vádat a visszatért légionárius 
ellen, akit a törvényszék három évi I egy házra ítélt. A 
budapesti kir. Ítélőtábla, ahova ez az ügy az elitéit em­
ber fetebbezése folvtán kerül!, ma jóváhagyta a tör- 

j vényszék Ítéletét.
8 Kizárás —rágalmazás. Furcsa porben fog 

ílelelet mondani az aradi törvényszék Vadasz Ar- 
mami dt. az aradi szoczialista párt ugvesze följe­
lentés! lelt az atadi járásbíróságon a központi szo- 
czialisla párt vezetőségének tagjai ellen, mert ezek 
kizárták öt a pártból, azzal az indokolással, hogv 
u választások alkalmával elárulta a part taktikáját 
a munkapártnak. Vadász dr. azokat, akik a kire,- 
k esz tő határozatot meghozták, rágalmazásért jelen­
tette lel.

§ Szabadlábra helyezett katouaszabaditó.
Megírtuk, hogv hónapok előtt letartóztatták Bodor 
Sándort katonaszabadihis és csalárd bukás vádja 
alapján. Ma a vizsgálóbíró elrendelte Bodor szabad­
lábra helyezését. Az ügyészség a szabadlábrahelve- 
zést tudomásul vette.

KÖZGAZDASÁG

A jegybank állása. Ebben az évben legked­
vezőbb státusát ma publikálja a jegybank. Az 
Osztrák-Magvar Bank helyzete július harmadik 
hetében tigv alakult, hogv az adóköteles, bankjegy 
forgalma leolvadt 39 millió koronára, u vultótárcza 
785 millió korona, s aránylag még legmagasabb a 
lombard, amelv 223 millió koronát tesz ki. A ked­
vező bankkimutatással egyidejű a pénzpiac/ javu­
lása is. csakhogy ez a javulás átmeneti éppen ugv 
a jegybank helyzetében, mint a pénzpiac/ alakulá­
sánál. Az esztendő ebben az időszakában nagyobb 
igényeket a jegybankkal szemben nem támaszta­
nak. mert a gazdasági élet faktorai is elpihennek 
és erőt gyűjtenek az őszi kampányra. A múlt ev 
megfelelő időszakában a jegybank állandóan adó­
mentes bankjegytartalék fölölt rendelkezett, mis 
ebben az évben — nincs kilátás reá — az adó­
kötelezettségből nem fog kikerülni. Julius végére 
az adóköteles bankjegyforgalom emelkedni fog, 
mert a házbéres ultimo a rendesnél nagyobb szük­
ségleteket teremi. A jelenlegi kimutatás elég ked- 
vezö, de kamatláb leszállítására gondolni sem D- 
hét. Nem elegendő egv, vagy kél status után in­
dulni. az általános gazdasági viszonyok nem en­
gedik meg a ruta leszállítását. A még állandóan 
bizonytalan külpolitikai helyzet, a külföldi piaczok 
rezervállsága bennünket is óvatosságra intenek, 
különben sem lenne sok előnye a kamatláb leszál­
lításának, mert az őszi szezón ismét rátaemelésre 
kényszerítené a bankot, s többet árt a gazdasági 
életnek a folytonosan változó, mint az állandóan
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Szomhat, július 26. EGYETÉRTÉS ÍZ

magas kamatláb. Egyébként az Osztrák-Magyar 
Bank állássa 1913. iulius 23-án a következőt

Bank jegyforgalom 2,172,«52.000 (—60 051 000) 
bkor. Brcz készlet 1,532,944:000 (— 3,71,7 ot, ) Vál­
tótársa 785,291.000 (— 24 millió 596.000.) Loin- 
bardkölcsönök 223,313.000 (— 2,522.000.). Azon­
nal esedékes tartozások 264,394.000 (—. 26,809 000 ) 
Adóköteles bank jegyforgalom 39,708 000 (— 63 
millió 793.000),

Az informáczlós irodák reformja. \ Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara, továbbá a Ma­
gyar Kereskedők Egyesülete felterjesztési intézett 
már régebben a kereskedelmi miniszterhez, a keres- 
kedelmi tudakozó-irodák megrendSzabálvozása ér­
dekében.-A Magvar Kereskedők Egyesülete beadvá- 
.jiyálían nemcsak a tudakozó-irodák ellen tett pa- 
íiászt, bánéin ielsorolla azon anomáliákat is, hogy 
egyes irodák tudakozó lapjaikban kereskedők ellen 
vitt pereket is közlik. A kereskedelmi miniszlcrium- 
ban már elkészüllek a tudakozó-irodákra vonal­
ikozó szabályrendelettel és azt a közeli napokban 
d kereskedelmi kormány véleményezés czéliából az 
összes érdekelt testületeknek megküldi.

Az állatbiztosítás korlátozása. A gazda tár­
sadalmi körök értesülése szerint a kereskedelmi 
minisztériumban elkészítették az uj biztosítási tör­
vény java slat tervezel el. melyet az egyes miniszté­
riumok már tárgyalnak is. Mivel a gazdalársadal- 
maf mindeddig nem tájékoztatták az iránt, hogy 
a szóban forgó uj biztosítási törvény javaslat-terve­
zel gondoskodik-e az állatbiztosításnak rendezésé­
ről is, felterjesztést intézett az ,,Országos Magyar 
Gazdasági egyesület1" a kereskedelmi kormányhoz, 
amelyben vázlatosan utal azokra a főbb kívánal­
makra, melyek az állatbiztosítás törvény utján való 
rendezését múlhatatlanul szükségessé, teszik. Egy­
úttal fölkérte az egyesület a kereskedelmi minisz­

teri, hogy.a. szóban forgó törvényjavaslat-tervezetet

Étvágytalanságnál
Dr. Hommol-fóle Haematogen biz­
tos eredményű ! 20 óvna siker I 
Óvás! Dr. Hőmmel nevet hang­
súlyozni kell.

áttanulmányozás végett küldje 1e az OMGE-nek. és 
hogy az ezen ügyben összehívandó" szak.tanácsk.o- 
zásra az egyesületet is hívja meg. A kérelmet pár­
tolás végeit u földmiivelésügyi kormánynak szintén
megküldőttélt.

Följelentés egry bank ellen. Az Adu vidéki* 
Közgazdasági Bank Részvénytársaság a múlt év­
ben 80.000 korona veszteséggel dolgozott; u szerb 
földbirtokosokból álló igazgatóság titkolta a 100.000 
korona alaptőkével alakult bank vigasztalan hely­
zetét: A súlyos gzdasági 'helyzet folytán azonban 
nyilvánosságra került az intézet bukása. A részvé­
nyesek könyv szakértőkkel vizsgáltatták meg a bank 
könyveit; a szakértő vizsgálat megállapította, hogy 
a vagyont hűtlenül kezelték. Az igazgatóság ellen. 
büntető feljelentést lettek.

Csőd. Budapesten; A kir. kereskedelmi cs 
váltótörvényszéknél Rosenbaujn I. Henrik váczi 
könyv- és papirkoreskedő ellen. Csődbiztos dr. He- 
lényi József törvsz. jegyző, tömeggondnok dr. 
Mayer József, helyettese dr. Tihanyi Lajos, Beje­
lentési határnap augusztus 29. — Révész Adolf 
úri és női divat-, rövid- és szövöttáru kereskedő 
(VII, Rákóczi ul 80. sz.) ellen. Csődbiztos dr. He- 
tényi József, törvsz. jegyző, tömeggondnok dr. Ko­
vács István, helyettese dr. Brich la Manó. Bejelen­
tési határnap augusztus 30. — Vidéken; Az er­
zsébetvárosi törvényszéknél Fabritius Frigyes se­
gesvári bej. kereskedő ellen.

Uj ház-bérleti vállalatok. Jóllehet a vállal­
kozási kedv teljesen szünetel, de azért a tűrhetetlen 
magas lakbérek ellen ú jabb bérliáz részvény társa­
ságok keletkeznek. l«v legutóbb Bercsényi-uteza 
50 számú bérliáz részvénytársaság ezimen 100.000 
korona alaplőkével alakult egv ni társaság, vala­
mint Kisemberek budapesti lakásszövetkezete czi- 
ínen egv szövetkezet, melynek czélja: a Budapes­
ten X. kerület, Nyitra-utczában fekvő lelket tulaj- 
doiTufl megszerezve, azon több higiénikus, olcsó 
lakosztályt magában foglaló házat építtetni és tag­
jainak az általuk lekötött lakosztályokat a reájuk 
eső évi kiadásoknak megfelelő bérért lakásul át­
engedni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Müller Mihály (ezéglulajdonos özv. Tauszig Jó­

zsefnél Budapest. Luszlig Mór Arád, Székely cs' 
Horváth, vaskereskedő, Budapest, Honvéd-uteze 4-j 
Spitzer Jakab, Törökbccse,

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. A pénzügyminiszter Virágli János 

adóhivatali főtisztet a szolnoki adóhivatalnál, a- IX, 
fizetési osztályban való meghagyása mellett, adóhiva­
tali pénztárnokká a jászapáti adóhivatalhoz, Hahn Jó­
zsef adóhivatali gyakornokot a kulai adóhivatalnál, 8i 
XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali; 
tisztté, a máriaradnai adóhivatalhoz, Pop György ó- 
pécskai lakost ideiglenes minőségű segélydijas adóhi­
vatali gyakornokká a kulai adóhivatalhoz ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Mezei Jó­
zsef gyakorlóiskolai tanítót a X. fizetési osztályba, 
Elás József szekszárdi államilag segélyezett községi 
polgári iskolai helyettes tanítót ugyanezen iskolá­
hoz a XI. fizetési osztályba segédtanítóvá, Juretzky 
István Vilmos ruttkai állami polgári iskolai helyettes 
tanítót ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba 
segédtanítóvá, Kurz Józsefi mezőberényi állami pol­
gári iskolai helyettes tanítót a kismartoni állami pol­
gári fiúiskolához, a XI. fizetési osztályba segédtanítóvá, 
Pinkovits Ilona szegedi II. kér. állami polgári leány­
iskolái helyettes tanítónőt ugyanezen iskolához a. XL 
fizetési osztályba segedtanitónővé, Tóth Mária ruttkai 
állami polgári leányiskolái helyettes tanítónőt a szom­
bathelyi államilag segélyezett községi polgári leányis­
kolához a XI. fizetési osztályba segédtanitónővé, Wag­
ner Ernő kevevári állami polgári fiúiskolái helyettes 
tanítót a pásztói állami polgári fiúiskolához a XI. fize­
tési osztályba segédtanítóvá, Nédics Vilma okleveles 
kisdedóvónőt a szőregi állami kisdedóvódához kisded- 
óvónővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Kiszely Mária ujszentiváni állami óvónőt saját ké­
résére a szőregi állami óvodához jelen minőségben át­
helyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Schwartz 
Mór wieni lakos Szilágvi-ra, Caprariu Anna és Cápra- 
riu Elvira temesvári lakosok Csapó-fa, kiskorú Wcisz 
Sámuel újpesti lakos Vértes-rc és Tänczer Szerén bu­
dapesti lakos családi nevének Timár-ra kért átváltoz­
tatását megengedte.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos;
Magyar Újságkiadó Vállalat

igazgató: ERDŐS ARMAND

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi iulius 25-én,

Államadóság.
a) Magyar államadósság % 

M. kir. állami pónztárj. adóm. 4l/a 
Magyar aranyjáradék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . iM/s 
Magyar kor. órt. jár. adóm. . • 4 
Alla ink. vkapu cvl.J. ar. adóm. 8 
1870. évi ny.-külcsön 100 frtos 
IIorvát-9z lavon kárt kötvény . W/a 
Magyar földtolmnn. kötvény . 4
Horvát-Bzlavou fóldtohorm. k. . 4
Tiszai és szegődi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság. 
Arnnyjár. ndóiu. ar. írtban . • 4
Koronaértékil járadék.....................4
All. ßorsj. 1860. ó. 600 írt é. . 4
All. sorsí. I860. 6. 100 frt é, . 4
All. sorsj. 1864. 6. 100 frt é. .
All. sorsj. 1864. ó. 50 frt ó. •

Mis kölcsönök.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön . 4
Bosnyáli-llcrceg. o. v. Ír. ... 4*/a 
Budapest se. főv. 1807. kölcsön 4 
Budapest sz. föv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. 6, . . 5
Tomos-Béguvólgyl kölcsön .... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takátépéfztár r. t. . . 4Vs 
Bpesti tukp. a oisz. záloglr.
Egyes, bpcstl föv. takarékp.
Kgyea. bpe.sti íöv. takarékp.
Hazai bank r. t. kötvénye .
Kisbirt. orsz. földh. 50*/a é.
Kisbirt. orsz. földh. 50l/a ó.
M. agrár- és j&r.-h. szólók 
M. agrár- és jár.-b. jár.-J.
M, agrár- és jár.-b. zálogl.
M. ált. • * '* " ‘

. 4 Vi 
,4‘/s 
. 4
. 4*/a 
• 5
. 4*/a 
. 4
. 4Va 
. 4'/a

takarékp. r.-t. 50 évre . 4
M. ált. takarékp. r.-t. 65 óvro . 4
Magy. általános takarékpénztár 4*/a 
M. földhitelintézet írtban 41 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 
M. földhitelintézet fiiban 63 é. 8«/i 
M. föblhitelintézot szab. talaJJ. 4 
M. földh. Int. orsz. szöv. kötv. . 4«/* 
M. JeliáloghUelb&nk írtban • • 4'/a 
M. Jelzáloghitelbank írtban • . 4
M. Jel*, hiizs. kötv. 60 évro . . 41/» 
M. jolz. köss. kötv. 50 évre ... 4 
M. Jelz. közs. kötv. 60 óvro . .8«/* 
M. jhltelb. conv. ny.-k, . . . K 100
M, Jzh. b. ny.-liötv.................K ^
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4Va 
M. orsz. közp. takp. 40 évre .4*/* 
M. országi központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. jlmnk 6—23. klb. . 4«/a
M. tkp. központi jelzálogbank . 4
M. tkp. köaponti join. közs. k. 41/* 
M. tkp. központi jele. közs. k. 4 
O^ztrák-mag.var hank 50 é. . • 4

Mai záró 
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Pénz

9920
9950

71 —

T
140—

104)75
81

156!— 
821
330j—
330j-

1i
82j-
00' — 
79- 
79 2i 

108 40 
87 öú

98
97 50 
9075 
81,- 
9C
66
87 
94 
Vt
90Í2Ő 
82!- 
82 — 
92! — 
95150 
8340 
7876 
8225 
Obi— 
9lr- 
81 50 
96- 
8350

1666U
126
88
9050
9060
81p0 
02 — 
8i
91 —
82j-
86)45

Áru

99 70 
100 - 
7250 
8l|4b 
72 

2241- 
96- 
8250

“r

1Ü5Í2Í 
82- 

16l!- 
233}— 
336 — 
336|—

83|- 
91 - 
8V|- 
80)25 

103 90 
88,50

04—1

oir*
g-i91 — 
97 -
88.50 
95p0 
9125 
912 
83!—

8r
00 50 
84 40 
7»i7i
8 mt
99|
92[—
82.50
97
84160 

159 50
i»H84-

91*50 
9! ÖV 
82|fX) 
93 
89
92 
83 
87

Pesti hazai takarékp. közs. k. 4*/a 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti ni. kér. bank írtban . • •4*/> 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti ra k. b. közs. k. 110 f. . 41/* 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. , 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóé, r.-t, . . ««/a 
Bpesti k8z. vasp. kor. ért . . 4 
Bpesti vili. v. vasút r.-t. , • . 4 
Budapest—pécsi vasút . . * . • 4

4
4
4
4
4

4 V*

Déli vasút...............................
Kassa-oderbergi vasút 1889. • 
Kassa-odorbergi v. 1889. ar. • 
Kassa-oderbergi vasút 1891. . 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar.
M. folyam- és tongerh. r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvölgyl m. k. b. rt.

Sorsjegjek.
BívziUka sorsjegy..................... K 10
Bazilika sorsjegy o. foltllb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyereméuy-j. K — 
BécsT. uyoroményk. 1874. 6. K 200 
Krzs. klr.-né szanat. sorsj. . K 0 
„Jé szív" egyesületi sorsjegy K 4 
Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 

Magyar Vörös-korosst-sorsj. . K 10 
M. v.-koreszt s. o. t. 1). . . K — 
M. V. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vövös-keroszt-sorsjegy K 24 
Olasz vér.-kér. sorsj o. 1. . K 24
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
Hzerh ny.-k. 100 fr.-ként . . IC 1*1 
Bz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f, . K 90

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. , . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt, „
Arany, 20 fraölíos.......................
Arany, 20 márkás...........................
Német b. bankjegy (100 mk.) . , 
l'ranczla baiütjogy (100 franlí) . . 
Olasz bankjegy (I0i> Ura) .... 
l’aplrruhol darabonktnt,,.... 
Román bankjegy (1(K> lói) .... 
Szerb bankj. (VJ0 ezüst dinár) . .

Váltók áríoljama
(látra).

Amsterdam (100 bolt. forint) • • 4
t.ondoii 1 font sterlingért . . 4
Német b.-piacok 100 in.-ért . . o 
Olasz b.-piacok 400 líráért . . 5
Pária 100 frankért ...... 3
Svájci h.-piacok 100 fr.-ért . . 4
Hzentnétervár <00 rabéiért ■ . 4'/»

Mai záró 
árfolyam

Pénz Axu

90 L 9 —
84 50 8c 50

1061 — io; -•
91|50 92 50
81 Í25 82 25
94IX 9r 50
Ö4 - 85

85
-

88
-

85 8G
85 — 80

85 50 86 50
105 50 106 X)
8( 87

105 50 100 50
9(1 97
95 96
98 50 09 50

25 27
27 30
10 18

471 481
10 11
14 10
14 1U
28 50 34 60
81 50 3b 50

7 15
44 47
40 49
05 59

472 482
110 115
116 50 120 50

11 41 it 40
19 13 19 19
19 18 19 19
23 ül 23 67

118 12 118 J2
95 72 95 n
93 10 93 30

2 63 2 54

199 92 199 32
24 17 24 21

118 12 118 32
93 10 93 30
95 72 95 92
96 57 9b 77

263 >5 264125

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. 

osztrák Uauií K 240 — 
ltalános bank . . K 200 — 

Rlső magyar iparbank K 300 22.- 
Hazai bank r.4. , . K 200 16 - 
Hermes ra. ált. váltód. 200 — 
Központi kereak. iparb. 200 12.— 
M. agrár- ós J bank r.-t. 400 
Magyar ált. hitelbank K 400 
M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank részv. IC 400 40.— 
M. ért. és iparbank • K 300 —
M. fakereskedők hitelint. 200 14.— 
Magy. jelz. liitelb. Ár 240 —
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 18.— 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 600 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 80.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és pare. b. 200 20.— 
Mercur váltó Üzlet r. t. 200 — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank.................... 400 —,—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 500 32.-t- 
Bpest-llpótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Iígyes. bpesti főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. IC 600 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. in. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800.—

Bizlosili-lirs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
lílső m. ált. bizt.-társ, 2CKX) 800.— 
Foncióre pesti bizt-int. 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia vlsz.-blz. Int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.'
" ' ...................20.—200

500
400
820
80o
400
800
400

Concordia gőzm. r.-t. IC 
lílső budapesti gőzm. IC 
Krzsébot gőzmalom 
Iiujza gőzmalom . ,
Festi hengermalom ,
Pesti moln. és sütők 
Pesti Vlktorla-gőzm.
Unió gőzmalom . . ,

Bánya- és légiagy
Beocs. cem.-gy. Unió tt, 
Bpeat-sz.-lörinozi t.-gy. 200 85.— 
Kgy. tégla s ooiugy. elsr. 200 — 
liseakm. c.-k.-b. ós ipv. 200 
Felső m. b. és koliómü 150 
„István* téglagyár r.-t. 8Q0 
Kőbányai gőz tó gl agyár .
KÖszénb. ós téglagyár •
Magyar asphalt rószv.-t.
Magyar ált. kőszénb. rt.
Magyar kerámiát gyár 
Halgótarjánl kőaeénbínya 200 
UH. tégla- és mészéeefő 300

40.—
részi.
200

20.—
54.-

200
200
200
200

.200

30.—
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Pénz 1 Áru

33)- 33, -
3< - 3E

33. - 32;
27' 28C —
33()- 834 —
10. 10t —
4$f 5C 4h; 50
81- — 81 50
64Cr— 650 —
53í 535 60
28t 289
22. — 224
414 — 414 50
20t — 29c

1670 — íeco
bOG 6% 50
200 20L
347 348
274 275
017 bo 618

20701- 2080
38101- 3615
078 — Ö8S

621 624
502 — 505
2C5 208
417 421

2245 2255
230 260
020 623

1575 1585
310 315

16200 16300

7.56 765
14850 L4u:>0

865 375
873 883
845 348

3350 3460

370 380
1630 1540
S90 410
375 — 380 —
o86 - 340

619 _ 616
580 690

805 81b
640 550
200 205
804 396
770 780
160 165
850 900
885 w>

83 85
1028 1025
248 2b 2
700 751
240 246

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt, K. 

e Athenaeum* ir. ny. rt. 200 —.— 
Franklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
„Pallas* ir. ós ny. r.-t. 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. Ír. int. rt. 200 —.—

^ fasmüvek és gépgy.-rém.
Első ra. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 
Ganz és trs. Danubius 800 
M.-belga fémipar rt. . 2(0
Nadrági vasipar trs. K 400 
* Nicholson* gópgy. rt. 100 
Rimam.-salgót. vasmű 200 —.— 
Öclillok-Nicholson gy. rt. 400 
Weitzer J. gép s vagg. 250 —.50

3 Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-rn. lógszeszt. K 400 — 
Brassó —cell. gy. r. K 200 —.— 
Budapesti vili. r.-t K 200 22.— 
ligy. Izzó- ós vili. r.-t 200 — 
Első m. betűöntődé rt. 200 20.- 
Első ra. gyapjora. r.-t. 400 20.— 
Első magy. részv. bot{. 600 —.— 
Első m. sertóshlzlaló K 400 20.— 
Első p. spódiumgyár IC 200 —.— 
lílső temesv. szeszé g. 200 —.— 
Folton ós Guill. kábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 10Ö0 —.— 
Gsohwlndt-fól. szeszgy 400 —.— 
Hung, műtrágyagyár IC 200 16.— 
Hung, nagy szálloda rt. 160 82.— 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200 —.— 
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —,— 
M. fém- ós lámpaáragy, 200 —,— 
M. gáztzzófóny rés»v.-t. 200 —
M. ruggyantaáru gy. r-t, 200 80.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 28.— 
Magyar villamossági r.-t. 200 27»— 
Neusehloss- nasiol . • 200 —.— 
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 
Royal nagy száll. r.-t. 10G 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria m. k. toug, hi\|. rt, 200 —.— 
Arad-csan. ogy. v. r.-t. 200 —.— 
„Atlantion* tengerhaj. 200 — 
Barcs-palrrAol vasút . 400 —.—
Budapesti közúti vasp. 200 
Bpestt kös. vasp. 61v,j. —.— —.— 
Budapesti vili. vár. v. 200 —
Bp. vili, vár. V. ólv. j. ——.— 
Bpest-njpeat-r. p. vili. 200 —,—
Dell vasút.................. fr. 480 —
Klsö os. k. dgh. t. pp. 1050 — 
Kassa-oderbergi vasút 400 —,— 
M. foly. és tongerlij. t t. 200 — 
Magyar h. és vas. r.-t. 200 — 
Máram, anv. els. részv. 200 
Osztr.-mngy. államv. fr. 480 - 
réos-barcBi vasút, . . 400
Részv. t. vl'J. és közi. 200
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Pénz Áru

)
340 345
585 55ő
Í7€ 181
40: 41C

3350 3450
210 215

440 450
326 329

320C 322C
240 250
600 570

689 690
177 179
480 — 486 —

1267 1277 _
253 260
550 655
345 348
390 395
900 930

ÜUűu 6300
11C
85 90

545 548
1110 1120
3770 8820
1700 1900
445
675 6 80
663 657

2720 2740
289 2C1
625 630
657 563
428 432
479 50 .481
685 C9C
162 168 50
177 180

537 541
185 190
317 820
345 850
634 634 50
400 410
357 50 858
138 142
246 249
194 124 50

I960 1270
310 — 320

5B8 '588
IVÓ 200
692 692 Mi
£ 89b

206 - I
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Gabonatőzsde
Budapest, július 25. A kvszámüzletbcn ma 

•csendes volt az irányzat. Megfelelő kínálattal szem­
ben. a malmok nem nagy vételkedvet mutattak és 
mivel másrészt pedig az eladók is tartózkodók vol­
tak, élénkebb üzlet nem tudott kifejlődni. Nagy- 
nehezen mintegy 15.000 c[ búza kell el, tartott teg­
napi árakon. A legdrágább eladási ár 11.87 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki ó-buzáért, a legolcsóbb 
pedig 11.30 korona, 79.5 kilós pestvidéki uj-buzá- 
ért. Egyéb gabonanemiiek közül a rozs változat­
lan, a zab elhanyagolt, a tengeri néhány tillérrel 
olcsóbb, az ámtj üzletiden, Forgalomba került: 
17.000 q uj-rozs 8.75—8.80 koronás árakon, 700 q 
zab 8.70—9.25 koronás árakon és 800 q tengeri 
8.35—8.42 koronás árakon. — A határidőpiaczon 
a mai üzlet, — noha az éjszaka nagy csőnk volt — 
de mivel reggelre kiderült az idő, kedv lel énül és a 
tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzések­
kel indult meg. A forgalom folyamán előbb a 
Bácskából érkezett esöhirekre jó vételkedv mutat­
kozott és ennek folvtán mérsékelten az árfolyamok 
is emelkedtek, később azonban a mindenfelől be­
érkezett jelentésekre, hogv az idő derül, a légsuly- 
rnérő pedig emelkedik, sürgős kínálat került túl­
súlyra, mire aztán lanvhull az irányzat és meglehe­
tősen gxsügültek az árfolyamok. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az októ­
beri búza hét fillérrel, az áprilisi búza hét tillérrel. 
az októberi rozs négy fillérrel, az októberi zab két 
fillérrel, a júliusi tengeri tizenhat fillérrel, az 
augusztusi tengeri tiz fillérrel, az u j Tengeri két 
fillérrel csökkent.

A készáru piac:on elkelt :
Búza á: Tiszavidéki: 1000 q 80 k 23.75 K. 300 q 

80 k 23.60 K, 200 q 79 k 23.60 h, 600 q 78 k 23.20 k, 
2000 q 77.5 k 23.40 k. Fejérmegyei : 500 q 80 k 23.25 
K. Pestvidéki : 400 q 79 k 23.25 K, 150 q 78 k 22.60 
K. Raktárból-: 1500 q 77.8 k 23.15 K, 2420 q 77.8 k 
23.15 K, 2500 q 77.5 k 23.20 K, 1677 q 76.8 k 22.90 K. 
Búza uj : Tiszavidéki : 200 q 79 k 23.50 k. Pestvidéki ; 
500 q 80 k 23.25 K, 100 q 74.5 k 22.20 K, 1500 q 78 
k 23.25 K. Rozs uj : 200 q 17.60 k. 600 q 17.50 K,

200 q 17.50 K. 500 q 17.50 K, 200 q 17.50 K. Zab: 
100 q 18.50 K, 125 q 18.20 K, 100 q 17.90 K, 270 q 
17.40 K, 100 q 17.80 K. Tengeri: 200 q 16.70 K, 800 
16.94 K, 400 q 16.85 K.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt
Búza október 11.58—57—64....53, Búza április

12.13—12—18—10—11.08, Hozs október 9.20—19—24
__15, Zab október 8.35—34—36—30, Tengeri julius
7.98—8.00—7.90, Tengeri május 7.37— 41—35.

Zárlat 1 órakor :
Búza október 11.54—55, Búza április 12.08—09, 

Rozs október 9.16—17. Zab október 8.32—33, Tengeri 
julius 7.97—98, Tengeri május 7.35—36.

Bécs, julius 25. Búza tartott. Rozs ártartó. 
Árpa üzletiden. Tengeri nvugodtabb. Zab tartott. 
Időjárás esős. ____

Értéktőzsde
Budapest, julius 25. A külső politikai hely­

zet bizonytala-sága, úgyszintén Törökország ellen­
szegülése a nagyhatalmakkal szemben nagyon is 
kiél esitett. tartózkodást okozott ma a spekulánsok 
körében. Ez a tárté kodás növekedett még azzal 
is, hogv az ultimo is igen közel áll és ilyenkor a 
kulisz nem bocsátkozik nagyobb tranzakeziókba. 
Az áru ivó kisebb realizálás nyomán 2—3 koroná 
val gyöngült, a zárlat igen csendes maradt, mivel 
a bécsi piacz magatartása sem elégített ki. A déli 
tőzsde lefolyása csendes voll, mivel a berlini jelen­
tés sem buzdított. Árváltozás egy papírban sem 
fordult elő, a zárlat tartott maradt. A kévzáru- 
piaczon nem yojl számottevő az üzlet. A j áradok- 
piacz tartott.

Az előtözsdén köttetett: Magyar hitel 814.25-- 
815.75, Per kor. 81.12—81.15. Jelzálog 414.50, Magvar 
bank 535—536. Leszámítoló 506, Temesvári szesz 548- — 
551, Közüli vasul 634 636.25, Déli vasul 124 —125, Al-
lamvasut 692.75, Phöbus 162.50—164.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 814... 815.25,
Per kor. 81.05, Kereskedelmi Iparbank 105, Magvar 
bank 533—535, Leszámítoló 506, Keresk. bank 3610, 
Salgó 747—751, Rima 688.50- 690. Közúti vasút 633
634.50, Temesvári szesz 545—551, Phöbus 161.50—163, 
Bazilika 26.

Utótőzsde: Osztrák hitel 617.50, Magyar hitel
815.50, Leszámítoló 506. Jelzálog 414, Rima 690. Al- 
lamvasut 692. Városi villamos 357.50, Közúti vasút 
634, Magyar bank 535.

Bécs, julius 25. Nem volt semmi élénkség ta­
pasztalható a megnyitáskor s ez a vontatott hangu­
lat átragadt a későbbi menetre is. úgy- hogv csen-

Szombat, julius 26.

des forgalom mellett lemorzsolódtak az árfolyamok. 
Az utótőzsdén kielégítő külföldi hírekre tartott lett. 
az iránvzal, sőt egyes értékek, közülük leginkább 
Alpesi részvények javulásba mentek ál.

Berlin, julius 25. (Értéktőzsde.) Miután hiva­
talos forgalom kezdete előtt forgalomban lévő hí­
reszteléseket, amelyek szerint Oroszország állító­
lag mozgósított volna és a fekete-tengeri flotta ki­
futott volna. Pélcrvárról erélyesen megezáfóliák, a 
tőzsde szilárdan kezdődött és fedezetek hatása alatt, 
minden téren árjavulások mutatkoztak, igv bánva, 
értékkelyen. melyeknek a ra ina-vesz Itáliai kőszén- 
bányákban történt széneladások is előnyére váltak 
és hajózási értékekben, melyeknek a Norddeutsche 
LJovd és a Hupag közti diíferencziák mielőtt elsi­
mításának a reménye szolgált támaszul. 13 a 11 kér te­
kék csak keveset változtak. Csupán az orosz bank- 
értékek voltak lanyhábbak, de később ezek is ja­
vultak. A mai forgalom kedvezőtlen jelenségéi ké­
pezte a 3 % -os birodalmi kölcsönnek 0.20% -kai 
való csökkenése. Osztrák értékek Becsesei össze­
függésben lanyhultak. A forgalom végül meglehe­
tősen csökkent, a hangulat azonban mindvégig szi­
lárd maradt. A készpénzpiacz ipari értékei is ele­
gendő szilárdságot mutattak. Napi pénz 3—2'/; %» 
magánkamatláb 4% %. ultimópénz 5%.

Üzleti tudósítások
Tojás tőzsde. Julius 25. Tiszavidéki: eredeti 88— 

90. erdélyi : osztályozott 90, selejtes : úszó 76—78, se­
lejtes : apró (1680} 86—87, kosáráru (15J* drb 1 Ki 
átszámítva 93, szerb 88 89 K. Irányzat : lanvha.
Megjegyzések : Berlin nvugodl, London változatlan, 
Bécs lanvha.

Kőbányai sertéspiacz. Julius 25. hiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli sulybanl 134—135 
fillér. Fiatal közép (páronkiut 251 320 klg.-ig terjedő
súlyban 134 — 135 fillér. Közép (páronkiut 240—280 
klgr.l 144—146 fillér. Scrtcslétszám : julius 23-án volt 
készlet 47.780 darab, 24-én felhajtatott 249 darab, 24- 
én elszólt itt a t ot t 426 darab, 25-érc maradt készletben 
17.603 darab. A hízott scrtcsüztet irányzata : nyugodt.
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Még az nap irt Valenszki Péternek, hogy 
őt a grófné haláláról, melyet lm szolgája való­
színűleg még nem tudott, értesítse. A legutolsó 
levélben, melyet a gróf öreg intendánsától hat 
hónappal azelőtt kapott, semmi sem voll, ami 
arra engedett volna következtetni, hogy Va­
lenszki Raymunda korai haláláról tudomással 
bir. A gróf leseiét ekkcnl végzé: Nem tudom, 
hogy merre fogom intézni lépteimet, ha Ná­
polyi elhagyom. Talán Kómába megyek, talán 
Velenczébe; de innen nem fogok elutazni, mi­
előtt öntől levelet nem kapok.

A nyert adatok szerint 1875. február 17-én 
jelentés tétetett Dugni in Mária Raymunda 
asszonynak, ki Parisban, 1845. julius 9-én 
született, haláláról, anélkül azonban, hogy a 
Soleure grólné czimről említés leli volna téve. 
Ez a grófnak megfej let le Valenszki hallgatását 
Raymunda elhalálozásáról. Világos voll, hogy 
sem a párisi hotel Soleureban, sem a Noisy- 
les-Monls kastélyban a fiatal grófné elhunyta 
tudlul nem adathatott.

Valenszki Péter válasza megérkezett. Ray­
munda grófilét illetőleg ezt tartalmazza: A 
véletlen, mely önnek oly előreláthatlan mó­
don Raymunda grófné elhunytál tudomására 
juttatá, véget vet a bizonytalanságnak, mely­
ben én önnek jegyzőjével, Robuisson úrral vol­
tam. Mint gróf ur tudni fogja, Raymunda 
grófné több évig igen rendesen szokta felvenni 
évi járadéka részleteit. A legutóbbi általa fel­
vett részlet kifizetése 1874. szeptember 20-án 
történt. Miután az 187,Viki év anélkül telt le, 
hogy Raymunda grófné magáról eleijeit adott 
volna, Robuisson ur jónak vélte, eugemet e 
tényről értesíteni. A következő év is anélkül 
telt el, hogy Raymunda grófimról valamit hal­
lani leheteti volna. Mi tehát azt hittük, hogy 
ancghalt. Ez azonban puszta véletlen is lehe­

tett. Ha a levélben, melyet önnek Philadel­
phiába írni szerencsés voltam, c véletlenről 
említést nem tevék, ez egyrészt azért történi, 
mert nem akartam önnek semmi uj kedély- 
izgatottságra okot adni, másrészt, mert úgy 
gondolám, hogy ily fontos eseményről mind­
addig hallgatnom kell, mig minden kétséget 
kizárólag meg nem győződtem róla.

Akkoron és már régóta lemondott a re­
ményről. hogy a gyermeket, kit az öreg Solfc- 
urc grófné a világba kitaszított és magára ha­
hagyott, valaha még feltalálhassa. Épp úgy, 
mint Valenszki Péter, ki Vignotteban arról 
meggyőződött, a gróf is hitte, hogy a kis leány 
nyomorultan veszett el.

Nemsokára a három fiatalemberrel a 
boulognei erdőben történi találkozás után a 
gróf még mindig Broussel Flóréul in név alatt 
a saint-mandéi kis házba szállásolta be magát. 
A közfigyelmet kikerülendő, elhatározta, hogy 
az általa felvett Broussel Fluren tin nevet meg­
tartja. A kis ház tulajdonát képezte. Miután 
Robuisson ural ebbeli szándékáról értesité, 
Ilii és engedelmes jegyzője azt számára örök­
joggal megvette.

Soleure gróf még sokáig azután, hogy a 
jó Muridon eltávozott, gondolataiba volt el­
mélyedve. Oh. mini örült most, ho<n- isméi 
Francziaországha, Parisba jött vissza! Nem 
Isten rendelés volt-e, hogy öngyilkosságra 
gondoljon, de azt végre ne hajtsa?

A gróf heves kedély izgalomban voll. 
Mionéra gondolt és érezte, hogy lelke mélyéig 
megrendült. Tegnap Ramel György által fcs- 
lell arczképét szemlélte és csodálta; holnap 
szemtől szemben fogja látni, nem többé arcz­
képét, de öt magát! S most, hogy egyedül volt 
és többé nem kellett magán erőt vennie, kft- 
nycinek a gróf szabad folyást engedett és sen­
kiiül sem látva, zokogott.

XXVI.
— Mione, kilenczel ütött, szólott és tu­

dod, hogy Broussel Florentin ur liz órakor 
eljön. Gyorsan, gyorsan öltözzél, ma szépnek

Nehány perez múlva az 

monda Moril-

kell lenned; mindenekelőtt, kedves gyerme­
kem, nem akarok kényeket látni. . . Mit gon­
dolna rólad Broussel ur, ha olyan szomorú 
képpel lépsz elé? Ellenkezőleg, nyájas mo­
solytól vidám ült képpel kell öt fogadnod. Bro- 
ussel Florentin ur, ki téged még nem ismer, 
barátom és 1 tied is: sőt több mint barátunk, 
jóltevönk. Meri hogyha jelenleg kissé gazda­
gabbak vagyunk, mint egykoron, ezt Broussel 
Florentin urnák köszönhetjük. Megígéred 
ugyebár, hogy nem fogsz sirni, hanem jó­
kedvű, vidám lesz?

— Igyekezni fogok az lenni — feleié 
Hcrmione.

A jó öreg megcsókolta Mione homlokát és 
monda:

— Menj, gyermekem, menj, öltözz fel 
rendesen.

Tiz óra még nem x olt, mikor a csen­
gettyű megszólalt, 
ajtó megnyílt.

— Broussel ur ill van,
Ion jöjj. gyermekein, jöjj!

Mione követte atyját, ki öl egy kis te­
rem be vezette, ahol Soleure gróf állva várta.

— Nos. Mione, monda Morillon, hát 
semmit se tudsz Broussel urnák mondani?

A fiatal leány azonnal kinyújtott kezek­
kel és szerény, csaknem félénk magatartással 
a grófhoz közeledett.

Ez karjait kitárta. Azon a ponton volt, 
hogy magához vonja és e kiáltással „Leá­
nyom!" mely már-már szivéből ajakira jött, 
keblére szorítja; midőn hirtelen Vernier Ja­
kab, az erdőül, utálatos árnya jelent meg kép­
zeletében. Iszonyú fájdalom vett rajta erői; 
azt Ilivé, hogy szivét egy vas kéz lépi ki, hogy 
éles tövisek hatoltak testébe s belsejét, egész 
va'ójál pokoli hév emészti fel. A borzasztó 
gondolat el redI fel benne: . .állta nem a; én 
leányom! Karjai a léit a 1 lmiloilak le oldalún 
Zavart tekintete, eltorzult vonásai, -jka szeg­
letén egy keserű mosoly, belső felindulásának 
fájdalmas, kínos szenvedését gyanillatlák.

(Folyt. köv.X

\\
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Budapest, szombat, 1913, Julius &?.

fővárosi Nyári Színház [ Budapesti Színház
Este »/lü órakoi

A dollárkirálynő
Operetté 3 iclvonihbiui.

írták: Willner A. M. ís Orün- 
biium Frigyes. Fordította: Faragó 
Jenő. Zcm\jct szerdetto; Fali Leó.

Műsor:
Vasárnap d. u.:

szerelem 
Vasárnap este; 

herueguö

Eato 148 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Boliózatoa operett 4 felvonásban. 
Irta; Keld Mátyás. Zenéjét sz<H> 

zotte T, Bchtttt Walter, 
ti/.omólyek:

Dr. Plíct Rá? Kiss Miklós
Lujza, neje 
Özv. ManiioVrn 
Bernardi

Kezdete 9 órakor. Júliusi
szenzációs műsor«

1511a, neje 
Csalogány Bád. 
Vuli,
Fereno, inasa 
Mitfresser Izidor 

.» B ára

Boris Blanca 
BzathmAryné 
Bark ady A. 
Ardó Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly B* 
Parányi 
Belli nó

Telefon UH ZZ V||,, ErZSébgMlÖrUt 31. SZ. 8 Telefon llü-ZZ [

A Itoyal-Oi’fvilin E-cnilkiviil kedvezmé­
nyes bérletjegyei, amelyeket az igazgatóság

egyleteknek, 

testületeknek, cégek és válla­
latok tisztika­rának £s alkal­
mazottainak s 
szakszerveze­
teknek enge­

délyez
már csak néhány napig válthatók a Btoyal- 
Orfeuni irodájában (VII. Erzsvbet-körut -31. sz.)

a Nemzeti Színház tagja

THEO KÖRNER
LuceíteValsy,TheaDegen, 
The 8 New-YorK Ragtimes, 
Lenheffy íca, Sajó Géza

ATABAKINBAN: Lou et Tonny, Bob and 
Maceo, Relly Bertie, Max 
and FÍoritta és 30 első­
rangú táncattrakció.

Hz Én Újságom
előfizetési ára i
Negyedévre K 2.50

Singer és Welfner Félévre .. .. K 3__
Xínálrássy-ut Vív. sz. Egész évre K >0.—

szitaárn- és nemez-posztógyárai«: 
magyarországi telepe

Badapssí, X. Qyőmrői-ut 80/36.
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
Süzhiorganyozässal ellátott többször csa­

vart gépsodronytonataít
Amerikai cipő r.-L

Az egtsz világot urald eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla lmrangcsap- 
ágygyal én szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, mindon árfel- 

M " i/zzx< pmrltis nélkül, szigorúan az eru- 
deli gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 
'imuuikaf. csöngőket, lámpákat,

viueKre js Darnova

IANG JAKAB ég FIA:

korákpáiokhoz, külső és belső 
pedálokat, láncokat, konuszukat és csészéket óriási forgalmunk kö-

Íye«net£bzeíiiitoti nagybani aredeil gyári árban szállítunk
vidékre is barhox'

kerékpár- és alkat­
rész nagykereskedők

Budapest, Till., József Körnt 11, szám.
FiókiV/lele3< j VI., Andrássy-tit 55. Baross-tér d. és Budán, II., 
MargK-körut 0. Diszárjegyzék 1300 képpel ingyen és hérmentve.
Minthogy a Helüonl Premier kerék párokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után remlkivlll sok kellemdftlenségolnk voltak, 
kénytelenek voltunk o kerékpárok lorgaloiubahozatjilAfc beszüntetni. 
tu. « - ,, ,m^vr Special kerékpárok darabja i><> korona. Uelikai 

Premier kerékpárok 120 korona.
Divatos

bis;
ezüstből ős alpacca ezüstből,

¥fy/ ALKALMI Ä 'lm

& legeiőnyősebben

POLGÁR KÁLMÁN ""T”

M&KwssawzsnmimMBi >~m, —* ... ----------------------- ----------------— ------------- ----------------------------------- •
VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

e

A
Kezdete 9 orakor.

I

“1

American 
Shoe 

Company 
Limited

tartósság tekintetébe:! i páratlan gyártmány t! j
tévesztendő össze más fajta fonatokkal, I

mint I 
(Nem
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettöshegyií szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták hérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók-
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetésekés tervezetek díjtalanul

Elsőrendű valódi

Hibái cipő-

különlegességek
kizárólagos eSámsifása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-6ér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Doroííya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

Kém képes áriegyzékünHef!

Mendelovlts

Adolf
TELEFON
JÓZSEF

Czimre 
vigyázni 
tessék H

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leq- 
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. 
Népszinház-u.

A
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________ *6e*o»*- A
mm peil* »««akMi A 
néwr «Bénii, kom- 
-elet be«Okb«l esedve 
6»t eiMrrel <beeten«16 KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban 

minden sz<S egyenzert
♦ beiktatása kosöusé^ 

Kés petit betiUtböl 
né»y Ollérrel, kom­
pakt betDkbál» nedve 
ti at fillérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóc*i-ut 36, 
L emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Haj fiatalkori
szín visszanyerését és hul­
lás óvását tanítom 4 K 

45 fillér beküldésével. 
Ránctól ovo rózsa-arcke- 
riőcs tiO fill. Minden ren­
delés árához 45 fillér be­
küldésével portomentesen 
szállíthatók. Relháné Nagy- 
káta. Pestmégye.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Házfelügyelői
állást keres nagyobb bér- 
házba intelligens géplaka­
tos, vizsgázott gépész az 
édes anyával. Liftkezelés­
hez ért. Ajánlatok „Meg­
bízható 23“ jeligére Szikray 
hirdetőjébe, Váezi-körut 33.

Elegánsan
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba villanyvilági- 

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatínus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 
3., I. em. 8.

Eladó telkek
3 telek a vecséii András-
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivata'nok ur részére 
azonnal kiadó Budán, 1., 
Kékgolyó-utcza 15-a I.- em. 
8. ajtó.

Kajszinbaraczkot
őtkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

ZálogczÉHaláhaf
veszek. Elzálogosító 1 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstö 
ós ékszereké- 100.00t 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAMB!
ékszer kereskedő| 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. sz.!]
Izabclla-utca sarkán.

Parlamenti
gyorsírók által vezet ,t 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 

Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

ÚTMUTATÓJA «zaba- 
dalmft.Táshoz, érté 
Kesltéshez nélkülöz­

hetetlen
Díjtalanéi küldi:

szabadalmi és érté­
kesítési osztálya 
Budapest* VIII. 

József-körut 9. szám.

Serény Arnoii
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.,
Dohüny-utCB 37
TELEFON 59-16
Elvál al mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

py ászfuvarozást

rammrzo-
A déli Szopcsségnek egy remeke ősi fenyve­
sek közepette. Vasúti ' állomás Cölnicz,bánya,

572 méter. Posta ós távírda helyben.

Elsőrangú Klimatikus gyógyhely.
Vizgyógyintúect, vizkurák, inhalációk, diétás kúrák, 

nap- ós szabad tófürdők, vlllanyozds és massage.
Mindennemű Idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igán védőit hely, állandóan enyhe szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás Elő- és utó- 
idényben 30%. július cl* G heti tartózkodás után
00% árengedmény. Szobiig egész Jdénvrc olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó iürdüorvos: Vledár József dr.
Prospektussal szolgál & FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

LLÄ
oeoizony lton 

legjobb hygienikus

GUMMI-

Mindenütt kapható 
gyzek

Bummi gyárt

Prafir 
slrasse 57

3

HUNGÁRIA
beszélőgépek

IfllsiIrnílkUllek la
kizárólag eredeti első­

rangú gyártmány

részletfizetésre Is
olcsón kaphatok:

Deméngi és Tsa
luUdiicsttM., Terez-li (leüti

KSpee Árjegyzék ingyti«.

Hagy f 
uforeladás I

25%-kaJ olcsóbban, mint bár­
hol K.m". vtiiiu w-ztH Hsmi'.íte 
rcktöl sikerült előnybe al­
kalmi vétel által azon kelle 
mi» belyzetbi jutottunk, hog\ 
a legmodernebb háló. ebédlő 
szalon é- uriiiohákat vaJa- 
mint etrvp* hti'n-.lnr .bn’<m I
25%-kal olcsóbban adhatunk

el rniut bárhul

Varga Mihály és Társai
Magyar Bútoripar Társaság, 
Budapest IV,. Kristóf tér 8.

Adorján Andor
könyve

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

.Ára 3 korona.

Kapható:

LAMPEL R. könyvKeresKcdőse
(Wodianer P. és Fial) B.-T.-nfll 
Budepest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könvvkereattnáésben.

„Stenografia“
A ..Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czím Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. ElóTtészitő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egcsz nap. kizárólag Rá- 
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

■áSoi/áiíjsái«*»
Iz egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
estidomokat nyernek. 

— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki- 
üntetve: Chikagó
t-rlin. London, Ham- 

mrgban. Köszönő le­
velek inden ország­
ból Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utasítássá’ Főraktár 
Oalázs Károly E. dro- 
uueria VII., Damja- 
uch-utcza 33. Telefon 
lózsef 28—29.

—x

*z Hthenmemm I
KÖNYVTÁR
legújabb hütete
a magyar noveliairás kiváló jele­
sónok érdekes meseszövósü, mű­
vészi stiiusu szinpompás novelláit 
tartalmazza <d--e

SZÍJMI G VIZEM:

MRÚZSM- 
SZÍNŰ HO

Novellák (384 olda|)..............  Ára

Eddig megjelentek :
Kóbor Tamás t Komédiák. Novellák. (424 
oldal). Bíró Lajos : Glória. Novellák. (448 oldal.) 
Balxac s A szamárbor. Regény. Fordította 
Harsány! K. (387 oldal.) Zcia: Pascal orvos. 
Repény. Fordította Gcrb Attila. (448 old.) Dickens i 
Két város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (449 
oldal.) Anatole France s A Pirtguinck szí«
?ete. Regény. Ford. Bölöny György. (320 oldal).
sehov: Ax orvos feíeségc és más novel­

lák. (384 oldal.) Bölsche: Szerelem a* élok 
világában. (1152 oldal.) Két köt-1. Tolsztoj: 
Hadrsi-ttturát. Roqeny. Az ördög. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Voss Richard: A költő és az 
asszony. Reg. (384 old.) Tóth 
B.: A boldogasszony der­
vise. (384 old.). Maupassant:
Egy élet. Reg. 372 old-I. C. F.
Mcyer: A barát násza és 
egyéb novellák. Lányi V. for­
dítása. 384 oldal. Heltai Jenői 
Két sovány esztendő és 
más elbeszélések. (384 old.)
Geljerstam : Az: öcsike. Az 
örök rejtély. Két reg (384 óid.)
Artatote France: Az istenek 
szomjaznak. Roy. (384 oldal).
D’Annunzio: A Tűz. Rog. Ford.
LykaK.Murger: Bohém világ.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen­
sen 1 D’Ora asszony. Regény.

Kiad fa az MTTiENHEUm 
inodaimi és nyomdai j’.-t. 
Kapható minden hazai 
hönyvkenesftedésben. S í 1

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA :

wmmi
halhólyag
valódi francia és angol gyártmány, 
tnoatonkiut 2., 4, 6., 3., SO., 12., 
éo 14. K, 3 tucatnál 20°/o engedmény.

IViirata gyűjtemény
ti darab különféle fluoin óvszer 4 K*

NA KI R V

Uterus-Spray "ftÄ;.
14— korom. Pess. Ooloslr, orvosi rendelőire ;
L’.U B’det yT.lllT0u: 10.1 
Irrigator 3.—
Részletes, ábrás árjegyzéket ingven, bér­

mentve és titoktartással leüld a

Magyar Orvosi Mibzertár,
Budapest, VII., kér., Rákáczl-ot oi)
(A Bókus-kórhászal ss-mben.) OCt*

Hirdetések. felvétetnek
|c=

— 1 a Kiadóhivatalban 1
VI. kér. Váczi-Körut 1V

Minden KönyvKeres- 
hedésben kapható!

Tizenegyedik javí­
tott kiadás

RÉZI HÉRI:
SZEGEDI SZHKHC5

:KÖNYV:
Igazi magyar konyha.
Etemé! több ételkészítési utasítással.

Meglétén# at ATHEN ALUM 
! irodalmi és nyomdai r.-t.-nál, 

Budapest, VI! Rékócsl-út 64.

Ara díszéé 
vászon­
kötésben M 5 kor

A jNap nyomdája (Mézei Jenő és társai o. t.) Budapest. V1U., Rokk Szilárd-utca 0.


